

۵۵
۲۰۶۲
جوں نوی

شعلہ ساز

فراق گورکھ پوری



مکتبہ اردو لاہور

PAGDANDI
Hall Gate, AMRITSAR.

(دائمی حق اشاعت بحق مکتبہ اردو محفوظ)

تاریخ

ردی پانچواں آواز



طبع اولیٰ ۱۹۲۵ء

قیمت چار روپے آٹھ آنے

(تعلیمی پرنٹنگ پریس لاہور میں باہتمام چوہدری نذیر احمد چھپکار مکتبہ اردو لاہور سے شائع ہوئی)

ان کے نام۔

جو غزل اور نظم دونوں میں شاعری کی دیوی کو جلوہ گر دیکھتے ہیں

عرض مرتب

اب یہ کیا کہوں کہ اشعار ساز کی ترتیب کیسے میرا انتخاب کیسے ہوا۔ اکثر حضرات کیلئے یہ امر باعث حیرت ضرور ہوگا۔ اس لئے کہ وہ اگر مجھے جانتے ہیں تو خاص نظم کو شاعر کی حیثیت سے ان کے نزدیک مجموعے کے سلسلے میں مزاد فی نظر اور اس انتخاب پر دلیل نظر ہوگا لیکن میں اس سبب میں پڑنا غیر ضروری سمجھتا ہوں۔ یہی بہت ہے کہ آج ستقریبا ایک سال پہلے جب شاعر ساز کا مسودہ میرے ہاتھوں میں آیا تو مجھے ایک نو ذہن شعر کے ساتھ ایک بھاری ذمہ داری کا احساس ہوا۔ مجھے معلوم نہیں کہ میں اس فرائض سے کیونکر عہدہ بہا ہوں گا۔ میں تو اتنا ہی جانتا ہوں کہ حضرت فراق کے کلام کو جہاں تک میرا ذوق ادب رہتا ہوتا ہے اس نے انتہائی کاوش اور ایک لمحے ہونے نقد کی نظر سے دیکھا ہے اور اب یہی کہہ سکتا ہوں کہ شاعر ساز۔ مجموعے سے میرے انتخاب اور حضرت فراق کو کچھ پوری کے کلام کا۔

اپنے بارے میں اس سے زیادہ کچھ نہیں کہہ سکتا اب مجھے اس مجموعے سے متعلق کچھ کہنے کی اجازت دیجئے۔ لیکن اس سے پہلے کہ کچھ عرض کر دوں یہ بتا دینا ضروری سمجھتا ہوں کہ میں قییدہ کو نہیں میری خوش بختی ہے کہ مجھے ایک ایسے شاعر کے روشناس کرانے کا فرض سونپا گیا ہے جو کسی لغات کا مخراج نہیں۔ ایک تربع صدی سے بلکہ اس سے بھی کچھ اوپر ان کا کلام ملک کے رسائل میں شائع ہوتا رہا ہے۔ اس پر تبصرے ہوتے ہیں۔ ان کے اکثر طلبا میری عمر کو پہنچ چکے ہیں یہی نہیں بلکہ ان کی شاعری ہی تقریباً میری عمر ہے۔

شاعری زندگی کی آئینہ دار ہوتی ہے۔ اور زندگی ایک بہت وسیع لفظ ہے۔ ایک لفظ جس میں ایک طرف تو مستم کائنات کھلتی ہے اور دوسری طرف ایک فرد محض ایک مختصر سستی کا آئینہ نظر آتا ہے۔ ایک ایسا مختصر سا فرد جس کا اس بیسٹ و عرض زندگی میں وہی درجہ ہے جو صحرا میں ایک ذرے کا۔ ایسا اوقات یہ ذرہ تمام صحرا کا احاطہ کر لیتا ہے۔ ایک ایسا ہی ذرہ ہے ہم فراق کو کچھ پوری کے نام سے دوسم کرتے ہیں ایک زندگی ہے۔ اس سے پہلے کہ ہم اس کی شاعری پر نظر ڈالیں۔ ان محرکات کی نہ تک پہنچنا ضروری ہے جنہوں نے اسے شاعر بنایا اور شاعر بھی ایک عام شاعر نہیں ایک ایسا شاعر جو زندگی کا ترجمان ہے۔ جس کی سینک سے دیکھتے ہوئے اس لا محدود صحرا کی متنوع کیفیات میں سے بعض بہت نمایاں ہیں اور بعض بہت دھندلی اور ہم نظر آنے لگتی ہیں۔ یہاں تک کہ بعض کا وجود تک نہیں۔ یہ بات محض فراق کے حصے میں نہیں آئی۔ صحیح شاعر جو اپنے وقت کا متعور ہے جو اپنے محسوسات اور جذبات کی تصویر کھینچتا ہے اپنے خاص زاویہ نظر سے دیکھتا چلا آیا ہے۔ اور آئندہ کبھی کوئی فن کار

اس کلیہ سے مستثنیٰ نہیں ہو سکے گا۔۔۔ یہ انتخاب یہ خصوصیت آخر کیوں؟۔۔۔ اس کی تزیین پہنچنے کے لئے ہمیں اس شعر کی زندگی کا مطالعہ کرنا ہوگا۔۔۔ آئی۔ اس ایلیٹ کتا ہے کہ ہر شاعر کے ارتقا اور اس کے اسلوب میں تمام تدریجی تغیرات، اس کے خارجی ماحول کا نتیجہ ہوتی ہیں۔۔۔ یہ دیکھنا ہوگا کہ زندگی کی راہ میں فراق نے کون کون سے مراحل طے کئے۔ انہوں نے کہاں کہاں قیام کیا اور تلاش و جستجو کی کن کن منزلوں سے گزرے۔ یہاں تک محسن زندگی کے واقعات کا تعلق ہے جسے افسوس ہے کہ وقت نے مجھے حضرت فراق کو قریب سے دیکھنے کے لئے ایک نہایت تلیل وقفہ مرحمت کیا۔ اور اس مختصری صحبت میں مجھے جو کچھ حضرت فراق کے بارے میں معلوم ہو سکا اس کے اظہار کی مجھے اجازت نہیں ملی۔ اب سدا کے مرے سامنے نظموں کا ایک مجموعہ ہے جس کا نام ہے "میر میری بہترین نظم" اس میں شعراء کے مختصر حالات زندگی بھی ہیں۔ فراق بھی اس مجموعہ میں شامل ہیں۔ دیکھئے اپنے بارے میں وہ کیا لکھتے ہیں:-

"میر میری پیدائش شہر گورکھ پور میں ۱۸۷۱ء میں ہوئی ضلع گورکھ پور میں میرا خاندان چار سو برس سے آباد ہے۔ میرے بزرگوں کو شیر شاہ سوری نے پانچ گاؤں اسی ضلع میں دیئے تھے اور ہم لوگ پانچ گاؤں کے کاشتکار کہلاتے ہیں میرے والد مرحوم منشی گورکھ پور شاد عورت گورکھ پور میں چوٹی کے وکیل اور اسرار میں تک گورکھ پور بار کے لیڈر تھے میری تعلیم گھر پر دو چار ابتدائی کتا ہیں ختم کرنے کے بعد انگریزی سکول میں ہوئی۔ کالج کی تعلیم الہ آباد میں ہوئی۔ شاعری کا پتہ چاکر میں تھا اور میری طبیعت میں موزونیت تھی۔ اس لئے شعر کہنے کا شوق تو بچپن ہی سے تھا لیکن ۱۹ برس کی عمر تک مجھ سے شعر نہیں ہوتے تھے۔ بات یہ ہے کہ اگرچہ اردو غزل کے کئی سوا شمار مجھے بچپن ہی سے یاد تھے لیکن عام طور پر اردو شاعری میں مجھے ایسے لوگوں کا مزاج ملتا تھا جن کا دل کڑا ہے اور جن کے لبے میں آفکار کم ہے اور جہاں ہے وہاں جلالت سے خالی۔ اس شاعری میں مجھے دنیا کی پاکیزگی کا احساس بھی کم ملتا تھا۔ یہاں شکوہ اور شکایت کے دفتر باز تھے۔ زیادہ تر ناکام تمیش اور لذتیت کے عناصر اس شاعری پر غالب تھے۔ مانے کی روحانیت اور طہارت کا احساس مفقود تھا۔ اس شاعری میں غم کے احساس ذاتی ناکامی کا اظہار تھے اور نشاطیہ اشعار ذاتی نفسیاتی خواہشوں کے پورا ہونے سے تعلق رکھتے تھے۔ اس شاعری میں خیر و برکت کے عناصر مفقود تھے۔ اس میں امرت کی برکھ نہیں ہوتی تھی۔ تو جیسے شعر میں کہنا چاہتا تھا۔ اس کے منونے ہی مجھے نہیں ملتے تھے وہ چھوٹی یعنی گونج وہ آواز نہیں ملتی تھی۔ جو بیک وقت زمین اور آسمان کی آواز ہے جو یہ بتائے کہ دنیا اور دنیا کی زندگی سے پاکیزہ نہ کوئی خدا ہے نہ عقبتے میں ایسی شاعری چاہتا تھا جو روحانیت سے برتر کفر (PAGANISM) کے نغمے بنا سکے۔

کیفیت نظر آئی ہے جو ان کے اکثر اشعار میں ملتی ہے۔ ممکن ہے کہ ان باتوں نے تصویر کے ساپنچے میں ڈھلنے سے انکار کر دیا ہو۔ اور آپ کی ذہنی تصویر پر سے تصویر سے ہم آہنگ نہ ہو سکی ہو۔

فراق نے جس ماحول میں انکھیں کھولیں اور پرورش پائی وہ لکھنؤ سے قریب تھا اور زندگی سے دور۔ اس میں قلعہ اور آمد کے علاوہ رعایتِ فاضلی، ایہام گوئی، صنائعِ بدائع، موقعِ بے موقع تشبیہات اور استعارات، تینوں مضامین اور تنگ بندی کی حد تک توافیق پائی تھی وہاں ایسے اشعار کو آسمان پر پڑھایا جاتا تھا۔

بوسہ مانگا تو اس نے مثلِ پتنگ بیچ سے کاشت دی ہماری بات (داہت)

دوپٹے کو آگے سے دوہرا نہ اور ٹھو نمود اور چیزیں چھپانے سے مائل (تجر)

لیکن سلاست اور روانی کے اعتبار سے لکھنؤ کی شاعری کسی شاعری سے پیچھے نہیں تھی، اسی سلاست آورد رعایتِ فاضلی اور بے موقع تشبیہات کی بارش نے لکھنؤ کو مرثیہ نگاری میں بے بدل بنا دیا اور غالب جیسا قادر الکلام شاعر انیس کے مرثیے کا جواب دینے میں ناپاچ بے نیچے بند دل سے آگے نہ بڑھ سکا۔ اس ماحول کے ساتھ ساتھ فراق کو ایک خوش فکر شاعرِ بے باک کی گود میں آئی جسے نہ صرف اردو ادب پر دسترس حاصل تھی بلکہ انگریزی ادب پر بھی طرح طرح سے تعارف تھا۔ اس پر فراق کی انگریزی تعلیم۔ لیکن مجھے یہ کہنے میں ہلکا نہیں کہ لکھنؤ کی شاعری کا چھپکا فراق کو ایسا لگا کہ وہ تقریباً ۲۰ سال شعر کہنے کے بعد بھی کوئی خاص چیز پیش نہ کر سکے۔ دور کی بات نہیں ۱۹۳۷ء میں فراق نے ایک قصیدہ لکھنے کو زندہ کرنے کی فکر میں تھے۔ ایک غزل کے شعر ملاحظہ فرمائیے۔

لے کے جب ناز سے اُگڑائی وہ بستر سے اٹھا

نقشہ صبحِ قیامت بھی ہمارے اٹھا

یہ اسی فراق کا شعر ہے جو اسی غزل میں جب آپ میں آتا ہے تو یہ بھی کہتا ہے۔

مستی و ہوش تو ساتی فقط افسانے ہیں

یہ حجابات بھی اب بادہ و ساغر ستہ اٹھا

فطری ذوقِ سخن کی راہ میں تمام مراحل آسان ہو جاتے ہیں، یہی فراق کے ساتھ ہوا۔ وہ قدم اس کے دست پر چلتے چلے اپنی منزل کی طرف جا رہے تھے۔ ان کے سینے میں ٹاک اور رقم کا درد پیدا ہوا۔ انہوں نے آئی، سی، ڈائیس، اور پی، سی، ایس بنا قبول کیا بلکہ جیل کا رخ کیا۔ کیوں؟۔ وہ اپنے جذبات کو شعر کے قالب میں ڈھالنے پر مجبور تھے۔ کس لئے؟۔ ان سوالات کے جواب کے لئے ہمیں ان کی زندگی کے ادراک پر نظر ڈالنا ہوگی۔ ۱۹۱۵ء یا ۱۹۱۶ء میں پہلی غزل کہی۔ اسی زمانے

میں ان کی شادی ہوئی۔۔۔۔۔ اس وقت وہ بی۔ اے کی تعلیم مکمل کر رہے تھے۔۔۔ ایک ایسا نوجوان بگھنوی شاہجری میں پرورش پا رہا تھا۔ ایک ناکام شادی کی چوٹ برداشت نہ کر سکا۔۔۔ اس کے جہان آتی تصور کو ٹھیس پہنچی۔ لیکن وہ لب سے ہونے سب کچھ برداشت کر گئے۔

کچھ آدمی کو میں سپوریاں بھی دیا ہیں
 اور سے وہ در محبت سہی تو کیا رہا میں

شادی ہوئی اور عمر بھر کے لئے ایک تیز غلش ان کے دل میں جا گئیں ہو گئی۔۔۔ اس غلش نے انہیں شکر کہنے پر اکسایا لیکن تشفی نہ ہوئی۔۔۔ انہوں نے خود کشی کرنا چاہی لیکن یہ بھی نہ ہو سکا۔۔۔ اپنے درد سے انہیں قوم کے درد کا احساس ہوا۔۔۔ بھول ڈاکٹر فرزند ہماری وطن پرستی کا جذبہ ہماری اپنی تلخیوں اور ناکامیوں کی پیداوار ہی نہیں آئینہ دار بھی ہوتا ہے۔۔۔ یہ تمام حسرتیں جو انہوں نے جان بوجھ کر فریادی تھیں۔ ان کے تھک سکے پس منظر میں نمایاں ہو گئیں۔ اور ان کی تخلیق شعری میں تقدیر کے باوجود یا تنہا ہی کا عکس نظر آنے لگا۔ یہ زمانہ اگرچہ ان کے لئے مشق کی ذمیت رکھتا ہے۔ لیکن اس تمام دور میں وہ اپنی لکھنویت سے آزاد نہ ہو سکے۔ باوجود اپنے جذبات کے ترجمان نغمہ ۱۹۱۲ء کی ایک غزل کے چند شعر دیکھئے۔

فراق دو دو گئی روح ہی ڈھانے میں کہاں کا درد بھرا تھا مرے فسانے میں
 غرض کہ کاٹ دیتے زندگی کے ان دوست وہ تیری یاد میں ہویا تجھے بھلانے میں
 ہمیں ہیں گل ہمیں بلبل ہمیں ہوائے چین
 فراق خراب یہ دیکھا ہے قید خانے میں

میں سمجھتا ہوں کہ آخری شعر ان کی زندگی کی تاریخ میں سنگ میل کا مقام رکھتا ہے۔ زندگی کی ایک زبردست ناکامی نے انہیں خود پرستی کی دعوت دی اور وہ بھی اس وقت جب انہیں یہ احساس ہوا کہ غم روزگار سے غم عشق کہیں بہتر ہے۔ وہ جان گئے کہ زندگی سے فرار کے لئے سیاسیات نہیں شاعر ہی ان کی طبیعت اور فطرت کے مطابق ہے۔۔۔ اقبال کی ترجمانی قوم و ملت بھی کسی ایسی ہی چوٹ کی پیداوار ہے۔ اس کی نظروں میں کوئی ایسا گناہ تھا جس کے کفارے کے لئے وہیں رسول میں جگہ پانے کی خواہش پیدا ہوئی اور وہ امت رسول کی تاریخ مرتب کرنے میں فلسفی بن کر کھو گیا۔ اسکے مستقبل پر غور کرنے لگا۔ اسے اس خودی اور خوداری کا درس دینے لگا۔ جس کی کمی اس خاص از نکاب کی بنا پر وہ اپنی فطرت میں محسوس کر رہا تھا۔ خوش بھی کسی ایسے ہی از نکاب سے پناہ ڈھونڈنے کیلئے پہلے امام حسین کے شیدائی اور بعد میں خدا سے

باغی ہو گیا۔۔۔ لیکن فراق ان آلائشوں سے پاک تھے۔ وہ ایک مصوم اور سادہ لیکن یک نظر زندگی کے حامل تھے اور یہیں۔۔۔
مصورتیت سے بری مراد یہ ہے کہ ان کا ذہن ان کی عملی زندگی سے کبھی متاثر نہیں ہوتا۔ اسی لئے فراق کی ناکامیاں انہیں
ترجمان حقیقت دینا سکیں۔ بلکہ وہ نفاذ حیات کی حیثیت اختیار کر گئے۔ چنانچہ حضرت نیاز فتحپوری فرماتے ہیں: "وہ شعر نہیں
کہتے۔ زندگی اور محبت کے نکات پر تبصرہ کرتے ہیں۔۔۔ اتنا لطیف اور عین تبصرہ کہ شاعری سے علیحدہ ایک مستقل ذہن
محسوس ہونے لگتی ہے۔" اب یہ دیکھنا باقی ہے کہ حیثیت انہیں کیسے نصیب ہوئی۔

زندگی کی تنوعیت نے انہیں فانی کی طرف مائل کر دیا۔ بس بس کی عمریں بڑھ آگئیں۔ جیل میں پہلی دفعہ فانی کی شاعری سے
معارف ہوئے۔۔۔ فانی جن کا دوسرا نام دتی شاعری سے بنادت ہے۔۔۔ جس وقت فانی یہ شعر کہہ رہے تھے۔۔۔
اک عمر تہ مجھنے کا نہ سمجھانے کا زندگی کا ہے کو ہے خواتین دوانے کا
اُس وقت داغ اور آئیر کا طوطی بول رہا تھا۔ یہ شاعر محض جذباتی تھے، انہیں عشاقی سے دور کا بھی واسطہ نہیں تھا۔
دوسری طرف کبر الہ آبادی تھے جو سنانا جانتے تھے اور طنز کے تیز نشتر چلاتے تھے۔ اور ادھر فانی۔

اغلباً حضرت فراق بھی یہ نہیں جانتے کہ فانی نے ان کے یاسیت کے پودے کو کس قدر تکلیف دی ہے جس طرح المیہ
ڈھلے ہماری اپنی آنکھوں کے غم کو آسودہ کر دیتے ہیں ہم دوسروں کے درد سے اپنے مدد کی پناہیں بچھالیتے ہیں بیہوشی
فراق نے فانی کی شاعری میں اپنی پیش غم کو ٹھنڈا کیا، انہیں ایک ایسا فن کار ملا جو ان کی اپنی تلخیوں کا ترجمان تھا۔ میں سمجھتا
ہوں کہ اگر شاعری کی شاہراہ پر فانی آڑے نہ آجاتے تو فراق تنوعیت کے سب سے بڑے علمبردار ہوتے۔ لیکن اسکا مطلب
یہ نہیں کہ فراق نے یاس کا پودہ ترک کر دیا۔ نہیں بلکہ جہاں فانی کا غم ذاتی تھا وہاں فراق نے کائناتی غم کی ترجمانی کی۔ ان کے
غم میں ایک وسعت ایک ہر گیری ہے۔۔۔ وہ کہتے ہیں۔۔۔

کبھی سازِ ضرب بن کے بھی آنکھیں بھیک جباتی ہیں
فانے شاعرِ فطرتِ الم کی داستان کیوں ہو

لیکن اس کے باوجود ان کی شاعری میں الم کی داستان موجود ہے۔ اور ان کے شاعرِ فطرت ہونے سے کے انکار ہو سکتا
ہے۔۔۔ فراق نے غم کو اس نظر سے دیکھا ہے جس میں مشرق و مغرب کی تیز نہیں جو آفاق گیر ہے۔

وہ تراغم ہو یا نسیم آفاق شمع می دل میں جھللاتی تھی

لیکن اس میں بھی شہت نہیں کہ وہ فانی سے متاثر ہوئے فانی کا شعر ہے۔

تجھے خبر ہے تیرے تیرے پناہ کی خبر بہت دلوں سے دل ناتواں نہیں ملتا

اور فراق کہتے ہیں ۔

غمِ دوخشی میں، تیرے حسن بے پناہ کی خیر سدا
خراب حال دلوں کو کہیں پناہ تو دے
ظہر بے کہ یہ حسن بے پناہ کی خیر تیرے بے پناہ کی خیر سے ستار ہے، ایک ہی کیا وہ ہر اچھے شعر سے متاثر ہوتے ہیں۔
اور ان کے دل میں یہ خواہش پیدا ہوتی کہ یہ شعر بھی انہیں کا ہوتا تو بہتر تھا۔ اس خواہش میں کوئی برائی نہیں۔
عزیز دکھنوی کا ایک شعر ہے ۔

کہنی جو حصے دل کے ہم بھی نکالیں
ادھر آؤ تم کو لگے سے لگائیں

اور فراق کہتے ہیں ۔

کچھ ہم بھی تو جو حصے نکالیں
آؤ تمہیں سینے سے لگائیں
اسی طرح کئی مقامات پر فراقی اور دوسرے شعرا کی صدائے بازگشت لے گی میرا خیال ہے کہ عصر حاضر کے شعرا میں
فراق فانی سے زیادہ قریب ہیں۔ فراق خود فرماتے ہیں :-

”فانی کے شعرا بھی شتر کی طرح میرے دل میں اتر جاتے تھے لیکن میری بھی ایک جدانیت بن چکی تھی اس لئے
انکے تلاش ہوتی ہے محسوس کی جان کے قریب

والی بات تو فانی کے کلام سے اب بھی ہوتی تھی ضرور ہوتی تھی اور ہوتی ہے پھر بھی اس ”قریب“ میں بعید ہونے کا بھی کچھ احساس
ہونے لگا ہے بھی دکھی آدمی ہوں لیکن میرا دل اسی عنوان اور انداز سے نہیں ٹکھتا جس عنوان اور انداز سے فانی کا دل دکھتا
غالب نے کیوں کہا ۔
مسرید کی کوئی لے نہیں ہے

خود کرنے سے معلوم ہو جائے گا کہ نالہ بھی پانہوئے نہیں۔ اپنا اپنا رونا، اپنا اپنا ہنستا“

چنانچہ اس تاثر پر بھی ایک قید ہے اور یہ کہ یہ تاثر ۱۹۳۶ء کے بعد شاذ و نادر ہی ملتا ہے اور یہی نہیں سزاقت نے تمام
تاثرات سے متبرک رکھنے کا رخ کیا یہاں اگر میں ٹٹاٹٹا کے چند تجلیے دہراؤں تو میرے اس خیال کی تائید ہو سکے گی۔

”فنی تخلیق ہمیشہ سے ایک الجھا ہوا تفسیر رہا ہے جس سے پرانی روایات نئے ساچوں میں ڈھل جاتی ہیں۔ اور

اس کا باعث وہ تاثرات ہیں جن کی تعمیر غیر ادبی، خارجی زندگی سے ہوتی ہے۔ اپنے اس وسیع تصور کے ساتھ

”ادب ایک غلام ہے۔ یہ ایک خود رو عنصر نہیں جو اپنے خون پر خود پلتا ہو۔ بلکہ ایک ایسے سماجی انسان

کا عمل ہے جو اپنی زندگی اور ماحول کی ناقابل شکست زنجیروں میں جکڑا ہوا ہو“

۔ یہ شعر میں نے اس مجموعے میں شامل نہیں کیا۔ (دکھن)

۱۹۳۷ء میں فراق ایک ایسے سانحہ سے دوچار ہوئے جس سے ان کی زندگی ایک نئے افق کی طرف چل پڑی۔ اسی
 دلہنے میں انہیں ایک ایسے درد سے ساقبہ پڑا جو صدمے سے گزر کر دوا بن گیا۔ مجھے اس سانحہ کے اظہار کی اجازت نہیں
 مجبوروں۔ ہاں اتنا کہہ سکتا ہوں کہ وہ سانحہ ایک ایسی دائمی دُوری سے مترادف ہے جس کے بارے میں فراق کہتے ہیں۔

شبِ ذرّت کے ستاروں سے کاشفہ صدا آتی ہے، میں تجھ سے کہاں ڈر

زمانہ چھبٹا جاتا ہے نظر سے لئے جاتی ہے یادِ نرسنگاں دُور

فقسِ دالوں کی بھی کیا زندگی ہے چمن دُور آسٹیاں دُور آسماں دُور

اس زمانے کے بعد ان کی شاعری میں شعور اور لاشعور کی نمود، کائناتی حُسن اور ذاتی جمالیاتی تصورات کا عکس لامحدود
 داخلیت کا پرتو، کائنات سے ہم آہنگی کا احساس بے پناہ قلبی واردات کا اُمینہ نظر آتا ہے۔ یہی نہیں انہوں نے غزل میں
 نئے الفاظ داخل کئے۔ بجز دو قوافی سے متعلق ان کا اجتہاد بھی اسی زمانے کی پیداوار ہے۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ اس سلسلے
 میں ترقی پسندی سے اور اس سے جو کچھ مراد لی جاتی ہے کہیں زیادہ ان کی زندگی اور مطالعہ اس سب کچھ کا ذمہ دار ہے
 انہوں نے غزل کے قدیم روایتی فلسفے اور تصوف میں نئے فلسفے اور تخیل کا خون داخل کیا وقت کے سلسلے میں ہمیشہ سے
 تغیر کو اہمیت دی جاتی رہی چنانچہ اقبال کہتے ہیں۔

سکونِ محال ہے قدرت کے کارخانے میں ثبات ایک تغیر کو جسے دہلے میں

اور حافظ کا یہ شعر۔

میان لالہ و گلِ خواستم کسے نوشتم ز شیشہ تا بہ قدرِ ریختم بہار گذشت

اور ناطقوں کو معلوم ہوتا ہے کہ اس تصور پر کوئی امتداد ممکن نہیں لیکن فراق کا یہ شعر دیکھئے اور اس کی حیرت آگیز نئی
 دستوں پر غور کیجئے۔

میں اک تسلسلِ تغیرِ حال قائم ہے نصیبِ عشق فنا و دوام بھی تو نہیں (۱۹۲۷)

وقت یا تصور اور دو شاعری کے لئے اچھوتا اور یہ شعر ابدیت کا حامل ہے۔

فراق خود کہتے ہیں: "میں ۱۹۳۷ء سے اب تک بہت کچھ بن گیا چکا ہوں اور شاید بدل بھی چکا ہوں، شہیدِ شعر
 سے شہیدِ شاعری یا مجرد شاعری تو ہو ہی چکا ہوں اور یہ بنا دینا چاہتا ہوں کہ شاعر بننے کی مجھے بہت ہنگامی قیمت
 بھی دینی پڑتی ہے۔ خونِ جگر کھانے کے معنوں میں نہیں بلکہ ان معنوں میں کہ وجدانی شخصیت متعین اور محدود ہی ہو جاتی
 ہے۔ وہ مردوں کے کلام سے شاعر بمقامِ بلد و دوسرے پڑھنے والوں کے بیک وقت زیادہ اور کم متاثر ہو پاتا ہے۔ میرا بھی

کچھ ایسا ہی حال ہوا۔ شاعری میں میرزا نگ طبیعت جیسے جیسے نکھر گیا۔ اس میں ایک انفرادیت آتی گئی۔ اپنی پہلی بھولی بھائی سپردگی میں کھو بیٹھا۔

آئیے اب ہم ان کی تدریجی نشوونما کا مطالعہ کریں :-

- | | | |
|------|--|---|
| ۱۹۲۲ | آپ کے لطفِ تہمتا کی
ٹوٹے تو خیر بے وفائی کی | ایک تصویر بھٹی وصال کی رات
ہم سے کیا ہو سکا محبت میں |
| ۱۹۲۲ | سجڑ میں ٹھہرا ہوا دل ساغر سرشار تھا
خاک کا آنا چمک جاتا فردا نشوونما | نشہ صدمہ کیفیتِ انتظار یا بھٹا
دل دکھے روئے ہیں شاید اس بگڑے کوئے دوست |
| ۱۹۲۳ | منہ دھواں ہے مری شام شبِ تنہائی کا
کون ہوتا ہے چراغِ شبِ تنہائی کا | آج افسردہ نضا بونے کفن دیتی ہے
ہم نے بھی موٹا لیامنہ دل سوزاں سے فراق |
| ۱۹۲۴ | منہ دیکھ کر کسی کا اللہ رک گیا ہوں
اللہ یہ وہی ہیں جن کو ترس گیا ہوں | آگے ترے کسی سے کیا کیا شکایتیں تھیں
مخمس میں سا تھمیرا اب چھوڑتے نہیں ہیں |
| ۱۹۲۵ | تجھ کو دیکھا ہو گا کسی نے تجھ کو کیا دیکھا ہو گا
کیسی صبح رہی ہو گی جب یہ تارا ٹوٹا ہو گا | دھوکا کھایا ہو گا نظر نے، دل کو ہم ہوا ہو گا
دل کا چھالا پھوٹ چلا تھا بھر کی گھڑیاں آخر تھیں |
| ۱۹۲۷ | رہی حسن کی وہی شوخیوں وہی دورِ چرخِ کہن رہا
تر کشا کشنِ غمِ زندگی نہ وہاں جامہ تن رہا | نہ وہ رنگِ ترکس استثناء وہ دوستی کا چلن رہا
سر راہ منزل عاشقی بڑھے کاروانِ عدم کہ اب |
| ۱۹۲۸ | تم نہ جب تک دل دکھاؤ لطف کیا فریاد کا
یوں بھی کیا برباد ہونا ہستی برباد کا | ہم کو ٹٹا ہے تو پھر تجھ کو نمایاں کر چلیں
ہم کو اپنا ہی اعتبار نہیں |
| ۱۹۲۹ | خیر تیرا تو آست بار کریں
کام ہی کیا ہے انتظار کریں | دہ نہ آئیں گے تو فراق ہمیں
دیکھنے والے ترے آج بھی بیدار سے ہیں |
| ۱۹۳۱ | آج بھی آنکھ لگائے سن مدار سے ہیں
ہم اسیرانِ قفس تازہ گرفتار سے ہیں | دانتیں قید میں گزریں مگر اب تک صیاد
دانتاں دردِ استاں افسانہ در افسانہ تھا |
| ۱۹۳۳ | کیا خیال دوست شام بسکی کیا کیا زخما
کیا بتائیں کیا خدا رکھے دلِ دیوانہ تھا | قید بھی آزاد بھی آباد بھی، برباد بھی |

- نہ کیوں ہر آنکھ یاروس جمال یار ہو جانے
نگاہ یار کچھ ایسی پھری حیران نصیبوں سے
موج نے نغمہ نے نغمت گل، کینے سنباب
سج ہو یا جھوٹ لب یار کے اعجاز تو دیکھ
غبار کارواں یا نقش پائے کارواں ہونا
مدد اے انقلابِ دائمی اب تک نہیں آیا
فساد نگاہ آدلیں سٹائے کون
نثار پر سش حال خراب کیا کیسے
رنج و راحت وصل و فرقت ہریش و وحشت کیا نہیں
سے اڑی سنجھ کو نگاہ مشوق کیا جانے کہاں
قافلے یا مرث گئے یا بڑھ گئے
اہلِ عشم کو تیرا پیمان و منسا
چھڑ گئی اُن آنکھوں کی یا ست
جینے والے جی لیں گے
- ترا دیدار بھی حیرت دیدار ہو جانے
کہ اب تو جس کا جی چاہے وہی غمخوار ہو جانے
سب میں ہیں اُٹھتے ہوئے دروہجت کے مزے
بھرویئے وعدہ فردا میں قیامت کے مزے
مری تقدیر میں تقاضا حسرت پس ماندگان ہونا
زمیں ہونا زمیں کو، آسماں کو آسماں ہونا
وہ روند او کوئی روند او بھی تو نہیں
کہ ایسے میں کوئی افسانہ یا بھی تو نہیں
کون کہتا ہے کہ رہنے کی جگہ دنیسا نہیں
تیری صورت پر بھی اب تیرا گماں ہوتا نہیں
اب غبارِ راہ بھی اُٹھتا نہیں
باد تو کیا ہے مگر جھٹولا نہیں
دنیا میں اب دن ہو کہ رات
اب ز ملو گے اچھی بات

ان اشعار میں تدریجی ارتقا اس قدر نمایاں ہے کہ اب مجھے کسی تبصرے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ ۱۹۳۶ء تک کی غزلیں ایک مستقبل کی طرٹ اشارہ تو ضرور کرتی ہیں لیکن فراق کی مہر ان پر ثبت نہیں۔ یہ شعر اگر کسی اور سے منسوب کر دئے جائیں تو کوئی خاص ناقابل اعتبار بات نظر نہیں آتی۔ البتہ ۳۷ کے بعد فراق بہ لفظ کے پردے سے جھانکتے نظر آتے ہیں۔ ہر شعر سے انفرادیت چھلکی پڑتی ہے۔ کم از کم میں یہی سمجھتا ہوں۔ ۱۹۳۷ء کے بعد ان کے کلام نے جو کردہیں لیں ان کا احاطہ میرے امکان میں نہیں۔ ان کی زندگی موجودہ حالات کی طرح کٹھالی میں رہی ہے اور اب تک بے ۱۹۳۷ء میں انہوں نے بے قافیہ شاعری کو قبول کرنے سے انکار کیا تھا اور انی گل مطبوعہ رامپور ۱۹۳۷ء میں ان کی اپنی ایک بے قافیہ نظم 'آجکل' دہلی میں شائع ہوئی۔ ان کے تصورات جدید اور متنوع ہیں۔ ان کے تجربات اور جذبات کہیں کہیں غزل کے ایک شعر میں سامنے سے انکار کرتے ہیں۔ اور وہ انہیں ابہام کی لذت میں سمو کر ہم سے توقع کرتے ہیں کہ ہم ان کے پس منظر کی تصویر کو دیکھ سکیں گے۔

آج کے نہایت مشہور اور مقبول شاعر ہوسین (HUSEMAN)

کا عقیدہ ہے کہ ہم شاعری سے اسی وقت زیادہ سے زیادہ لطف اندوز ہو سکتے ہیں جب وہ پوری طرح سے نہیں بلکہ عمومی اعتبار سے سمجھ میں آئے۔ لیکن میں ان حضرات سے متفق نہیں ہوں جیسے اشعار کے بارے میں یہ حکم صادر کرتے ہیں کہ یہ اشعار مہمل یا خاندان خواستہ بے معنی ہیں۔ ایک ایسے ہی صاحب پر دفتیسر حامد حسن قادری ہیں جنہوں نے "نیا ادب میری نظر میں" کے عنوان سے حضرت فراق کے بارے میں نقیص فرمائی ہے۔ وہ یہ بھول جاتے ہیں کہ آج غالب کے جن اشعار پر ہم سر دھتتے ہیں۔ انہیں سے متعلق اس زمانے میں کہا گیا تھا۔

پہلے تو روغن گل بھینس کے اندے سے نکالی
اور پھر روغن گل بھینس کے اندے میں ڈال

حضرات نہیں جانتے کہ ہر آفاق گیر شاعری میں جہاں تجربات اور جذبات کی نمائندگی ہوگی وہاں شاعر کی ذات بھی لپیٹ میں آجائے گی اور جب تک قاری اس شاعر کے ذہن اور شعور سے ہم آہنگ نہ ہو۔ ان اشعار کے مفہوم کی گہرائی تک نہیں پہنچ سکے گا اور زیادہ سے زیادہ یہ کر سکے گا کہ ان کو اپنے ذہن کے مطابق معانی کا جامہ پہنائے۔ ہر جذبہ جو شعر کے قالب میں ڈھلتا ہے اپنے ماحول اور مخصوص زاویہ نگاہ کا حامل ہوتا ہے جس کو سمجھنے بغیر ہم شعر کی صحیح داد دینے سے قاصر رہتے ہیں۔ شاعر نے تو فوٹو گرافر ہے اور نہ مضمون نگار۔ وہ اپنے جذبات اور تلامزہ خیال کو کائنات کی سب سے اہم شے گردانتا ہے۔ وہ تمام کائنات کو اپنے نظر نگاہ سے مربوط پاتا ہے۔ وہ یہ نہیں جانتا کہ جو کچھ وہ کہہ رہا ہے وہ دوسروں کے لئے اچھوتا ہے یا نہیں۔ بسا اوقات ترجمانی کے اعتبار سے وہ کچھ ایسی باتیں بھی کہہ جاتا ہے جو ہر شخص جانتا ہے۔ اور وہ بھی ایسے انداز میں کہ اس میں کسی خصوصی علامت کا نشان تک نہیں ملتا۔ مثلاً فراق کہتے ہیں۔

تم بھی سچے ہیں بھی سچتسا
عشق میں سچ ہی کا رونا ہے

حقیقت نہایت واضح اور سادہ ہے۔ الفاظ بھی اسی مناسبت سے سادہ ہیں۔ لیکن الفاظ کی تری میں جو سحر ہے اس کی تشریح ممکن نہیں۔

میتھید آرنلڈ کہتا ہے۔ شاعر کی سب سے بڑی خوبی یہ ہے کہ اپنے خیالات کو زندگی کے ساتھ نہایت حسن اور صداقت سے منطبق کر دے۔ یوں محسوس ہوتا ہے کہ آرنلڈ نے یہ جملہ بالخصوص فراق کے بارے میں کہا ہے اور ادب کو فراق نے جس قدر نئے اور جدید تصورات اور تجزیات دیئے ہیں۔ مستقبل کو ضمنی نئی روایات بخشنی ہیں۔ نئے الفاظ ڈھالے ہیں۔ لچک دار جردوں کو استعمال کیلئے لطافت، نرمی اور حسن اور لوح کا اصفافہ کیا ہے اور وہ کسی اور

عرض مصنف

کچھ دنوں پہلے کی بات ہے مکتبہ اردو کی طرف سے جناب چودھری برکت علی صاحب لاہور سے گھومنے پھرتے رہا یاد نشر لیت لائے اور تعارف غائبانہ کی بنا پر مجھے بھی نوازا۔ ادھر میری غزلوں کا ایک مجموعہ مکتبہ اردو سے شائع کرنے کی بات چیت مجھ سے کر گئے۔ کچھ دنوں بعد میں نے اندازاً پندرہ سوا اشعار کا مسودہ ان کی خدمت میں حاضر کر دیا۔ پھر کچھ زمانے تک ہم اردو دونوں غافل ہو گئے۔ اس عرصے میں کبھی وہ مجھ سے اصرار کرتے تھے کہ مقدمہ لکھ بھیجئے اور کبھی میں ان سے تقاضا کرتا تھا کہ کتاب چھاپ کر بازار میں لائیے۔ آخر کار ان کی نظر انتخاب جناب یوسف ظفر پٹواری جنہوں نے اپنی پسند کے مطابق میرے بھیجے ہوئے اشعار سے وہ اشعار چن لئے جو آج ”شعلہ ساد“ کے نام سے آپکے سامنے ہیں۔

میں نے جب اس مجموعے کیلئے نام ڈھونڈنا شروع کیا تو میرا خیال اس نغمگی اور نرم اور ان غزلوں کی اُس لے اور سنگیت کی طرف گیا جو میرے اور غالباً میرے ہم عصروں کے دلوں کی فضا میں گونج چکا تھا۔ اور غالباً اسی لئے غیبی طور پر شعلہ ساز کا نام میری زبان پر آ گیا۔ اس نام کا دور سے بھی کوئی تعلق حضرت جگر مراد آبادی کے مجموعہ ”شعلہ طور“ سے نہیں ہے۔ ”شعلہ“ طور کے اثر اور تقلید کی پرچھائیں بھی اس نام پر نہیں پڑی۔ میں دیگر مشاہیر کی غزلوں پر نہ عموماً غزل کہتا ہوں نہ صورت بدل کر ان کی کتابوں کے نام کو نسبتاً لینے کی خواہش کرتا ہوں۔

میں مکتبہ اردو لاہور کا مضمون ہوں کہ انہوں نے جناب یوسف ظفر کی نوشتہ ”عرض مرتب“ میرے پاس بھیج دی یوسف ظفر صاحب کو ”عرض مرتب“ لکھنے میں اور مشکلات کے علاوہ یہ وقت بھی رہی ہے کہ میرا پورا کلام ان کے سامنے نہیں تھا مجھ سے ان کی ذاتی آگاہی بھی بہت مختصر اور محدود رہی ہے۔ اس لئے یہ کوئی تعجب کی بات نہیں کہ ان کے چند سیانات باوجود ان کے نقادانہ خلوص اور نیک نیتی کے ایسے ہیں کہ ان کی ترمیم و تفسیح کر دی جائے۔ مثلاً:-

علا میرے چہن میں میرے گھر کی فضا محض شاعری کی فضا نہ تھی۔ شاعری کے علاوہ کچھ اور بھی معقول کام اور معقول باتیں ہوتی تھیں۔ اور یہ تو بالکل صحیح نہیں ہے کہ میں یا میرے گھر کا ایک فرد واحد بھی ناسخ۔ امانت یا دیگر لکھنوی شاعروں یا اس اسکول کے دیگر شعرا جس قسم کے اشعار کہتے تھے ایسے اشعار سے متاثر تھے۔ ہمارا گھر ایسے اشعار کی دل کھولی کر منہی اڑاتا تھا۔ البتہ میرے گھر میں ایک آٹھ لوگ ایسے ضرور تھے جو امیر مینائی کے معتقد تھے۔ امیر مینائی کی شاعری کا ایک حصہ ایسا ہے جس میں تصنیف کے باوجود ایک خلوص ہے۔ رس ہے۔ رنگینی ہے اور لچک ہے۔ اسی لئے ابتدا میں میں بھی مینائے امیر کی

ان جلوہ سامانیوں اور کثرہ سازیوں کی طرف کھینچنا خاص کر اچھے کلام کے ایک حصے کے رچاؤ اور سجاوٹ سے اور تو تم نے مجھے متوجہ کر لیا اور ان کی مضمون آخری ذرا نک خیالی نے لیکن سب گہرا اثر جو بچپن میں میرے دجبران پر پڑا وہ سنگیت اور سنی کی گہری تہوں کا اثر تھا اور نور داس تلسی داس اور دیگر ہندی شعراء اور پھر غالب و حافظ داس کے بعد گچھا انگریزی نظموں کی نگینگی کا اثر تھا۔ اس کے بعد مجھ میں یہ صلاحیت آنے لگی کہ دلی اسکول کے شعراء اور جدید بھگنوی یا دیگر شعرا مثلاً عجزیر یعنی عجزیر شاعر و نقاد عظیم آبادی اور اسی غازی پوری کی غرضوں سے تشکیف اور متاثر ہو سکوں۔

علا راجپور دہا سے شائع شدہ مجموعہ "ادراغ گل" میں جہاں میرا ذکر آیا ہے وہ کبھی کبچھ گمراہ کن ہے راجپور میں نہیں نے اپنے متعلق جو بیان دیا تھا معلوم ہوتا ہے اس کے کچھ حصے "ادراغ گل" میں شامل ہونے سے رو گئے اور کچھ بدلی ہوئی شکل میں شائع ہو گئے مثلاً حضرت آبرینائی سے میں کس طرح متاثر ہوا ہوں اسکا ذکر بھی ہو چکا ہے۔ کلام آئیر کی ہیبت ہنسی پر چھپا میں میرے ابتدائی کلام پر ضرور پڑی ہے لیکن آئیر اسکول کا شاعر میں نہیں ہوں۔ اور یہ سب سے بڑا حصہ بھی اس امر کا اندازہ کرتے ہوئے یہ بجا طور پر لکھا ہے کہ میں نے اپنی شاعری کی کائنات الگ تعمیر کی ہے۔ "ادراغ گل" میں یہ بات بھی آئی ہے کہ میں اردو میں آزاد نظم یا بے قافیہ نظم کو غیر مستحسن سمجھتا ہوں شاید میں نے ایسا وہاں کہہ دیا یا پھر راجپور کے بعد میں نے اسی رات کو کے عنوان سے خود ایک غیر منضبط نظم کہی کم از کم اب میرا یہ خیال ہے کہ شعریت اور سلیقہ سے کہی ہوئی غیر منضبط یا آزاد نظم بھی اردو میں ایک اہم چیز ہو سکتی ہے۔ یوں تو روح شاعری کے متعلق میرے مرکزی دہنیاوی تاثرات وہی ہیں جو دنیا کے بلند شاعرانہ کچھ کے تصورات رہے ہیں لیکن ان تصورات میں تنوع اور انکا ذکر پیشا امکانات ہیں میں اپنی غیر منضبط نظم یا آزاد نظم کا امکان سمجھتا ہوں۔ جس میں شاعری کی دیوی اپنی پھینسیوں سنگار کے ساتھ جلوہ گر ہو۔

علا میں اور فانی بدایونی — درجائے کچھ حضرات نے یہ کیسے طے کر لیا کہ میں فانی بدایونی کا تعلق یا تقلید کرتا ہوں۔ یا یہ کہ میرے دجبران پر فانی کے دجبران کو یا میرے کلام پر کلام فانی کا بلکہ یا گہرا اثر ہے۔ کچھ اسی قسم کا اشارہ ایک بار حضرت عبدالسیب فانی نے کیا۔ پروفیسر آل احمد سورنہ بھی کئی جگہ اسی طرح کا خیال ظاہر کیا اور غالباً انہی حضرات کی اس خوش اندیشی کے زیر اثر جناب سلف نے بھی کچھ اس طرح کی بات کہہ ڈالی ہے اگرچہ معلوم ہوتا ہے کہ ان سب کو اس کا نیم شعری احساس ہے کہ جو ہیبت جو انداز اور عنوان فانی بدایونی کے وہاں ہے اس سے میرے بیان غم و الم کی حقیقت بہت بدلی ہوئی ہے میں کلام فانی کے محاسن کا قائل ہوں بحیثیت قاری یا سامع کے میں اچھے نغموں سے کافی متاثر ہوں لیکن بحیثیت فراق گور کھپوری کے میرا شعرا نے دجبران اور میرا احساس حیات و کائنات فانی سے اتنا مختلف ہے جتنا شاید فانی اور اردو کے کسی دوسرے شاعر کا دجبران۔ احساس مختلف نہوگا۔ فانی کے یہاں فنی محاسن کے ساتھ پرنالوں گریہ و زاری ہے شکوہ محبوب، شکوہ روزگار ہے اور میرے یہاں حیات و کائنات کی ہم آہنگی انکی رمزیت اور طہارت اور ان کی لامحدود و عنونیت کا احساس ہے۔ فانی کے یہاں جذباتی شدید کردار و علم ہے میرے یہاں انتہائی شدید سوز

دگدگ از ہے اور ان دونوں باتوں میں بڑا فرق ہے میں شاعری میں باوجود خطر اب اور یہ بیان سکون اور ثقا کا قائل ہوں۔ اور فانی غالباً اگر یہ خطر اب ہی کے متائل ہیں لیکن جس رچے ہوئے خلوص کا ثبوت فانی نے اپنے کلام میں نہیں دیا ہے اسے میں نظر انداز نہیں کر سکتا۔ اس سلسلے میں جناب یوسف ظفر نے میرے جس بیان کی نقل کی ہے اسے جہانے روادری میں پڑھنے کے میری استدعا ہے کہ آپ ذرا غور و تامل سے پڑھیں۔

عس فانی کا ذکر کرتے ہوئے جناب یوسف ظفر ایک اور بھی ایسی بات کہہ گئے ہیں جو حقیقت سے بہت دور ہے دو دیکھتے ہیں کہ جب فانی کی یہ غزل

اک معمہ ہے سمجھنے کا نہ سمجھانے کا
زندگی کا ہے کو ہے خواب ہے دیوانے کا

شائع ہوئی اس وقت امیر و ادب کا طوطی بول رہا تھا۔ فانی کی یہ غزل ۱۹۲۷ء یا ۱۹۲۸ء میں غالباً علیگڑھ سیکڑ میں شائع ہوئی اس وقت تک اردو کے زندہ ادب جساں طبقے میں امیر و ادب کا اثر بالکل مٹ چکا تھا۔ وہ زمانہ ہے جب آسمانی غازی پوری حلالی پانی پتی شاد عظیم آبادی اور خود تیرہ غالب کے کلام کی نشاۃ ثانیہ ہو چکی تھی۔ عزیز و حضری وغیرہ کی مہمانی میں لکھنؤ کے جذباتی مدرسے نے تغزل اور ترنم کا نیا انداز شروع کر دیا تھا جس سے جہڑ بگر کی نغمہ نریاں نضامیں گونج رہی تھیں۔ فانی پر بھی نظر پڑ رہی تھیں۔ اور یہاں آرت بھی اپنے پتیرے دکھا رہا تھا۔ میری شاعری کی عمر البتہ اس زمانے میں لے دے کے چار پانچ سال سے بھی کم تھی۔ اور بہت سست روی سے میری غزل گوئی آگے بڑھ رہی تھی۔ لیکن اول تو لکھنؤ اسکول کا مجھ پر بچپن سے ہی کوئی خاص اثر نہ تھا۔ دویم یہ کہ میں امیر مہمانی کے پیدا کئے ہوئے انشائات کی منزلوں کو بھی اب خیر باد کہہ رہا تھا جن شاعروں کا ابھی ابھی میں نے ذکر کیا ہے۔ اسکا مجموعی اثر اور اپنے مطالعہ ادب کے انشائات لے کر میں اپنی غزل گوئی کی راہ تلاش کر رہا تھا اور اپنی آواز ڈھونڈھ رہا تھا۔ میری شاعری کا بہت خشیت حد طاہری طور پر تقلیدی ہے اور باطنی یا معنوی لحاظ سے نو شایید میں نے تقلیدی شعر کہے ہی نہیں۔ مجھے لکھنؤ اسکول کا چپکا دسکا بھی نہیں پڑا۔ شروع ہی سے میں دلی اسکول کی صداقت اور خلوص کا قائل رہا ہوں۔ لیکن اہل دلی کی تقلید اور تتبع بھی یا اپنے ہم عصروں کی تقلید اور تتبع سمجھی میں نے شاید ہی کیا ہو۔ رہا جناب یوسف ظفر کا یہ قول کہ میں نے بیس برس تک اردو شاعری کو کوئی نئی چیز نہ دی تو میری گزارش یہ ہے کہ یہ صحیح ہے کہ شروع میں آٹھ دس برس تک ضرور میری امداد اپنے آپ کو سمیٹ رہی تھی۔ لیکن اس زمانے میں بھی مجھے اور کچھ دوسرے اصحاب کو بھی اس کا تامل چکا تھا کہ میں اچھے با بڑے کسی معنی محض تقلیدی شاعر نہیں ہوں۔ میری شاعری کی عمر جیسا جناب یوسف ظفر نے فرمایا ہے بلع صدی ہے اس میں شروع کے دس برسوں کے اندر میں نے مشکل سے سات آٹھ سو اشعار کہے تھے۔ بیچ کے آٹھ نو برس میں میں نے دوحائی ہزار کے قریب اشعار کہے اور گزشتہ چھ سات برس کے اندر میں نے کم و بیش چار ہزار اشعار کہے۔

جو کچھ کہا ہے وہ شریعہ کے پندرہ برس کے کلام کا پوچھنا ہے اور یہ ظاہر ہے کہ اگر میں نے کچھ قابل قدر نئی چیزیں اردو کو دی ہیں تو ان کا بہت بڑا حصہ بلکہ نوے فیصدی حصہ گذشتہ آٹھ نو برسوں کے اندر ہی دیا ہے لیکن اس کا سبب میری ابتدائی شاعری کی نظری سست رفتاری تھی نہ کہ ماضی کی لکھنوی شاعری کا بوجھ۔ اگر آپ "شعلہ سزا" کے اشعار کو قدر سے غور سے گنگنا میں گے تو شاید آپ کو بھی اس کا احساس ہو جائے گا۔ کہ اس قسم کی شاعری جلد پایہ تکمیل کر نہیں پہنچا کرتی۔ اور یہ بھی یاد رکھنے کی بات ہے کہ گذشتہ دس برس کی میری شاعری کا ایک فیصلہ حصہ ہی "شعلہ سزا" میں شامل ہو سکا ہے۔

یوسف ظفر صاحب نے جو کچھ "عرض مرتب" میں کہا ہے وہ خلوص سے بھرا ہے میرے نزدیک ان کے وہ بیانات جنکی ترمیم و اصلاح کرنا میں نے ان طور میں ضروری سمجھا ان وقتوں سے بچنے جن کا ذکر میں کر چکا ہوں یعنی میرے پورے کلام یا میرے کلام کے بڑے حصے کا ان کے سامنے نہ ہونا اور مجھ سے ان کی ذاتی واقفیت کا بہت محدود و مختصر ہونا۔

شعلہ سزا میں اشعار کا انتخاب کیسیا ہوا ہے اس کے بارے میں میں کچھ اس لئے نہیں کہہ سکتا کہ وہ انتخاب میں نے نہیں دیکھا مگر میں خود انتخاب کرتا تو ممکن ہے کہ میں کئی وہ شعر کاٹ دیتا جو جناب یوسف ظفر نے رکھ لئے ہیں اور کئی وہ اشعار شامل کر لیتا جنہیں انہوں نے داخل کر لیا ہے اگر ایسا ہے تو "شعلہ سزا" کے دوسرے ادیشن میں یہ تیسخ اور اضافے ہو جائیں گے۔ اور اس وقت تک بلکہ اس سے پہلے ہی میرے وہ دوسرے مجموعے بھی آپ کے سامنے آچکیں گے جو اس وقت زیر طبع ہیں۔

"مکتبہ اردو" اور جناب یوسف ظفر کا شکریہ ادا کرتے ہوئے فی الحال آپ سے بخدمت ہوتا ہوں۔ یا آپ کے سامنے آ رہا ہوں ؟

فراق گورکھپوری

الہ آباد
۱۹۴۵ء

زفرق تاتم تمام چہرہ جسم نازیں
 بقیہ شش تکلمے تکلمش ترنے
 نگاہ ناز بزم و صاف داستان دوستی
 وہی جبین نور جس پہ پڑ رہی ہے چھوٹ سی
 "ستارہ باز مہ چکان و خورفتاں" جمال یار
 وہ زلف خم بہ خم شمیم مست کے دھواں دھواں
 یہ مستی جمال کائنات خواب کائنات
 یہ کون نو بہار ناز آیا عضو عضو میں
 یہ کسکی ہلکی ہلکی سانس تازہ کر گئیں دماغ
 یہ کن نگاہوں نے مے گلے میں باہیں ال دیں
 نگاہ یار دے گئی مجھے سکون بے کراں
 تے سے چہرے پر حیات سوسائی مسکرائی
 مری نگاہ تھر تھرا رہی ہے روئے یار پر
 لطیف جگمگ ہٹوں کا کارواں لئے ہوئے
 نفس نفس میں تھر تھرا تا ساز جاں لئے ہوئے
 جبین ناز لاکھوں دنوازیوں لئے ہوئے
 خود اپنی جگمگ ہٹوں کی کبکشاں لئے ہوئے
 جہان نور کارواں بہ کارواں لئے ہوئے
 وہ رخ چمن چمن بہار جاوداں لئے ہوئے
 بہ گردش نگاہ دور آسماں لئے ہوئے
 جوانیاں جوانیوں کی آندھیاں لئے ہوئے
 شبوں کے راز، شبنموں کی زریاں لئے ہوئے
 جہان بھر کے دکھ سے درد آماں لئے ہوئے
 وہ بے کہی دفاؤں کی گواہیاں لئے ہوئے
 نہ جانے کب کے آفسوں کی داستان لئے ہوئے
 یقین سے بھی استوار کچھ گماں لئے ہوئے

یعنی دو دو تیراں کا الفاظ کے ذریعے کوئی عہد نہیں۔ یہ خضر کا یہ مصرع ہے۔ بوسہ گفت زبان گزار بند جس میں بوسہ گفت کے
 معنی بوسہ دینے کو کہا یا بوسہ دینے کا وعدہ کیا۔

مرادہ رس کا پتلا آنکھوں کا وہ تارا آ گیا نظرِ نظر میں التفاتِ شادماں لئے ہوئے
 ترے نہ آنے تک اگرچہ مہربان تھا کجہاں میں روکے رہ گیا ہوں سو غم نہاں لئے ہوئے
 تو آ گیا تو آ گیا یہ شامِ جگمگا اٹھی بہارِ بہلبہا اٹھی ستمیم جاں لئے ہوئے
 فضائے ہستیاں ہے کہ رنگ و بو کی کر دہیں ترے جہاںِ لالہ گوں کی داتاں لئے ہوئے
 فراقِ آج پچھلی رات کیوں نہ مرے ہوں کہ اب
 حیاتِ اسی شامیں ہوگی پھر کہاں لئے ہوئے

بہت دنوں میں غمیت کو یہ ہوا معلوم
 جو تیرے ہجر میں گزری، وہ رات رات ہوتی
 رفتہ رفتہ عشقِ مانوسِ جہاں ہونے لگا
 خود کو تیرے ہجر میں تنہا سمجھ بیٹھے تھے ہم

لے لے جانے ہیں پھر صرتِ تبسم ۶ پناہ اس التفاتِ شادماں سے حیرت

سینے میں جوانی کے ابھرتے ہوئے طوفان
 لہرائی ہوئی قوسِ قزحِ قامتِ رنگیں
 پو پھوٹ رہی ہے زنجبیں تارِ کفنِ پا
 آنکھوں میں جوانی کی جھپکتی ہوئی جھلسلی
 شوخی جو حیا کے بھی دبائے نہیں دُستی
 آگے ترے اے شوخ یہ عالم ہے کہ گلزار
 یہ مستِ ادا ہیں کہ کبے پہ گھٹا چھانی
 تو تیرگیِ شام بھی تو نورِ سحر بھی
 تاروں کی جھپکتی ہوئی آنکھوں کے فسانے
 برسانس کوئی تہکی ہوئی نرم سی لے لے ہے
 یاد بھری پروائی میں رسِ ڈول رہا ہے
 چہرے سے عیاں صبحِ درخشاں کی بہاریں
 کیا لغزشِ متانہ ہے اے سرو و غریباں
 اٹختے ہیں قدم یا لہک اٹھا ہے گلستاں
 یا چادرِ شبنم میں جھلکتا ہے گلستاں
 سینے میں محبت کے چلتے ہوئے اماں
 لو دیتا ہے کیا کیا چہرا رخِ تہِ دامان
 اک رنگِ پریدہ ہے کہ اک بوئے پریشاں
 یہ موعجِ تقسیم ہے کہ مندر میں چہرا غاں
 مستی بھی ہے چھانی ہوئی چہرہ بھی درخشاں
 لیتے ہیں تیرے حُسن سے کیفیتِ پنہاں
 لہراتا ہوا جسم ہے یا سار ہے لڑاں
 یا مستِ اداؤں میں ہے اک لہری رقصاں
 گیسو میں پنہاں تیرے گئی شامِ غریباں

لرزش سی ہے راموں میں زبے شوخی زلفدار
 جنہں سی بے نظروں میں کہ ہے گوشِ دہلی
 اے دوست بہکتی ہیں ابھی تک وہ فضا میں
 جن میں تھا کھلاتیرے تبسم کا گلستاں
 باتوں میں ہیں جی اٹھنے کے مڑوں کو اٹاے
 گھاتوں میں ہیں دُنیائے مٹا دینے کے ہکاں
 عارض کی جھلک ہے کہ چمک جاتے ہیں ساغر
 ماتھے کی دھمک ہے کہ طلوعِ مہرِ تاباں
 ابرو کی لچک ہے کہ لپک جاتی ہے شمشیر
 گیسو کی لٹک ہے کہ گھٹائیں ہیں خراماں
 رگ رگ میں لکھتے کہ اک آئی ہوئی انگڑائی
 سینے کی جھلک ہے کہ بہکتا ہے گلستاں
 چہرے کی ہلک روکش خوشبوئے گلِ خلد
 باتوں کی چہک جلوہ وہ لعلِ بدخشاں
 اس زم نگاہی سے چمک اٹھتا ہے دست
 وہ درد جو انساں کو بنا دیتا ہے انساں
 اے دوست یہ تو ہی ہے جسے کچھ ہا ہوں
 یا خواب ہے شاعر کا کوئی شعلہ بداماں

پڑتے ہی نظر بچھڑے محبت نے پکارا

نکلا مری قہمت کو جگاتا مہرِ تاباں

بازی عشق کی پوچھ نہ بات
 وہ اور نہ ٹھہرے رات کی رات
 چھڑ گئی اُن آنکھوں کی بات
 کٹتے کٹتے کٹتی ہے
 عشق کی دنیا نیاری ہے
 زکھ رکھا ڈاؤس آجھ کا دیکھ
 اپنا دس بھی اب بے بدیس
 پانی کا تو بہا نہ ہے
 چال نہ چلنے تک ہے خیر
 رمز و کنایہ کی ہے جان
 گھسلا سوتا روشن دن
 جیت کی جیت ہے مات کی مات
 سچ ہے، بن آئے کی بات
 دنیا میں اب دن ہو کہ رات
 جس کی گھٹی بڑھتی رات
 اس نگر می میں دن ہے نہ رات
 چپ کی چپ اور بات کی بات
 اپنی خیر بھی دور کی بات
 آگ لگاتی ہے برسات
 چال آتے ہی بازی مات
 اس کی سیدھی ساوی بات
 گھسلی چاندنی چاندنی رات

قاتل اس کو کون کہے منہس مجھ آنکھیں کوئل گات
 جینے والے جی ہی لیں گے اب نہ ملو گے ؟ اچھی بات
 حجر میں پہلی نگاہ کا ذکر کب یاد آئی کب کی بات
 پونچھ یہ جلتے جلتے اشک دیکھ یہ بھگی بھگی رات

اڑنی نیند سے پوچھ فراق
 آئی ہوگی کتنی رات

جہاں کو دے گی محبت کی تیغ آب حیات
 ابھی کچھ اور اسے زہر میں بچھائے جا
 اس اضطراب میں رازِ فروغ نہاں ہے
 طلوعِ صبح کی مانند تھر تھرائے جا
 نگاہِ یارِ تراپوں تو ہے پیام کچھ اور
 مگر گرم بھی کتے جا، ستم بھی ڈھائے جا

دیکھو محبت کا یہ عالم
 پتھیرازہ دل کا ہے عالم
 حسن گلستاں شعلہ و شبنم
 یاد ہے ان آنکھوں کا وہ عالم
 ساکت ساکت شورش عالم
 عالم عالم عشق بھی تنہا
 یہ کیا کم ہے عشق کا حاصل
 غمگدہ دل کا یہ دھند لکا
 سازِ محبت، نغمہٴ جنت
 رنگ ہے کس کا روپ کس کا
 دل کی وہ دنیا ہے جو ہوگی
 دل کی جراثیم تیری محبت
 آتی بہا رہیں جاتی بہا رہیں
 عشق میں سچ ہی کا رہنا ہے
 ساز بھی کم کم، سوز بھی کم کم
 یک جا، ایک جا، برہم برہم
 سوزاں سوزاں، پُر غم پُر غم
 مستی کم کم، وحشت کم کم
 دل کی صدا بھی مدہم مدہم
 تنہا حسن بھی عالم عالم
 کچھ مجھ کو غم، کچھ تجھ کو غم
 روشنی کم کم، تیرگی کم کم
 سوزِ محبت، نارِ جہنم
 نکھرا نکھرا، مہم مہم
 برہم ہو کر اور منتظم
 ایسا زخم نہ ایسا مرہم
 دونوں کا حاصل دیدہ پُر غم
 جھوٹے نہیں تم جھوٹے نہیں ہم

ہم نے بھی آج فراق کو دیکھا
 سوزِ مکمل، دردِ محسوس

ڈوبنے دے نریج میں پیرا
 کہیں کم گشتگان بجز بھی ہیں
 موسموں کا فریب کھانا ہے
 سو بھی لینا جو موت ہاتھ آئے
 نگہ شوق جب ہ جلوے لٹانے
 زندگی کو پلا کے آپ حیات
 آج آنکھوں میں کٹ دے شب بھر
 زندگی پر ہی ہے سولینا

ابھی سنبھلے رہو کہ دن ہے فراق

رات پھر تقبیر ارہو لینا

جب ہمیں سمجھے ملایک اور شیاطین رو گئے
 ہم خدا تھے قسمتوں سے ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے
 بڑھ گئیں پھیلے پھیلے کچھ اور بھی تنہائیاں
 چار جھونکے جب چلے ٹھنڈے ستارے سو گئے
 کونے جاناں کے بھی اک ٹکڑے ہیں اُسٹ پہ کان
 اہلِ غم کے کارواں کن دادیوں میں کھو گئے
 مٹ نہ سکتے تھے سر کوثر بھی جو دارِ گناہ
 تیرے غم کے آنسوؤں سے ہم وہ دھبے دھو گئے
 دیکھتا ہوں جاگتا خواب اک نئی دنیا کا آج
 اگلے وقتوں کے جو تھے ہنگامہ آرا سو گئے
 خواب آغازِ محبت کے نہ پھر آئے نظر
 خود نگاہِ ناز کے کتنے پیام اُن کو گئے
 اُٹھ ہی جاتے ہیں فراق اک دن حجاباتِ حیات
 آج طولِ زندگانی کو خسر بھی رو گئے

اس سکوتِ فضا میں کھوجائیں آسمانوں کے راز ہو جائیں
 حالِ سب کا جُدا جُدا ہی سہی کس سپنیں جائیں کس رُجائیں
 راہ میں آنے والی نسلوں کے خیر کانٹے تو ہم نہ ہو جائیں
 کچھ تو رسوائیوں کا نام اُچھلے عشق میں آبرو ڈر ہو جائیں
 آؤ اس تنگنائے دنیا کی وسعتِ بکراں میں کھو جائیں
 زندگی کیا ہے ہر آج سے اے دوست سوچ لیں اور اداس ہو جائیں

رات آئی فراقِ دوست نہیں
 کس سے کہئے کہ آؤ سو جائیں

رنج و راحت اصلِ وفرت ہوش و وحشت کیا نہیں
 کون کہتا ہے کہ رہنے کی جگہ دنیا نہیں
 لے اڑی تجھ کو نگاہِ شوق کیا جانے کہاں
 تیری صورت پر بھی اب تیرا گماں ہوتا نہیں
 چل نہیں سکتے یہاں خوش بختیوں کے بھی فریب
 عشق کا رونا ہے کچھ تیرا کارونا نہیں
 دل بھی کہتا ہے ٹھہرنا جس میں دشوار ہے
 میں بھی کہتا ہوں کہ یہ اندازِ غم اچھا نہیں
 اہلِ غم تم کو مبارک یہ فنا آمادگی
 لیکن ایشا رحمت جان دیدینا نہیں
 حسنِ سدا پاتا تمنا، عشقِ سرتا سرِ غم دور
 اس کا اندازہ نیاز و ناز سے ہوتا نہیں
 سرِ جذبِ واثر سے حسنِ باناں دور ہے
 عشق کی دنیا بھی شاید عشق کی دنیا نہیں

غمِ کر اس کیفیت پر کچھ سمجھ یہ سوز و ساز
 عشق میں دل درد ہو جاتا ہے دل دکھتا نہیں
 ہوش ہو جوش جنوں ہو، غم ہو یا کیفِ نشاط
 کون پیمانہ تھا جو اُس بزم میں چھسکا نہیں
 یوں بھی آتی ہے قیامت اُسے خیرام نازیار
 مٹ کے بھی دنیا محبت کی تہ و بالا نہیں
 ایک حالت پر زمانے میں نہ گذری عشق کی
 درد کی دنیا بھی اب وہ درد کی دنیا نہیں
 جس کے شعلوں سے ہفتی کل تک گرمی بزمِ حیات
 آج اس خاکسترِ دل سے دھواں اٹھتا نہیں
 عشق کی بھی زندگی میں انفلاب آہی گیا
 آج اس کو دیکھ کر دل کا سکوں دیکھا نہیں
 میں عدم اندر عدم میں ہوں جہاں اندر جہاں
 ایک ہی دنیا ہو میری اے فراق ایسا نہیں

حیاتِ عشق کی وہ صبح و شام بھی تو نہیں

وہ صبح بھی تو نہیں اب وہ شام بھی تو نہیں

اداے بے رنجی حُسنِ عام بھی تو نہیں

جو لے سکے کوئی وہ تیرا نام بھی تو نہیں

کہ تیرے صیدِ بلازیرِ دام بھی تو نہیں

اب اہلِ غم کو یہ سووائے خام بھی تو نہیں

نصیبِ عشقِ فنا و دوام بھی تو نہیں

امیدِ دیاس کے اب وہ پیام بھی تو نہیں

بس اک فریبِ نظر تھا جمالِ گیسو و رخ

مصالحت کی امید ایسے بے نیاز سے کیا

علاج بھی غمِ پہناں کا ہونو کیونکر ہو

بتا سکیں گے یہ کیا فرقِ قید و آزادی

کبھی انہیں بھی زمانے میں تھی خوشی کی تلاش

بس اک تسلسلِ تغیرِ حالِ قائم ہے

فراقِ جلوہ ساقی کے سب کرشمے تھے

کہ اب وہ رنگِ مے لالہ فام بھی تو نہیں

تری نگاہ کے اب وہ پیام بھی تو نہیں
 انہیں محال ہے تمیزِ قیہ و آزادی
 دلِ عزیز میں ترے شوقِ مضطر کے آثار
 بیاں ہو کیسے وہ دیرینہ اختلاطِ نہاں
 وہ کیا کہیں کہ کبھی، اہلِ شوق سے کھل کر
 ابد کی شام سے کچھ بڑھ گیا فسانہ عشق
 نہ ہوش ہی کا یہاں بھیک کچھ ز غفلت کا
 کہاں کی دوزخ و جنت کہاں کے رنج و غمی
 سکوں شناس نہیں بواہوس، کہ یہ تیرے
 کبھی انہیں بھی زمانے میں تھی خوشی کی تلاش
 ادائے بے نچیِ حسنِ عام بھی تو نہیں
 ترے اسیر بلا زیرِ دوام بھی تو نہیں
 اُس انجمن میں ترا کوئی کام بھی تو نہیں
 کہ کچھ سے آج پیام و سلام بھی تو نہیں
 ہوئی نگاہ تری ہم کلام بھی تو نہیں
 تمام بھی تو نہیں، انا تمام بھی تو نہیں
 دیارِ دل میں کوئی انتظام بھی تو نہیں
 کسی کے ہجر میں جینا حرام بھی تو نہیں
 تہیدِ جلوہ سوزِ حرام بھی تو نہیں
 اب اہلِ غم کو وہ سودائے خام بھی تو نہیں

فراقِ غم کو میسر نہیں دوامِ یہاں
 سحر نہ ہو سکے جس کی وہ شام بھی تو نہیں

وہ سوز و سازِ دل نامراد بھی تو نہیں
 سکوتِ عشق بہ عنوانِ شکوہ بھی نہ رہا
 فسانے عشق کے ہیں ماورائے کیف اثر
 فسانہ نگہِ اولیں سنائے کون
 نثار پر کششِ حالِ خراب، کیا کہئے
 نظامِ دہر ترا حال کیوں دگر گول ہے
 کہ ماجرائے غم دوست یا دہی تو نہیں
 کہ اپنے آپ پر اب اعتماد بھی تو نہیں
 اُداس بھی تو نہیں اب میں شاد بھی تو نہیں
 وہ رونداد کوئی رونداد بھی تو نہیں
 کہ ایسے میں کوئی افسانہ یا دہی تو نہیں
 ابھی مزاج جنوں میں فساد بھی تو نہیں
 فراق بونے دونی درمیاں ہے کیا کہئے
 جنوں کو حسن پہ اب اعتماد بھی تو نہیں

داستاں در داستاں افسانہ در افسانہ تھا
 داستاں حسن سے آراستہ تھی بزمِ دہر
 تھی غمِ حسن میں بھی اک ادائے انکسار
 اُت وہ اندازِ جنوں بار جنوں راز جنوں
 میں گریباں چاک تو پرہ نشیں سچ ہے مگر
 قید بھی آزاد بھی آباد بھی برباد بھی
 غیر بھی اپنا تھا لے دل جلدیہ کا حسن میں
 کیا دیا تھا عشق نے اکونہ پوچھے ارمنشیں
 داستاں در داستاں تھی اک نگاہِ شرمگین
 ڈبڈبائے تھے آنسو الوداعِ دوست پر
 اک خیالِ دوست شام بے کسی کیا کیا نہ تھا
 عشق کا نام آتے ہی سارا جہاں افسانہ تھا
 عجز میں بھی عشق کا اندازِ گستاخانہ تھا
 تھر تھراتی تھی فضا جھجکا ہو ادویانہ تھا
 کب کھلا رازِ محبتِ احسن کب سونہ تھا
 کیا بتائیں کیا خدار کھے۔ دلِ دیوانہ تھا
 آشنا و حشت سرانے عشق میں بیگانہ تھا
 خیراب کیا ہے مگر وہ دن بھی تھے جب کیا نہ تھا
 اک پیامِ زیر لب افسانہ در افسانہ تھا
 دل تہی ہو کر بھی اک چھلکا ہوا پیام نہ تھا

مجھ کو اُس کی شوخی پہناں نے مارا ہے فراق

جس کا ہر انداز پر دے میں بھی بیباکانہ تھا

موج مے چھلکے ہوئے ساغر میں لڑاں دیکھئے
 آنکھ ہو تو حسن تاب نہائے پنہاں دیکھئے
 ہر شمع مہر میں صد شبنم تال دیکھئے
 ہاں مجھی میں عشق کے سر ارنہاں دیکھئے
 اپنا داماں دیکھئے مہیسا اگر بیاں دیکھئے
 اک پیام زیر لب میں مشت تان دیکھئے
 چلتے پھرتے ساکن گو رِ غریباں دیکھئے
 اُس نگاہ ناز میں دونوں کو پنہاں دیکھئے
 مرتے دم تا کہ تیرے احسان فراواں دیکھئے
 روٹھنے میں بھی ادائے عہد پیمان دیکھئے
 تا بجے تیرے تغافل ہائے پنہاں دیکھئے
 کب کھلیں اس آنکھ کے سر ارنہاں دیکھئے
 دیکھ کر تعبیر پھر خواب پریشاں دیکھئے
 مشکابا ت عشق کو کس دل سے آساں کیجئے

حُسن میں صد اضطراب برق تاباں دیکھئے
 دل ملے تو جلوہ زار زان اُس کو کیجئے
 یک کشش کیا جذب کیا صبح چمن کیا سو ساز
 میں سکون مضطرب میں اضطراب پر سکوں
 بجلیوں کی رُو ہے کس میں کون تصویرِ سکوں
 اک لگاؤ نثر گیس میں سیکڑوں مقفل نہاں
 دوش پر ڈولے ہوئے چاک گریبان لحد
 لطف مرگ ناگہاں کیفیتِ حیاتِ بوداں
 زندگی کو یوں کیا معمورِ مومی کہ بس
 اُفت یہ کہنا جا ہے ہیں اب نہ آئینگے کبھی
 ہر توجہ پر عنایت ہر کرم پر حق مگر
 کب ملیں اسکے پتے اسکے ارادے اسکے بھید
 سامنا ہے موت کا پہلے فریب دید کے
 شاق ہے شیرازہ مستی بھر جانا فراق

نہ تو حیراں وہ ہوئے ہیں نہ وہ حیراں ہوں گے
 آتے خود عرق آلود و پشیمان ہوں گے
 انتشارِ دل و اذیتِ نہ مٹ جائے کہ ہسم
 اور جمعیتِ خاطر سے پریشاں ہوں گے
 خوب ظلمات نہیں بادہ کشوں کو ساتی
 یہ جہاں جائیں گے اک بزمِ چراغاں ہوں گے
 دیر ہے افزائِ حسنوں پانے کی دیوانوں کو
 پھر نہ زنداں نہ گلستاں نہ بیاباں ہوں گے
 ایک آنے کی نظرِ اعلیٰ غیب و شہود
 دونوں عالم ترے دیدار میں یکساں ہوں گے
 جاں نثاروں کو ترے کب خیمہ بستی کہ بجھے
 دل سے چاہیں گے، بناہیں گے، پشیمان ہوں گے

جلوہ صبحِ ازل تیرے گئی شامِ ابد
 تیرے ماضی تیرے گیسوئے پریشان ہوں گے
 لاکھ ہوں بے سرد سماں مگر اے ذوقِ فنا
 ہم جو باقی ہیں تو کیا بے سرد سماں ہوں گے
 یہ تو تہیہ کرم ہے دلِ خوں گشتہ۔ ابھی
 دیکھو کیا کیا نگہ یار کے احساں ہوں گے
 اُس کے وعدے جو ہوں پورے تو قیامت ہو فراق
 نہ ہوں پورے تو یہ طولِ شبِ ہجر ال ہوں گے

ڈھلکا آنچل دکتے سینے پہ الکت
 پلکوں میں نرم مسکراہٹ کی جھلک
 صندل سی للاٹ پر جھمکتا ہے سہاگ
 گودی میں چاند سا ہمکتا بالک
 ۛ الکت بینی گیسو۔

مستی ہو یا خمار ہو کرے پرستیاں بے سود فحشیں ہیں بے کار بستیاں
 اے حسن یار سوچ کہ دنیا بدل گئی اب اس قدر نہ ہوش نہ اس در بستیاں
 اب یاد نہ تگال کی بھی ہمت نہیں ہے یاروں کے کہنتی دور بسائی ہیں بستیاں
 مرگ و حیات حشر وابد پر نہ کھل سکا کس طرح اک نظر سے بدلتی ہیں بستیاں
 غم کشت گمان عشق سے بھی ربط مضطر کچھ کام آ رہیں گی یہ بے کار بستیاں
 ٹٹے چلے ہیں تفتے مرگ و حیات کے ہیں رشک صد نشا طمری غم پرستیاں
 اے کاروانِ عشرت و غم دل ہے ہر مقام کتنی ہیں جس دیا میں ات بستیاں
 کب ہم خیال عشق ہو احسن بدگماں عشرت پرستیاں تھیں مری غم پرستیاں

اس کی نگاہ ناز کی کیا بات ہے فراق

دامن میں ہوش ہے تو گریباں میں مستیاں

ہوتا ہے بیداروں سے کوئی بدگماں کبھی
 ہونی تھی اور زخمِ ہونی داستان کبھی
 بڑھ بھی گئی ہے حسرت پس ماندگان کبھی
 کو نڈی پختیں جس سے طور پہ کچھ بھلیاں کبھی
 پھڑپھڑ نہ ایک جا مرعی سردراں کبھی
 مشکل بھی ہو رہی گی یہ آسانیاں کبھی
 اپنا بھی کہ خدا کے لئے امتحاں کبھی
 منزل کو ہو سکا ہے سہم رفتگان کبھی
 دل تھا حریف گردشِ مہفت آسماں کبھی
 اب تک تو کوششیں نہیں آنگاں کبھی
 کم ہو سکیں نہ عشق کی حیرانیاں کبھی
 تھا حسن و عشق کے بھی کوئی درمیاں کبھی
 رکھتے تھے اہل درد بھی منہ میں زباں کبھی

یہ اور بات ہے وہ نہ ہوں شادماں کبھی
 گو عشق کو ملانہ کوئی ہسم زباں کبھی
 تھے جو نالہ جس میں کارواں کبھی
 وہ نغمہ چھیڑ مطربِ نقشِ بجاں کبھی
 بستی کبھی، اجاڑ کبھی، لامکاں کبھی
 ایامِ خوش گو اور محبت بھی کاٹ لے
 یہ تاب کے حجابِ تغافل ستم بھی کر
 نقشِ قدم ہیں اب نہ کہیں گردِ کارواں
 اب عشق بے خبر کو کسی کی خبر نہیں
 کیا کیجئے جو کا محبت محال ہو
 مانوس ہو چکا نگہ آشنا سے بھی
 غم کی جھلک ہو یا وہ فریبِ نشاط ہو
 ان کے سکوتِ یاس کو اب مدتیں ہوں

سستی ہوئی نہ ہوگی عینس گراں کبھی
 لائے گی رنگ یہ خلشیں رنگاں کبھی
 تھیں رشک انجن یہی تنہائیاں کبھی
 تیری نگاہ سے جو ہوا تھا میاں کبھی
 تھا عشق بھی ملول کبھی شاد ماں کبھی
 تھیں حُسن و عشق میں یہ ہم آہنگیاں کبھی
 کم ہو سکی نہ وحشت زندانیاں کبھی
 آئی صدائے درد اگر ناگہاں کبھی
 اپنی جگہ سے بڑھ نہ سکے کارواں کبھی
 ٹوٹا نہ ابلِ عشق کا خواب گراں کبھی
 مٹ کر بھی مٹ سکا ہے کسی کا نشان کبھی
 ناواقف ملال کبھی ، راز داں کبھی
 کچھ اور بات تھی کہ کھیلے گلستاں کبھی
 کر بیٹھتے ہیں آپ بھی شیطانیاں کبھی

سب کچھ بھی کھو کے حُسن کو پانا محال ہے
 منصور پر تو عسیم بے سود عشق ہے
 برہم بساطِ خلوتِ دل کر گیا کوئی
 وہ ماجراے عشق بھی خوابِ خیال ہے
 کوئی ترے منہ سے تیشہم سے بچ سکا
 سا ز سکوت سا ز نوا ہائے راز تھے
 سوز بھی اُنھیں ملا دردیوار بھی مگر
 خاموشیاں جہان کی کچھ اور بڑھ گئیں
 منزلِ فریب کا دشب پنہاں کا نام ہے
 آوازِ صورتِ دیکھ ابد کا سکوت دیکھ
 پرچھائیاں ہیں دارِ درسن کی بھی عشق پر
 بیگانگی حُسن بھی اک رنگ پر نہیں
 بادِ صبا نے دل کا کنول بھی بچا دیا
 کیا کہہ دیا فراق کہ وہ آگ ہو گئے

ابھی آغاز محبت کا ہے شادماں ہوئے
 پھر تو اتنا ہی بہت ہے کہ پشیمان ہوئے
 کچھ دنوں جوش جنوں چاک گریباں ہوئے
 عقدہ عشق ابھی اور کچھ آساں ہوئے
 آہ کہ انجام محبت کی خبر ہے مجھ کو
 کچھ ترا درد بھی شرمندہ دریاں ہوئے
 صبر بھی یونہی جو آجائے تو کچھ دور نہیں
 دل کا شیرازہ ابھی اور پریشیاں ہوئے
 اٹھ رہی ہے نگہِ محرم بیگانہ نما
 جس قدر اب تجھے منظور ہو پہناں ہوئے
 یہ حجابات بھی اٹھ جائیں گے اے ذوقِ نظر
 ابھی کچھ اور عیساں جلوہ جاناں ہوئے
 تازہ کاری محبت سے بھی واقف ہوں فراق
 اور ابھی جس سکوں کچھ غم پہناں ہوئے

ستاروں سے الجھتا جا رہا ہوں
 کسی کے عنہم کو بھی بہلا رہا ہوں
 یقین یہ ہے حقیقت کھل رہی ہے
 جو الجھی تھی کبھی آدم کے ہاتھوں
 اگر ممکن ہو لے لے اپنی آہٹ
 اہل بھی جھوم جھوم اٹھتی ہے سنکر
 زمیں پر ہیں قدم اور انگلیوں سے
 غم جاناں ہوں، سرتاپا ادا سی
 یہ عالم ہے تری بیدریوں سے
 اب آگے کیا ہو تسلیم و رضا کا
 شبِ فرقت بہت گھبرا رہا ہوں
 جہاں کو بھی سمجھتا جا رہا ہوں
 لگاں یہ ہے کہ دھوکے کھا رہا ہوں
 وہ گھٹی آج تک سلجھا رہا ہوں
 خیر و حسن کو نہیں آ رہا ہوں
 وہ نغمے زندگی کے گا رہا ہوں
 ستاروں کو بھی چھیرے جا رہا ہوں
 شبِ ہجر ال ہوں کتنا جا رہا ہوں
 نگاہِ نطف سے شمار رہا ہوں
 ابھی تک تو نبا ہے جا رہا ہوں

یہ سناٹا ہے میرے پاؤں کی چاپ

فراق اپنی کچھ آہٹ پار رہا ہوں

جو درد کے مٹنے پر ہاتھ آئے وہ دریاں ہوں
 اعجازِ سیجا کی تاشیبِ پشیاں ہوں
 میں سازِ حقیقت کا اک نغمہ لرزاں ہوں
 گلزارِ محبت کی اک بوئے پرنیساں ہوں
 وہ عقدہ ہستی ہوں جو کھل نہ سکا اتناک
 ظاہر ہوں نہ پنہاں ہوں مشکل ہوں نہ آسان ہوں
 میں صبح ازل بھی ہوں میں شامِ ابد بھی ہوں
 میں وصل کی عشرت ہوں طولِ غمِ جہراں ہوں
 تقریبِ سکوں یا بی، اک سپکِ بیتابی
 موجِ مئے الفت ہوں برقِ دلِ سوزاں ہوں
 اک کیفیت سکوں سا ماں، اک کشمکشِ پنہاں
 لرزاں ہے جو نغمہ سے وہ سازِ رگِ جاں ہوں

مسعود کا مسعودہ - ویرانہ کا ویرانہ
 میں جیب گلستاں ہوں ادا مانِ بیاباں ہوں
 میں دید کی حسرت بھی میں کیفیت تماشا بھی
 کس شان سے پہناں میں کس سُخ سے نیاں ہوں
 ہر رنگ پریدہ ہے اک نکہت مستانہ
 ہوش اور جنوں جس میں گم ہیں وہ گلستاں ہوں
 اک کوندنی بجلی ہوں اس خرمنِ بستی پر
 اس گلشنِ امکاں پر اک شعلہِ قضاں ہوں
 بلتی ہیں مے بل پر افلاک کی زنجیریں
 مہر و مہر و انجم کا میں سلسلہِ جنباں ہوں
 افلاک پر آوارہ آفاق کا گہوارہ
 میں قافلہِ انجم میں گردشِ وراں ہوں
 تکمیل کے ہاتھوں بھی میں ہونہ ریکا پورا
 کس شوخ کا پیمیاں ہوں کس دل کا میں راں ہوں

بااں ہمہ شاری بااں ہمہ ہشیاری
 آپے سے میں باہر ہوں عالم سے میں پہاں ہوں
 بھولا ہوا افسانہ ٹوٹا ہوا پیسانہ
 میں ہی غم جنت ہوں میں ہی دل انسان ہوں
 پرکار بھی سادہ بھی معصوم بھی قاتل بھی
 ہے روح تغافل جو وہ شوخی پہاں ہوں
 ہوں محض سکوں لیکن جان حرکت بھی ہوں
 میں مرکز عالم ہوں میں عمر گریزاں ہوں
 منہ موڑ کے ہستی سے ٹھکرا کے عدم کو بھی
 کیا جانتے اب کس سے میں دست و گریباں ہوں
 وہ درد ہوں کم ہو کر جو اور بھی بڑھ جائے
 میں یعنی فراق اپنی صبح شب ہجراں ہوں

جنونِ کارگر ہے اور میں ہوں
 حیاتِ بے خبر ہے اور میں ہوں
 مٹا کر دل نگاہِ اولیں سے
 تقاضائے دگر ہے اور میں ہوں
 مبارک یادِ ایامِ اسیری
 عنہم دیوارِ دور ہے اور میں ہوں
 تری جمعیتیں ہیں اور تو ہے
 حیاتِ منتشر ہے اور میں ہوں
 ٹھکانا ہے کچھ اس عذرِ ستم کا
 تری نیچی نظر ہے اور میں ہوں
 فراقِ ایک ایک حسرت مٹ رہی ہے
 یہ ماتمِ رات بھر ہے اور میں ہوں

مٹتا بھی جا رہا ہوں بڑھتا بھی جا رہا ہوں
 میں کس کی آرزو ہوں میں کس کا مدعا ہوں
 کچھ کام عاشقی کے بگڑوں نے بھی سنوارے
 میں قیس و کوہکن کی تقدیر سوچتا ہوں
 ہستی نیستی میں مشکل ہے سترق کرنا
 میں بن گیا سرا سیریا مٹ کے رہ گیا ہوں
 آگے ترے کسی سے کیا کیا شکایتیں بھتیں
 منہ دیکھ کر کسی کا اللہ رہ گیا ہوں
 کیفِ فنا بھی مجھ میں کیفِ بقا بھی مجھ میں
 میں کس کی ابتدا ہوں میں کس کی انتہا ہوں
 منزل کی یوں تو مجھ کو کچھ بھی خبر نہیں ہے
 دل میں کسی طرف کو کچھ سوچتا چلا ہوں

محشر میں ساتھ میسر اب چھوڑتے نہیں ہیں
 اللہ یہ وہی ہیں جن کو ترس گیا ہوں
 میں ہوں بھی یا نہیں ہوں یہ بھی خبر نہیں ہے
 میں کیا کہوں کہاں ہوں میں کیا بتاؤں کیا ہوں
 ماں اے فراق یو تہی کچھ جی میں آگئی تھی
 یہ راز دل تھے جن کو باتوں میں کہہ گیا ہوں

نکھری نکھری ہوئی جوانی دم صبح
 آنکھیں ہیں سکون کی کہانی دم صبح
 آنکھیں ہیں سہاگنی اٹھاتے ہوئے بانٹے
 تلمسی کو دے رہی ہے پانی — دم صبح

نگہ ناز سے وہ نغمہ سنا آج مجھے
 سرسبز سازِ محبت ہے میرا زنگِ سکوت
 اس طرح بزمِ طرب کو بھی نہیں چمکاتے
 قرب و دوری کے بھرم کھل گئے اے گزشتہ بخت
 اے غمِ دوستِ رول کی ہیں ملک میں بھاری
 کئی روزوں کی ملاقات کی ہے آخری شام
 بھول پائیں نہ تیرے زنگِ تغزل کو فراق
 نہ رہے شورشِ عالم کا پتہ آج مجھے
 شوخیِ چشمِ سیاہ چھپر ڈرا آج مجھے
 درد کی طرح نہ محفل سے اٹھا آج مجھے
 آمدِ دوست پر جی بھر کے رُلا آج مجھے
 تو بھی سو جائے وہ افسانہ سنا آج مجھے
 وقت کیا چیز ہے معلوم ہوا آج مجھے
 درد کے ساز پر وہ نغمہ سنا آج مجھے

اب دورِ آسمان ہے نہ دورِ حیات ہے
 بختی یوں تو شامِ بھر مگر پچھلی رات کو
 اے دردِ بھر تو ہی بتا کتنی رات ہے
 وہ دردِ اٹھاسنہ راق کہ میں مسکرا دیا
 جگانے والے نغمہ سحر لبوں پر موجزن
 نگاہیں نیند لانے والی لوریاں لئے ہوتے

رفتہ رفتہ موت کی نیند آگئی ہنگامِ ناز

سو گئے افسانہ بید روی قاتل سے ہم

اب نگاہِ لطفت کی سعیِ تشقی ہو چکی

ورنہ یوں مایوس ہوتے تھے ذرا مشکل سے ہم

کٹ گئی اے بے غم موجوں سے بہتے کھیلتے

بہتے بہتے دیکھو آخر آگے ساحل سے ہم

زمانے بھر میں محبت کا نام روشن ہے
 اسی چراغ سر رہگذر کو دیکھتے ہیں
 نہ سرد ہو کے آتشکدے محبت کے
 بجھے دلوں میں بھی رقص شرر کو دیکھتے ہیں
 فسراقِ یار کی خمبیدِ صبحِ کاذب ہے
 عنسِ دراز و شبِ مختصر کو دیکھتے ہیں
 لہک اُٹھی ہیں فضائیں جدھر اُٹھی دہنگاہ
 بہشت کے چمنِ منتظر کو دیکھتے ہیں
 غبارِ راہگذر کا رواں سے آگے ہے
 سفر کو دیکھ کے اہل سفر کو دیکھتے ہیں
 نہ ہم جگر کو نہ سوزِ جگر کو دیکھتے ہیں
 ترے کرشمہ برقِ نظر کو دیکھتے ہیں
 ہر آسمانِ سر رہگذر کو دیکھتے ہیں
 ترے خیرامِ قیامت اثر کو دیکھتے ہیں

کہیں نہ چونک اٹھیں غفلتیں محبت کی
 بچا بچا کے دل بے خبر کو دیکھتے ہیں
 وہ رنگ زاہد شب زندوار کیا جانے
 جو اہل میکدہ پچھلے پس سر کو دیکھتے ہیں
 خوشا بیان تمنا کہ اب ہے قرب بھی بُند
 کہ حھر کو دیکھ رہے تھے کہ حھر کو دیکھتے ہیں
 شبِ روی میں بھی بوجھل ہیں سن کے شانے
 قدمِ مستم پر لچکتی کمر کو دیکھتے ہیں
 سرے سے چیر گئی ہے دلِ وجود و عدم
 کہاں کہاں نگہ کار گر کو دیکھتے ہیں
 سفید پھول زمیں پر پرس پڑیں جیسے
 فضا میں کیفِ سحر ہے جد حھر کو دیکھتے ہیں
 ابھی تو اپنی خبر بھی نہیں اسیروں کو
 ابھی تو سختی دیوارِ در کو دیکھتے ہیں

ابھی تو سرچسپیں گے ہم در و لادوا کا علاج
 ابھی تو بیخودی چارہ گر کو دیکھتے ہیں
 ابھی تو حد نظر مہر و ماہ و آب و ہوا میں
 ابھی تو گرہ و سہرہ گزرا کو دیکھتے ہیں
 ابھی تو قلب و جگر کی خبر کسی کو نہیں
 ابھی تو لوگ کسی کی نظر کو دیکھتے ہیں
 ابھی تو قافلے کچھ دن رہیں گے سرگرداں
 ابھی تو گریہ و رنج کو دیکھتے ہیں
 ابھی حیات کو مجبور یوں کا دھوکا ہے
 ابھی منہ بے قضا و تدبیر کو دیکھتے ہیں
 کسی کی آنکھ میں ملتے ہیں دنوں وقت فراق
 ہم اک نگاہ میں شام و سحر کو دیکھتے ہیں

دیکھنے والے ترے آج بھی بیدار ہے ہیں
 مہلتیں قید میں گذریں مگر اب تک صیاد
 کیا کہیں وہ ترے اقرار کہ اقرار سے تھے
 کہہ دیا تو نے جو معصوم تو معصوم ہیں ہم
 سرفروشانِ محبت پہ ہیں احسان ترے
 خیر خوش ہوئے اشارتِ نہاں کوئی روز
 شکوہ جو روتقا ضائع کر سب بیسود
 وہی ہم ہیں وہی تم ہو وہی ل ہے لیکن
 آج بھی آنکھ لگائے سن دُار سے ہیں
 ہم اسیرانِ نفس تازہ گرفتار سے ہیں
 کیا کریں یہ ترے انکار کہ انکار سے ہیں
 کہہ دیا تو نے گنہگار گنہگار سے ہیں
 تیرے ہاتھوں یہ سبکدوش گناہ سے ہیں
 آشنا ہم بھی کچھ اے دل نگہ یار سے ہیں
 کیوں مگر پردہ انکار میں اقرار سے ہیں
 کچھ نہ کچھ سب کے بدلتے ہوئے آثار سے ہیں

جس کو دکھنے کی طرح آئے نہ دکھنا بھی فراق
 تنگ آئے ہوئے ہم تو دل بیمار سے ہیں

ہو کر عیاں وہ خود کو چھپائے ہوئے سے ہیں
 اہل نظریہ چوٹ بھی کھائے ہوئے سے ہیں
 ذوقِ نظر حدودِ فنا سے بڑھائیے
 اہل ہوس بھی خود کو مٹاتے ہوئے سے ہیں
 وہ طور ہو کہ حشرِ دل افسردگانِ عشق
 ہر انجن میں آگ لگائے ہوئے سے ہیں
 صبحِ ازل کو یونہی ذرا لڑ گئی تھی آنکھ
 وہ آج تک نگاہ چرائے ہوئے سے ہیں
 حساس کس قدر ہے محبت کی زندگی،
 ہم بے خبر ہیں اور انہیں پائے ہوئے سے ہیں
 وہ سر بسر نہاں وہ زمر تا قدمِ حجاب
 پھر بھی ہر اک نظر میں سماے ہوئے سے ہیں
 شاید کچھ اس میں شوخی بریکانگی بھی ہے
 ربطِ نہاں وہ آج بڑھائے ہوئے سے ہیں

ہسم بدگمان عشق تری بزم ناز سے
 جا کر بھی تیرے سامنے آئے ہوئے سے ہیں
 سنتے ہیں باخبر بھی ہیں تیرے ادائتاس
 در پر وہ کچھ فریب بھی کھائے ہوئے سے ہیں
 بادل سے اپنے دل پر جو چھائے ہوئے سے ہیں
 اگلے زمانے یاد کچھ آئے ہوئے سے ہیں
 بس جذب حسن یار کہیں پھر ابھر نہ آئیں
 وہ نقش آرزو جو مٹائے ہوئے سے ہیں
 تقریب دید ہیں غم ہجران کی شدتیں
 محسوس ہو رہا ہے وہ آئے ہوئے سے ہیں
 جان نشاط بھی ہیں خزاں دیدگان عشق
 کچھ شوخی بہ ساڑھائے ہوئے سے ہیں
 یہ شربت بعد بھی ہیں سراسر فریب حسن
 وہ آکے بھی فراق نہ آئے ہوئے سے ہیں

پہلے اپنا تو اعتبار کریں پھر تو عہد استوار کریں
 کوئی آیا نہ آئے گا لیکن کیا کریں گرنہ اعتبار کریں
 وہ رہی سرحدِ زمانِ مریکاں کیا ابھی اور تظاہر کریں
 عشق اپنی سی کر چکا سب کچھ اب توجہ موزنائے یار کریں
 شامِ فرقت بھی اک سحرِ فراق
 کیا گریباں کو تار تار کریں

غم ترا جس میں تھا وہ دل کیونکر
 ٹوٹتا ہے طلسمِ نظمِ حیات
 بکتے ہم تیری داستانِ ستم
 شوخیاں جنگلی اک قیامت ہیں
 ہم کو اپنا ہی اعتبار نہیں
 وہ نہ آئیں گے تو فراق ہمیں
 بہم ہاں ہی کیا ہے انتظار کریں

وقتِ غم ہائے روزگار کریں
 صبر کچھ جلوہ ہائے یار کریں
 لوگ شاید نہ اعتبار کریں
 کیا ان آنکھوں کو مہسار کریں
 خیر تیرا تو اعتبار کریں

جلوہ حسن نشا عینم پہنا کر دے
 عشق تو فنیق جو دے وصل کو بھراں کر دے
 بچھ کو اے موج صبا شوخی پیہم کی قسم
 اس طرح چھڑیر کہ ہر گل کو گلستاں کر دے
 یوں تو ظلمات سرا سے مسیت سی عشق
 لیکن ایسا سے چمکا کہ چہ راناں کر دے
 حسن کی شان تو جس کے بہت ہیں سنواں
 خیر غفلت ہی کا شہ مندہ احسان کر دے
 پھونک دے پھونک دے سوز نہاں ساے حجاب
 حسن ستور کو اک شعلہ عسریاں کر دے
 کچھ بڑھا دے تو عدم ہو یہی داماں نظر
 کچھ گھٹا دے تو سراپردہ امکان کر دے

دیکھو وحدت ہے نہ کثرت نہ عدم ہے نہ وجود
 کیوں یہ چاہا تھا کہ ذرے کو بیاباں کر دے
 لب اعجاز کی تجھ کو قسم اے جان بہار
 اک تبسم کہ گلستاں کو گلستاں کر دے
 قرب و دوری سے الگ جلوہ گری حسن کی ہے
 اب اسے وصل سمجھو یا غم بھراں کر دے
 منہ چھپانے کا یہ عالم کہ نہ دیکھا نہ سنا
 خود نمائی کا یہ انداز کہ حیراں کر دے
 فزۃ یار میں اس کاوش بہنیاں کے نثار
 اس طرح چھیر کہ رگ رگ کو رگ جاں کر دے
 زندگی تیرے تقافل نے بس آدمی مشکل
 اب اسے اے نگہ یار کچھ آساں کر دے
 تا جب تک تیرگی دہر نہ جائے گی فراق
 جلوہ عشق سیہ کار نمایاں کر دے

تو تھا یا کوئی تجھ سا تھا میری راہ میں کون کھڑا تھا
 کون بتائے عشق میں تیرے دکھ کتنا تھا سکھ کتنا تھا
 کیا دھرا سب سامنے آیا میں پہلے سے دیکھ رہا تھا
 وادی وادی جنگل جنگل جیسے کوئی چلا آتا تھا
 میں بھی تھا سچا تم بھی تھے سچے عشق میں سچ ہی کا رونا تھا

روتے روتے فراق مجھ میں

کوئی اکثر سنس پڑتا تھا

تجھے بھلائیں تو نیند آتے آتے رہ جائے کوئی ادھوری کہانی سی جیسے کہہ جائے
 اسی پر آئینہ شاید ہو کچھ نزاکتِ وقت تری نگاہ کی جو نرم چوڑے سہہ جاتے
 نگاہِ ناز کے آثارِ انقلاب نہ پوچھ کہیں یہ قصرِ زمانِ مہکان ڈھہہ جائے
 کہاں کہاں سے چمک جائے عشق کی تقدیر کہاں کہاں نگہ نہ گریں سیدہ جائے
 کھلے ہیں رمز و کنایاتِ زندگی اس طرح تری نگاہ کی یاد آ کے جیسے رہ جائے
 کبھی کبھی تو جفائے کرم نما کی ادا کبھی کبھی تو بہاری بھی بات رہ جائے
 تو دن کی طرح حسین ات کی طرح پر کیفیت جہاں بھی جائے باندا ز مہر و مہہ جائے
 وہ راتِ آگوش بر آواز تھے جب انجم وہ تری نگاہ کہانی سی جیسے کہہ جائے
 وہ رنگِ سُخ تھا اٹھائی ہے جب گاہ اسے شراب جیسے چھلکتے چھلکتے رہ جائے
 نگاہِ مست تری ہتھ ساہ کوئی پانہ سکا
 فراق ہی کی نظر ہے جو تہ بہ تہ جائے

مجھ سے شاکہ نہیں سنا؟ آپ؟
 میری مہربان یوں نہ مانتے تھے
 آخر اس درجہ کیوں خفا ہیں آپ
 خوش ہیں؟ ناخوش ہیں؟ آج کیا ہیں آپ
 حسن کی اُفت ری کیف سامانی
 فغمہ ہیں، رنگ و بو ہیں، کیا ہیں آپ
 پڑ گئی ساز کائنات میں جان
 وہ گل فغمہ وہ صدا ہیں آپ
 کون جانے کہ ہے حقیقت کیا
 ہاں مگر حبانِ ماسوا ہیں آپ
 ابھی کہنے تھے ہسرباں اور ابھی
 دیکھتا ہوں تو کیا سے کیا ہیں آپ
 شاکہ کی عشق اتنے ہم بھی نہیں
 جتنے آرزوہ و فنا ہیں آپ
 اُن کے عہد کا یقین نہیں آتا
 جن کے دُنیا میں آتے ہیں آپ
 آگئی لو فراق کی بھی خبر
 کھل گیا درِ بے دوا ہیں آپ

جو آنکھ رازِ محبت نہ آشکار کرے
 ہم اہل درد کو تسکین یا س بھی نہ رہی
 نگاہِ شوخ اس انداز سے اٹھی گویا
 وہی تو وقت ہے، کتنا اسی کو کہتے ہیں
 فضائے عشق بسانا اسی کو آتا ہے
 سکونِ جان چچے کشتہ تغافلِ دست
 نمبر نہ حسن و محبت کو ہونا گاہ تری
 حجابِ سازِ چمن ہے وہی پیامِ نہاں

کسے یقین ہو کون اس کا اعتبار کرے
 جو عشق نے نہ کیا تھا وہ حسن یا کرے
 نہ بقرار کیا ہے، نہ بے قرار کرے
 ترا فراق جسے شام انتظار کرے
 جو اپنے رنگ پریدہ کو بوائے یا کرے
 نصیبِ حقیقتہ کچھ اب ان کو ہونیا کرے
 جب اہل درد کے دل کا کشود کار کرے
 سکوتِ ناز جسے نغمہ بہار کرے

فراقِ ہوش میں آنا ہمیں بھی ہے لیکن
 کسے یہ درد ہے کون اس کا انتظار کرے

پھر آج اشک سے آنکھوں میں کیوں ہیں آئے ہوئے
 گزر گیا ہے زمانہ تجھے بھلائے ہوئے
 کسی سے بات بہر حال رہ بنائے ہوئے
 کچھ آزمائے ہوئے کچھ فریب کھائے ہوئے
 کسی کی شوخی پہنساں میں یہ نکھار نہ تھا
 فسردہ دل بھی ہیں کچھ آج رنگ لائے ہوئے
 جنہیں ہے ناز بہت اپنے ظرف پر ساقی
 تری نگاہ ہے انداز اُن کے پائے ہوئے
 جو منزلیں ہیں تو بس رہروانِ عشق کی ہیں
 وہ سانس اکھڑی ہوئی پاؤں ڈگمگائے ہوئے

یہ نرم نرم ہو ایسے ہیں کس کے دامن کی
 چراغ دیرو سرم بھی ہیں جھلملاتے ہوئے
 جسے ختم زندہ دلی اہل ضبط پر تیرے
 کہاں کے درد و لول میں ہیں یہ دبائے ہوئے
 یہ حسرتیں ہیں کہ مایوسیاں کہ یاد تری
 کچھ برسے دل افسردہ پر ہیں چھپائے ہوئے
 تپاں تپاں سے ہیں کچھ آج رنگ و بو والے
 یہ کس کے سوز بہناں کی ہیں آنچ کھائے ہوئے
 وہی ہیں رونق ہستی وہی ہیں جان نشاط
 اداس بیٹھے ہیں تجویری کو لگائے ہوئے
 وہ جام صاف میں زہر اہل بخت ساقی
 وہ ہوش اڑے ہوئے وہ ہاتھ تھر تھرائے ہوئے
 ققیل چشم تغافل سکوں شناس بھی ہیں
 تری نگاہ کرم کی تہیں ہیں پائے ہوئے

نہ رہزنیوں سے رُکے راستے محبت کے
 وہ قافلے نظر آئے لٹے لٹائے ہوئے
 اب اس کے بعد مجھے کچھ خبر نہیں آنکی
 دل آشنا ہوتے اپنے ہوئے پر اتے ہوئے
 اب اضطراب سا کیوں ہے کہ مدتیں گزریں
 تجھے بھلائے ہوئے تیری یاد آئے ہوئے
 خراب اور نہ کر اب خراب حالوں کو
 ہماری خاک سے دامن ذرا بچائے ہوئے
 تہ ہے وہ موج تبسم وہ آج جب گزے
 نظر بچائے ہوئے، تیوریاں چھائے ہوئے
 جو کھوئے کھوئے سے ہیں منزل محبت میں
 وہ حُسن کا بھی ہیں کم کم سراغ پائے ہوئے
 جو امتحان محبت سے دُور ہیں کوسوں
 انہیں بھی ہے کوئی در پر وہ آزمائے ہوئے

دعا کریں نہ وہی صبر و ضبطِ عشق، جو ہیں
 ہزار بار مصیبت میں کام آئے ہوئے
 دل سزین تری مایوسیاں قیامت ہیں
 سکوتِ ناز ہے صد پیچ و تاب کھائے ہوئے
 نہ جانے کیا یہ فسر وہ دلوں کو سو گھی ہے
 کہ چار سمت ہیں اک آگ سی لگائے ہوئے
 ملے انہیں سے یہ اعجازِ قرب و دوری کو
 نظر سے دور نظر میں ہیں جو سمائے ہوئے
 نگاہِ اہلِ محبت اٹھی کسی جانب
 غم و نشاطِ زمانہ کے بھید پائے ہوئے
 زمانہ بھول گیا، بس وہی نہیں بھولے
 گذر گئی جنہیں اک سرباوا آئے ہوئے
 خبر یہ ہے کہ کس حشر بھی نہیں چوکے
 تری نگاہِ کرم کے مندریب کھائے ہوئے

سمجھ کے کچھ دلِ غم آشنا جو ڈوب گئے
 وہی تھے تیری نگاہوں سے یار پائے ہوئے
 بہت لطیف اشارے ہیں دورِ حاضر کے
 کچھ آج اہل سکوں بھی ہیں تلملے ہوئے
 نثار کرنے کو تجھ پر کہاں سے لائیں خوشی
 یہی ہیں کچھ عینم پہاں بچے بچائے ہوئے
 وہی ہیں محبتیں آج تک زمانے کی
 وہی فسانہ عینم ہیں سُنئے سُنائے ہوئے
 مقدروں کے بدلنے سے تجھ کو کیا لیکن
 یہ کام کس نے بگاڑے بنے بنائے ہوئے
 یہ شاد کامِ محبت، یہ رازِ دانِ نشاط
 یہ لوگ اپنے لہو میں ہیں کیوں نہائے ہوئے
 پھر آج اے نگہِ یاس چھڑان آنکھوں کو
 کہ مدتیں جنہیں گزری ہیں مسکرائے ہوئے

ہوا نہ جن کی کبھی پاسکیں حیات و مہمات
 دلوں میں ایسے بھی کچھ دردیں سمائے ہوئے
 فراق تو ہی مسافر ہے تو ہی منزل بھی
 کدھر چلا ہے محبت کی چوٹ کھائے ہوئے
 دلِ فراق کا عالم نہ پوچھو، اٹھی جس دم
 تزی نگاہِ محبت قسم سی کھائے ہوئے

تہوں میں دل کی جہاں کوئی واردات ہوتی
 حیاتِ تازہ سے سب ریز کائنات ہوتی
 چراغِ شامِ سریاں بھی جھلملا کے بجھے
 مسافروں کو نہی منزلوں میں رات ہوتی
 تمہیں نے باعثِ غم بارہا کیا دریافت
 کہا تو روٹھ گئے، یہ بھی کوئی بات ہوتی

شریکِ رسمِ محبت ہے رسمِ دنیا بھی
 نگاہِ لطف بھی صرف تکلفات ہوتی
 بہک کے ہو گئے خود اپنی منزلِ مقصود
 ہماری گسری بڑھ کر رہِ سجات ہوتی
 حیاتِ رازِ سکوں پا گئی، اجل ٹھہری
 اجل میں تھوڑی سی لرزش ہوتی، حیات ہوتی
 شبِ سراق میں اٹھے حجابِ یاس و امید
 تمام سر میں بس ایک ہی تورات ہوتی
 بقا پیسام لبوں کا، قافسونِ نظر
 فسانہ دو جہاں اس کی ایک بات ہوتی
 تھی ایک کاوش بے نام دل میں فطرت کے
 سوا ہوتی تو وہی آدمی کی ذات ہوتی
 یہ کائنات خود اپنے میں — ڈوب کر ابھری
 بڑے کرشمے ہوئے ہیں توراتِ رات ہوتی

دیارِ دل میں یہ پرچھپائیاں نہیں پڑتیں
 حرمِ عشق میں دن ہی ہو انہ رات ہوئی
 جہانوں پہ درخشاں کھل کے بند ہوئے
 نہ جب نجات ہوئی تھی نہ اب نجات ہوئی
 ہزار رنگِ نسیم جاوداں نے بھی بدلے
 ابد کی شام بھی وقتِ تغیرات ہوئی
 بہت دنوں میں محبت کو یہ ہوا معلوم
 جو تیسے سحر میں گزری وہ رات رات ہوئی
 کہاں یہ رنگِ شیمانوں سے پیدا تھا
 ادائے جو بھی رشکِ صداقتات ہوئی
 ہر اک کی پیشِ خاطر ہر اک کا پاسِ ملال
 نگاہِ لطف تری صرمتِ رسمیات ہوئی
 ہزار دیدہ انجم کھلے مگر تجھ سے
 نظر ملی تو کہیں زندگی کی رات ہوئی

فراق کو کبھی اتنا خموش دیکھا تھا ضرور اسے نگہِ ناز کوئی بات ہوئی

حدِ دنیا عسرم اور لامکاں دُور
 اسیر و بھری کے قسمت کا ورنہ
 کچھ اس سے اور لے عمر رواں دُور
 نفیس سے کس قدر ہے آئیاں دُور
 نگاہِ لطف سے ناکامیاں دُور
 لئے جاتی ہے یادِ رفتگاں دُور
 "نہیں" ہے دُور اُس لب سے نہ "ہاں" دُور
 کہ ملتے ہیں نشانِ بے نشاں دُور
 یہ کون آیا گمانِ بدگماں دُور؟
 صد اُتی ہے میں تجھ سے کہاں دُور؟
 شبِ فرقت کے سٹاٹوں میں اکثر

فراقِ اس کو ونا سے کہ نہیں ہے

نہ لے جا اس قدر وہم و گماں دُور

ہوتے سب مہرباں نامہرباں دُور
 نشاطِ عینم سے دل کو لے اٹھے ہیں
 یہ مجبوری! زمیں سخت، آسماں دُور
 ان آنکھوں کے اشاراتِ نہاں دُور
 نظر کو ترجمہ عینم نہ کیجے
 نہ کر پیمانہ گان سے ذکرِ منزل
 ابھی تو ہے عجاہرِ کار و اداں دُور
 چمن دُور آشتیاں دُور آسماں دُور
 قفس والوں کی بھی کیا زندگی ہے
 ذرا صبر اے حیاتِ دورِ حاضر
 نہیں اتنی بھی مرگِ ناگہاں دُور

یہ کیا وحشت یہ شوریدہ سر می کیا؟
 فراقِ اس کا ابھی ہے آسماں دُور

کوئی رگِ دلِ افسردہ آج پھر اکساؤ
 پھر آج غم کے شبتاں میں اک چراغِ جلاؤ
 یہ امتزاج تو دیکھو سکون و لہر زشش کا
 نظر تریب ہے کیا حُسن کے خطوں کا کھینچاؤ
 نہ عشق ہی کو خبر ہو نہ حُسن ہی جانے
 کسی سے عالمِ مستی میں اس طرح کھل جاؤ
 جہان میں ہے بڑی چیز خودِ تریبِ عشق
 کسی کا عہدِ وفا جھوٹ ہی ہو مان بھی جاؤ
 اگر مصائبِ دنیا کو دور کرنا ہے
 کچھ اپنی اپنی مصیبت سے بے خبر ہو جاؤ
 فلک پہ گوشِ بر آواز ہیں تارے بھی
 ہے رات کتنی سہانی کوئی فسانہ سناؤ

ابھی تو بلبلیں آسودہ نشیمن ہیں
 گلو کچھ اور ابھی رنگ و بو کے جال بچھاؤ
 کہو دیا محبت کے رونے والوں سے
 ہزار فتنے اٹھاؤ اس آنکھ کو نہ جکاؤ
 نہ پوچھ اُلجھی ہوئی گتھیاں محبت کی
 نہ پوچھ حسن کی باتوں میں کتنا ہے سلجھاؤ
 کہاں پھر اس کی نظر کی یہ کیفیت سامانی
 چھڑا ہے نغمہ ساز حیات جھوم بھی جاؤ
 بساط ناز پہ تو ہے کہ کوئی دیوی ہے
 بھوتوں کی نرم لچک مانگھڑیوں کا نرم جھکاؤ
 لہو کی بوند ہے دل شانِ مدو بندر تو دیکھ
 کسی ندی کا ہو جیسے اتار اور چڑھاؤ
 کرو نہ گریہ معصوم عشق کو رسوا
 چمکتے جھوٹ سے پانی میں تو نہ آگ لگاؤ

اگر چہ سادہ تھا کتنا گناہ آدم کا
 وہ رنگ لائے گا کیا کیا ابھی تو دیکھتے جاؤ
 بجایہ ترکِ محبت، بجایہ عزمِ محال
 کسی کو خیر نہ اب چاہنا قسم تو نہ کھاؤ
 بجا ہے ایسے ہی نازک سے میں اٹھنا تھا
 جو بے قرار ہوں اتنا سنبھل بھی جاؤں گا جاؤ
 نسیم کب تک ابھرتی رہے گی گیسوؤں سے
 ہو اکو اب سوئے گم گشتگانِ غم سناؤ
 تڑپ کو ہم نے بنایا سکونِ بے پایاں
 ہماری دکھ بھری نے میں ہے کس قدر ٹھہراؤ
 فراقِ اس کی محبت سے باز کیوں آؤں
 اب اس میں ایک جہاں سے بگاڑ ہو کہ بناؤ

سنا تو ہے کہ کبھی بے نیازِ غم تھی حیات
 دلائی یاد نگاہوں نے تیری کب کی بات
 حیات بن گئی تھی جن میں ایک خوابِ حیات
 ارے دوام و ابد تھے وہی تو کچھ لمحات
 حیاتِ دوزخیاں بھی تمام مبہم ہے
 عذاب بھی نہ میسر ہوا کہاں کی سجات
 تری نگاہ کی صبحیں نگاہ کی شامیں
 حیرم رازیہ دنیا جہاں نہ دن ہیں نہ رات
 بس اک شراب کہن کے کرشمے ہیں ساقی
 نئے زمانے نہیں ستیاں نہیں برسات
 سکوتِ راز وہی ہے جو داستاں بن جائے
 نگاہِ ناز وہی جو نکالے بات میں بات

تمام عکس ہے دنیا، تمام عکس عدم
 کہاں تک آئہ در آئہ حیات و ممات
 بس ایک رازِ تسلسل بس اک تسلسل رازِ
 کہاں پہنچ کے ہوئی ختم بحثِ فِاتِ صفات
 چمکتے درد، کھلے چہرے، مسکراتے اشک
 سجاتی جاتے گی ابطسہ ز نو سے بزمِ حیات
 جسے سب اہل جہاں زندگی سمجھتے ہیں
 کبھی کبھی تو ملے ایسی زندگی سے نجات
 اگر خدا بھی ملے تو نہ لے، ارے ناداں
 ہے تو ہی کعبہ دین تو ہی قبلہ حاجات
 تمام خستگی و ماندگی ہے عالمِ حشر
 تھکے تھکے یہ ستارے تھکی تھکی سی رات
 تیری غزل تو نہی روح پھونک دیتی ہے
 فراقِ دیر سے چھوٹی ہوئی ہے نبضِ حیات

موت اک گیت رات کاتی تھی زندگی جھوم جھوم جاتی تھی
 حُسن کے آنسوؤں کی یاد آئی زندگی جن میں سکرانی تھی
 کبھی دیوانے رو بھی پڑتے تھے کبھی سیڑھی بھی یاد آتی تھی
 ذکرِ بخارا زنگ و بُوکا اور دل میں تیری تصویر اُترتی جاتی تھی
 وہ ترا غم ہو یا غمِ آفاق شمع سی دل میں جھلملاتی تھی
 کہ وٹیں لے اُنق پر جیسے کوئی صبح اس طرح رسماتی تھی
 وحید پیہم میں تھا فضا کا داغ بوئے گیسوئے یار آتی تھی
 تھے نہ افلاک گوش بر آواز بیخودی داستان سنانی تھی
 زندگی کو رہِ محبت میں موت خود روشنی دکھاتی تھی
 روتے جاتے تھے تیرے ہجر نصیب راتِ فرقت کی ڈھلتی جاتی تھی
 غم کی وہ داستانِ نیم شبی آسمانوں کو نیند آتی تھی
 جلوہ گر ہو رہا تھا کوئی ادھر دھوپ ادھر پکی پڑتی جاتی تھی
 زندگی خود کو راہِ ہستی میں کارواں کارواں چھپاتی تھی
 ہمہ تن گوش زندگی تھی فراق موت دھیمے سروں میں گاتی تھی

نظرِ نظریں نہاں داستانِ امین ہے
 ادا ادا میں ستاروں کے دل کی دھڑکن ہے
 خرامِ ناز میں موجِ نسیم کی ہے لپک
 نگاہِ ناز نوازے بہارِ گلشن ہے
 وہ جلوے جسم کے ہیں دھوپ بھسکی پڑتی ہے
 چھپاتے منہ مرہ کامل وہ رنگ و روغن ہے
 تجھی سے رونقِ بزمِ حیات ہے دوست
 تجھی سے انجمنِ مہر و ماہِ روشن ہے
 تری نظر سے عبارتِ جہاں کے نقش و نگار
 یہ کائناتِ شعاعِ نگاہِ پرفن ہے
 پکارتا ہے ہو کام آنے والوں کا
 حیاتِ عشق نہیں بولتا ہوا دن ہے

تمام بزم طرب نور میں نہ سانی ہوئی
 کہ آج چاندنی راتوں کا بچہ پہ جو بن ہے
 یہ رات آئی لئے شمع جھلملائی ہوئی
 تراخ سمار بدن آہوؤں کا مسکن ہے
 ہوا سنکتی ہوئی رات جگمگائی ہوئی
 یہ آہیں ہیں تری ہی ترا ہی دامن ہے
 جو مہکی چھاؤں میں نغموں کی نیک پٹری سے بنے
 وہی سنا ہے تے حسن کا نشیمن ہے
 یہ بزم دوست میں آتش نوا بیاں تیری
 فراق بچہ سے محبت کا نام روشن ہے

صدائے صورِ محشر بھی جگانے کی اداں کیوں ہو
 دوبارہ امتحانِ خاکِ خاک آسوگاں کیوں ہو
 نگاہِ ناز کی تو ایک رُو اک موج کافی تھی
 یہ سیلِ کیف و مستی کارواں درکارواں کیوں ہو
 یہ باتیں تو فقط نشو و نما کا اک بہانہ ہیں
 مسلسل ارتقا میں کادش سودوزیاں کیوں ہو
 رہیں اوجِ دستِ کب ہو میں معراج کی راہیں
 فرشتوں کی زمیں کیوں ہو، بشر کا آسماں کیوں ہو
 حقیقت کو ہی یہ چوٹیں اُبھاریں گی نکھاریں گی
 نگاہِ نارِ سائیسری نگاہِ رائگاں کیوں ہو
 جمالِ یار کو اے جمالِ یار رہنے دے
 زسرتا پا وہ لطفِ بکراں ہو، مہرباں کیوں ہو

کبھی سا زطر بسن کے بھی آنکھیں ہبک جاتی ہیں
 نوائے شاعرِ فطرتِ الم کی داستاں کیوں ہو
 مرے دل کی یہ کیوں پرچھائیاں سی پٹنے لگتی ہیں
 ترا جب سامنا ہو تو محبت درمیاں کیوں ہو
 وہی دل شادماں بھی ہے اسی دل میں نہیں کھلتا
 نگاہِ لطف کے اٹھتے ہی شورِ الاماں کیوں ہو
 محبت کو حیاتِ محض ہو جانا ہی کافی ہے
 محبت غمزدہ کیوں ہو محبت نشا و ماں کیوں ہو
 خدا ہو، ماسوا ہو، گھر ہو یا ایمان ہو، جو ہو
 حقیقت ہی سہی لیکن فقط پرچھائیاں کیوں ہو
 محبت کا فسانہ تو زمانے کا فسانہ ہے
 مگر نامِ فراق اے دوست زپِ استاں کیوں ہو

آہ کب تو نے بے وفائی کی
 ایک تصویر تھی وصال کی رات
 شان بیگانگی کا کیا کہنا
 کوئی افسانہ چھپے تہائی
 جلوۂ ہستی جہاں کیا تھا
 ہم سے کیا ہو سکا محبت میں
 بات الگ ہے غمِ جدائی کی
 آپ کے لطفِ انتہائی کی
 یہ ادا عالمِ آشنائی کی
 رات کتنی نہیں جدائی کی
 اک اداسیِ خود نمائی کی
 تو نے تو خیر بیوفائی کی

نزع میں یاد اسی کی آئی فراق
 عمر بھر جس نے بیوفائی کی

میری آواز کی رسائی دیکھ موت نے وہ صد الگائی دیکھ
 داغ ہیں آستانِ آدم پر آسمانوں کی جست سائی دیکھ
 بن گئے ہیں گناہ کے مدفن پارساؤں کی پارسائی دیکھ
 اے نظام کہن کچھ آہٹ لے وہ دبے پاؤں موت آئی دیکھ

ہجر میں تو فراق روتا تھا
 اس کو پا کے غم جُدائی دیکھ

رنگ لایا غم پہناں دل شیدا آئی کا
 اہل عالم جسے ہنگامہ ہستی سمجھے
 دامنِ دشت میں بنید آگئی دیوانے کو
 استینیں سرِ گلزار لہو نے نکلیں
 پرودہ درد میں اب نام ہے رعنائی کا
 ہے اک انداز مرے عالم تنہائی کا
 مرحلہ خستم ہوا باد یہ سپیائی کا
 جوشِ گل آہ یہ عالم چین آرائی کا
 نام نے نکھرت بر باد نہ رعنائی کا
 منہ و حواں ہے مری شام شبِ تنہائی کا
 آج افسردہ فضا بوئے کفن دیتی ہے

ہم نے بھی موڑ لیا منہ دل سواں سے فراق
 کون ہوتا ہے چراغ شبِ تنہائی کا

دھوکا کھایا ہوگا نظر نے دل کو بسم ہوا ہوگا
 تجھ کو دیکھا ہوگا کسی نے تجھ کو کیا دیکھا ہوگا
 برقِ نظر جس وقت گری تھی عالم اور رہا ہوگا
 سہا سہا عشق بھی ہوگا حُسن بھی کچھ جھجکا ہوگا
 دل کا چھالا پھوٹ چلا تھا ہجر کی گھڑیاں آنحضرتیں
 کیسی صبح رہی ہوگی جب یہ تارا ٹوٹا ہوگا
 درد میں بھی ایسی کیفیتِ حُبّت صدقے ہوتی ہے
 اُس کی قسمت کیا کہے تجھ کے لئے رویا ہوگا
 مد بھری آنکھیں جھپک ہی تھیں عالم تھا سرمستی کا
 اُن ایسے میں ساتی تو نے جس کو جام دیا ہوگا
 یوں تو اپنی رام کہانی کہہ کے فراق نہ روماتھا
 آنکھیں جس سے بھرائی تھیں نام ترا آیا ہوگا

نظر کروٹ بدلتی ہے بلائے ناگہاں ہو کر
 نہ جانے کیا دکھائے اب یہ پردہ درمیاں ہو کر
 نہ جانے رنگِ حُسن و عشق کیا ہو گا سرِ منزل
 تمنا میں چلی ہیں کارواں درکارواں ہو کر
 سکوتِ ناز کا عالم ہے خواب آگین فضاؤں میں
 خموشی بڑھ چلی ہے داستاں رُداستاں ہو کر
 لہو میں جوش ہو دل میں تڑپ ہو سر میں سودا ہو
 جوانی وہ کہ آئے اک بلائے ناگہاں ہو کر
 نگاہِ شوق کی بے باکیاں بھی کیا قیامت ہیں
 کہ رنگِ حُسن اُڑتا ہے بہا رجا وداں ہو کر

بجایہ میری مدہوشی مری یہ بے خودی برحق
 یہ کس کا مجھ کو رہ جاتا ہے اپنے پرگماں ہو کر
 وہ کیا ڈوہیں جنہیں تر دامن کی بھی نہ سمیت ہو
 بسکساران ساحل چل دیئے دامن کشاں ہو کر
 کسی کے کھل کے ملنے سے گزرتے ہیں گماں کیا کیا
 تمنا ہے کہ ملتا مجھ سے کوئی بدگماں ہو کر
 فراق اب ضبط کو بھی راہ دیں کچھ عشق میں کتاب
 رہیں شوریدہ سروارفتہ دل آشفستہ جاں ہو کر



وہ جا بھی چکا کب کا ، وہ بھول چکا کب کا
 دل ہے کہ فراق اب تک دامن کو چھڑائے ہے

ہر انقلاب کے بعد آدمی یہ سمجھتا ہے

کہ اس کے بعد نہ پھر لے گی کروٹیں یہ زمیں

حیاتِ عشق کیا ہے؟ کارواں درکارواں ہونا
 عدم اندر عدم ہونا جہاں اندر جہاں ہونا
 غبارِ کارواں نقشِ پائے کارواں ہونا
 مری تقدیر میں تھا حسرت پس ماندگاں ہونا
 مبارک دردِ آزادی سلامت دردِ آزادی
 سکھایا سو طرح قطروں کو بھربکراں ہونا
 ہر آواز جس پر اک صدائے بازگشت آئی
 بہت ہے اس قدر بھی خیر یادِ فرستگاں ہونا
 مددائے نقیبِ ملا دہمی اب تک نہیں آیا
 زمیں ہونا زمیں کو آسماں کو آسماں ہونا

ابھی اک پرتو نقشِ خیالِ یار باقی ہے
 ابھی آیا نہیں منتِ رقت کو درِ انگاں ہونا
 وہ صبح وصلِ اول تو نہ اٹھنا ان نگاہوں کا
 مگر جس وقت اٹھ جانا تو پھر اک واساں ہونا
 وہ شانِ بدگمانی جانِ وایمانِ محبت تھی
 نہ بھولے گا ترا وہ کچھ جھجک کر مہرباں ہونا
 فراق اک کیفیت تھی تیرگیِ شامِ بھراں بھی
 وہ مہستی کا چراغِ سوزِ پنہاں کا دھواں ہونا

آج بھی کامِ محبت کے بہت نازک ہیں دل وہی کارگرِ شیشہ گراں ہے کہ جو تھا
 ظلمت و نور میں کچھ بھی نہ محبت کو ملا آج تک ایک دھندلکے کا سماں ہے کہ جو تھا
 منزلیں گرد کی مانند اڑی جاتی ہیں وہی اندازِ جہانِ گذراں ہے کہ جو تھا

نہ کیوں ہر آنکھ مایوسِ جمالِ یار ہو جائے
 نگاہِ یار کچھ ایسی پھری سہراں نصیبوں سے
 اٹھے مستی کے پڑے عالمِ وحشت ہی میں لیکن
 خضر لیٹے ہیں عمرِ جاوداں کے ہم یہ کہتے ہیں
 مزاجِ عشق میں بھی کارگر ہے حسن کی شوخی
 نگاہِ آشنا بھی ایتو بیگانہ سی لگتی ہے
 وہ کیا غم ہے کہ جو چاہے وہی غمخوار ہو جائے
 نظامِ دہر کیا ہو آسماں کیا ہو زمین کیا ہو
 تزا دیدار بھی جب حسرتِ دیدار ہو جائے
 کہ اب تو جس کا جی چاہے وہی غمخوار ہو جائے
 کسی کی بیخودی کیا ہو۔ اگر ہشیار ہو جائے
 گریبانِ عدم بھی کیوں گلے کا ہار ہو جائے
 ابھی آسان ہو جائے ابھی دشوار ہو جائے
 کہاں تک اور جینے سے کوئی بیزار ہو جائے
 نگاہِ دوست بھی کیوں محرمِ اسرار ہو جائے
 جنوں کے بھیس میں کوئی اگر ہشیار ہو جائے

فراقِ اک نالہ بیتاب کب تک مایوسِ مجبوری

نقابِ شامِ غم اُلٹے سحر بیدار ہو جائے

دل بھی ششدر ہو گئے آنکھیں بھی حیراں ہو گئیں
 سب ادائیں حُسن کی آئینہ سماں ہو گئیں
 پریشانیں اربابِ غم کی ہو گئیں ہاں ہو گئیں
 اُس نظر کی بجلیاں لہر کے پنہاں ہو گئیں
 خمیر سے جب ہو چکی تعمیل تمہیں جہاں
 کچھ بلائیں مل گئیں باہم اور انساں ہو گئیں
 داستانِ جور و پیدروی کی سب رنگینیاں
 حاصلِ خمیر ازہِ حُسنِ پشیمان ہو گئیں
 ہو چلی بختیں کچھ سکون آوراں میں حُسن کی
 اک نئے انداز سے چہرہ سماں ہو گئیں

زخم پہناں کھل اٹھے نوکِ ثمرہ کی چھیرے سے
 مسکرا کر آج یہ کلیاں گلستاں ہو گئیں
 خاک اڑتی ہے جہاں تھے اشکِ خونی موجزن
 اُف وہ آنکھیں جو گلستاں سے پیاں ہو گئیں
 وہ بھی کوئی پنجرہ وحشت ہے جس کی وحشتیں
 صرف داماں ہو گئیں صرف گریباں ہو گئیں
 تیسرے دیوانوں کو جن کی دستوں پر ناز تھا
 وہ فضائیں کیوں درو دیوارِ زنداں ہو گئیں
 پردے پردے میں پیامِ مرگ بھی لائیں فراق
 وہ نگاہیں جو اترتے ہی رگِ جاں ہو گئیں

دیکھ سکنے کی الگ بات مگر حسنِ ترا

دولتِ دیدہ صاحبِ نظراں ہے کہ جو تھا

جامِ ادھر چھلکے ادھر راتیں دہشتاں ہو گئیں
 ظلمتیں لہرا کے سامان چہرا غاں ہو گئیں
 شامِ صحرانہ ہو گئیں صبحِ گلستاں ہو گئیں
 دہشتیں مہیسی بہ ہر صورت نمایاں ہو گئیں
 پھر سرِ تنگِ خوں ہوتے آئینہ دارِ بوئے یار
 پھر مری آنکھیں گلستاں اور گلستاں ہو گئیں
 گل بہاریں رنگِ دبو کی کھینچ کے مرکز کی طرف
 شوخیِ برقی تبسم ہائے نہاں ہو گئیں
 ماورائے قرب و دوری ہے یہ قولِ بے حسی
 منزلیں نسیم کی نہ مشکل تھیں نہ آساں ہو گئیں
 پھر تری زلفیں جنوں کے باندھ کر کچھ سلسلے
 صورتِ شیرازہ ہستی پریشاں ہو گئیں

دیدنی ہے عالم ہنگامہ رازِ زندگی
 بستوں کی بستیاں شہرِ خموشاں ہو گئیں
 اک صلئے عام بھی ہے اک پیامِ راز بھی
 حُسن کی باتیں نہ ظاہر تھیں نہ پنہاں ہو گئیں
 تھیں ازل ہی سے نگاہِ اولیں میں دشتیں
 بڑھتے بڑھتے صبحِ بستی کا گریباں ہو گئیں
 آویزہ راہِ بستی کی موجیں او رہے پیاس
 کیا کر دل کا؟ گر یہ موجِ آبِ حیواں ہو گئیں
 خود بقا بستی تھی جن کو دیکھ کر انگڑائیاں
 کیسی کیسی صورتیں خواب پریشاں ہو گئیں
 وہ نگاہیں گر چہ تھیں اپنی جگہ لیکن سراق
 باعثِ صد امتیاز کفِ دایاں ہو گئیں

اشک کی گلفشائیاں نہ گئیں عشق کی شادمانیاں نہ گئیں
 اب بھی ہے محو داستاں وہ نگاہ میری جاویدیاں نہ گئیں
 سرخوشی میں بھی چونک اٹھتا ہوں تیرے غم کی نشائیاں نہ گئیں
 اب تو زخم وفا مجھے بھی نہیں کیوں تری سرگرائیاں نہ گئیں
 قصہ غم سرفیتِ شامِ ابد عشق کی بے زبانیاں نہ گئیں
 دمِ زحمت بھی بے رُخی اتنی آپ کی مہربانیاں نہ گئیں
 جب ستم اب کرم کا رونما ہے عشق کی نوحہ خوانیاں نہ گئیں
 موج نکلی لیکر ساحل کی بحر کی بے کرانیاں نہ گئیں
 دل ہے ڈوبا ہوا سا ضبط میں کبھی اشکِ غم کی دوانیاں نہ گئیں
 حشر کا آفتاب تھر آیا تیری اٹھتی جوانیاں نہ گئیں
 خود الجھتا ہوں خود سلجھتا ہوں دل کی ریشہ دوانیاں نہ گئیں
 اُن یہ محویت نگاہِ سراق رات دن کی کہانیاں نہ گئیں

سانس بے گرم و تیز سینے میں ہوئی جاتی ہے دیر جینے میں
 پھونک ڈالے جو نظم کہنہ تمام آگ ایسی تھوڑے سینے میں
 ذرہ ذرہ ہے حاملِ کونین بحر خود عرق ہے سفینے میں
 پڑ گیا عکس روئے جانناں کا آب حیاں ہے ترپینے میں
 تھر تھراتے ہیں ہاتھ کیوں صیاد پر کترنے میں ہونٹ سینے میں
 سہم قاتل کا آ رہا ہے مزا آج آب حیات پینے میں
 تیرا مرنا ہو یا تیرا جیستا نہ یہ مرنے میں ہے ز جینے میں
 میرے دل میں ہے عکسِ تیرا کیا جھلک ہے اس آگینے میں

اور دکھ ہو کہ بھر دوست فراق

آج کچھ درد سا ہے سینے میں

دل میں نسراق پھر بھڑک اٹھی یہ کیسی آگ
 دنیا سدا بہار محبت سدا سہاگ
 کچھ کچھ مجھے بھی سوزِ محبت کی یاد ہے
 وہ دھیمی دھیمی آج وہ دل میں دبی سی آگ
 تو چونک اٹھا تھا عشق کے خوابِ نشاط سے
 اب وقت ہے کہ غم کے بھی خوابِ گراں سے جاگ
 میں عشق بے نیاز ہوں تو حُسن بے نیاز
 بے لاگ دیکھ کتنی ہے یہ میری تیری لاگ
 پھر سکر کے کھول رہا ہے کوئی کوڑ
 پھر مدتوں کے بعد کھلے ہیں کسی کے بھاگ
 وہ تو بہارِ ناز ہے آغازِ صدمہ بہار
 اک ادھ کھلا سا غنچہ ہے اک ادھ سنا سا راگ

دل میں نشاطِ عشق کو میں پالتا تو ہوں
 ڈر ہے کہ وقت پا کے کہیں ٹس نہ لے یہ ناگ
 اہلِ وفا پر آج پھٹی پڑتی ہے بیمار
 خود اپنے اپنے خون سے کھیلتا ہے سب بھاگ
 اے ادھ کھلے کنول جو کسی اور شکل سے
 ہو جاگتا محال تو جا دو ہی بن کے جاگ
 بچنا ہے موت سے تو نہ کہ زندگی کی منکر
 جس رستے موت آنے ہی رستے تو بھی بھاگ
 تیری صدا سے اب بھی ہے تاروں میں تھر تھری
 نووے رہا ہے بند بھی ہونے کے بعد راگ
 کیوں ہے اڑا اڑا سا ترانگِ سُخِ فراق
 دنیا سدا بہا رحمت سدا سہاگ

لے لے ادھ کھلے کنول یعنی چشمِ نیم باز۔ خواہ مخواہ آنکھ کو زگس ہی کیوں کہا جائے۔

انقلاب کل ہو گا شاید آج تو اس کا وقت نہیں
 کیوں انگریزی لیتی ہے دنیا کیوں کہ وطن لیتی ہرگز نہیں
 تھوڑی بہت محبت کے کام نہیں چلنا اے دوست
 یہ وہ معاملہ ہے جس میں باسب کچھ یا کچھ بھی نہیں
 تو یوں ہی باتیں کرتا جا، سننے والے سنتے جائیں
 بات تو یہ ہے تری بات پر کس کو ہوشیہ کس کو یقین
 سیرگلتاں کرتے جائیں نرم فضا میں ٹھنڈی ہوا میں
 بوسے وفا بھی آجاتی ہے کبھی کبھی اور کہیں کہیں
 کوئی اور ہی جادو ہے جو عشق کو بس میں کرتا ہے
 جو رو کر م کی شرط نہیں ہے ہجر و وصال کی بات نہیں

کچھ تو بتاؤ چاند ستاروں میں بھی ہوں اس دنیا میں
 پل بھر کو بس آنکھ لگی پھر دیکھا وہ دنیا ہی نہیں
 کچھ بجلی سی کو زندگی یا سامنے سے کوئی گذرا
 اڑ گئے تھے ہر اتنے شرارے ابھی ابھی اور یہیں کہیں
 ہم بھی خوش تھے تم بھی تھے تنہا اُنات رہنے تک جا گئے تھے
 آنکھ لگی تو خواب یہ دیکھا ہم بھی دکھی تم بھی غمگین
 تو نے فراقِ محبت کا کیوں چارہ گروں سے ذکر کیا
 جس کی دوار کھتی ہو دنیا ناداں یہ وہ درد نہیں

سزا بار زمانہ ادھ سے گزرا ہے

نئی نئی سی ہے کچھ تیری رہگذر پھر بھی

کسی سے چھوٹ کے شاد اور کسی سے مل کے غمیں

فراقِ تیری محبت کا کوئی ٹھیک نہیں

پڑنے لگتی ہیں جبینِ چرخ پر جب سوئیں
 یہ ڈرائی آندھیاں، یہ بھرور کے زلزلے
 گردشِ افلاک کو بھی کچھ سدان کی نہیں
 یہ اندھیرا گھپ کہ سورج، چاند تارے لاپتہ
 موت کے گھوڑوں کے ننھنوں سے شعلوں کی لپک
 تھر تھرا تہے اُفت پر شعلا بانگِ جرس
 اُٹھ رہے ہیں شش بہت نعرہ ہائے انقلاب
 لمحے اس چکر میں ٹپ جاتے ہیں اب کیونکر کٹیں
 یہ جما ہی آسمانوں کی زمیں کی کروٹیں
 غم کے یہ دن ات بڑھ جانے ہی سے شاید گھٹیں
 یہ دھواں گھٹتا ہوا، کالی کی بل کھائی لٹیں
 سہمی دنیا میں یہ اُن کی بے ستا سسرپٹیں
 کاروانِ حسدِ نو کی مل رہی ہیں آسٹیں
 اہل دنیا سے کہو اب جی اٹھیں یا مرٹیں

زہر سے بڑھ کر تو قاتل جامِ عنثرت تھے فراق
 ان پیالوں کی نہ چکھیں اہل غم نے تلچھٹیں

گفتگو اور بے عبارت اور ان نگاہوں کی بے حکایت اور
کفر و ایمان سے رکھ معاف کہ ہم رکھتے ہیں مذہبِ محبت اور
مستی و ہوش پر نہیں موقوف نگہِ ناز کی ہے نیت اور
آج بھی نیند آئی جاتی ہے یہ قیامت میں ہے قیامت اور
روز و شب کیا رخ اور گیسو کیا عشق کا نور اور ظلمت اور
کچھ نہ وحدت میں ہے نہ کثرت میں اس کی خلوت ہے اور جلوت اور
شوخی و جور کیا، تغافل کیا مجھ کو بے حسن سے شکایت اور
عشق بھی جرم، ترکِ عشق بھی جرم یہ مصیبت میں بے مصیبت اور
دیکھتے دیکھتے نہ جانے کیوں ہو گئی اہلِ دل کی حالت اور
دیکھ کر بھی اُسے نہ دیکھ سکے بڑھ گئی ہے نظر کی حیرت اور

اُس سکوتِ نظر کی آج فراق

داستان اور ہے حکایت اور

طرزِ خرام کیا بتائے، رازِ نگاہ کیسے پائے
 جیسے سیم لڑکھڑائے، موجِ شراب تھر تھرائے
 کاش کہ جھپٹے میں یوں تیرا خیال دل پہ چھائے
 جیسے جہین سپرخ پر کوئی ستارہ مسکرائے
 وجہِ ملال بھی تو ہو محسن بھی کس طرح منائے
 اُن یہ مزاجِ عشق جو بیٹھے بٹھائے روٹھ جائے
 غنچہ نو و میدہ کو جیسے سیم گد گدائے
 دیکھو جمالِ یار کو جیسے حیات مسکرائے
 جیسے فضائے بزمِ ناز ساز کی طرح تھر تھرائے
 صوتِ نگاہِ یار سن جیسے صدائے نغمہ آئے
 اُس کی نگاہ اُٹھی ہے یا عشق کے کان تجھے ہیں
 ناوکِ بے خطا کوئی جیسے فضا میں سنسنائے

ٹھہرے ہوئے میں قلبِ جاں ابروئے درد ستا لامال
 کھینچتی ہوئی کرڑی کماں جیسے لچک لچک سی جاتے
 خلوتیانِ راز سے اس کی نظر کا ہے پیام
 لے کے نشاطِ حُسن کو درو میں ڈوب ڈوب جاتے
 اپنے مقام پر میں عشق کی بے نیا زیاں
 گو درخشاں بھی کھائے دل نے کہا کہ کون جاتے
 برقِ جمال یاریوں پہ سر پہ سر لیتی ہے
 دل کے کنول میں جس طرح شعلہ عشق تھر تھرائے
 جس کے لئے ہو بس وہی اک سرِ رشتہ حیات
 آج امی کے ہاتھ سے دامنِ یار چھوٹ جاتے
 عالمِ حُسن و عشق کی کون وہ بات ہے جسے
 بھولیں اگر تو یاد آتے یاد کریں تو بھول جاتے
 مژدہ دیدِ حُسن پر دل ہے کہ اٹا آتا ہے
 تیرا جمال ہو نہاں دیکھ کے آنکھ بھرنے آتے

صاف ابھی اٹھی نہیں سسینوں میں دل ہے چاک چاک
 نرگس نیم واکہیں اب یہ نظر اتر بھی جائے
 آنکھوں میں انقلاب کا ایک سال سا کھچ گیا
 کہتی ہے وہ نگاہ بھی گردش چرخ کیا دکھائے
 چاروں طرف وہ رن پڑا دورِ سربدل گیا
 اب یہ جہان غیسے اپنے جو تھے وہ کام آئے
 جیسے حیات کی نگاہ دیتی ہو موت کا پیام
 ہونٹوں پر آج موت کے جیسے حیات مسکرانے
 دورِ قمر میں خیر و شر یوں ہیں بھٹکتے آج کل
 جیسے کہ وہ نگاہ شوخ کھا کے قسم نگر بھی جائے
 دیکھئے سنبھلے کس طرح آج تمدنِ جہاں
 تیز ہوا کی راہ میں جیسے چراغ بھٹلاتے
 چونک کے حُسن سے تو اور کھا گئے حُسن کا فریب
 گرچہ یہی کہا کئے جان کے دھوکے کون کھائے

اب تو دل پتاں کریں اپنی سلامتی کی منکر
 برقِ نظر وہی کہ جو آگ لگا کے بھول جائے
 دیکھ حیاتِ عشق کے رنگِ نشاط پر نہ جا
 پائے اگر یہ زندگی موت بھی خونِ بھوک جائے
 گو بہ تن وہ جس سے کہتی ہیں یہ مشیتیں
 ہم سے بھی کچھ نہ بن پڑے عشق جو اپنی ضد پہ آئے
 کشتیِ دل بچا پیے اتنا مگر رہے خیال
 ڈوبے اگر تو پار ہو، پار لگے تو ڈوب جائے
 کھلنے کو ہے رُخِ نگارِ عشق تمام انتظار
 ہاں تو وہ حُسن کیا دکھائے ہاں تو وہ آنکھ کیا سنائے
 عشق کے چھیرنے سے پھر قصہ زندگی چھڑا
 اب تو زماں مکاں کی بھی ڈر ہے کہ آنکھ لگتے جائے
 جستجوئے نشاط میں نکلے تھے کتنے کارواں
 ان کے بھی ہاتھ کیا لگا، ہم تو فراق باز آئے

کچھ پریشاں سے اہل دید بھی تھے گیسوئے یار کچھ بکھر بھی گئے
 آپ کے انتظار میں جو تھے آپ آتے رہے وہ مڑھی گئے
 حُسن کو کوئی روک سکتا ہے وہ اگر کچھ لحاظ کر بھی گئے
 بات میں بات اور آئی نکل گر کبھی اُن کی بات پر بھی گئے
 عشق میں روٹھ کر دو عالم سے نیا عالم ملا جدھر بھی گئے
 عشق کو انتظارِ طوفاں ہے چڑھے دریا جو تھے اتر بھی گئے
 کیا بتائیں زمین کی رفعت بارہا آسماں پر بھی گئے
 گل کھل اٹھے بوقتِ عہدِ وفا قطرے شبنم کے کچھ بکھر بھی گئے
 کس لئے کم نہیں ہے دردِ فراق

اب تو وہ دھیان سے اتر بھی گئے

مٹ کے ہیں نے تجھ کو عالم میں نمایاں کر دیا
 زندگی کی شمع گل کے سپرہ اغاں کر دیا
 کم ننگا ہی کو بھی پیوستِ رگِ جاں کر دیا
 درد کو اس طرح اپنایا کہ درماں کر دیا
 حسنِ خود افزوں انگاہِ شوق کی حیرانیاں
 یونہی کیا کم تھیں کہ تو نے اور حیراں کر دیا
 شوخیوں نے اس طرح چھیڑا کہ حسنِ یار کو
 سرسبز برقِ تبسمہ ہائے نہاں کر دیا
 دستِ وحشت کو الجھنا تھا کسی سے یہ نہ پوچھ
 اب گریباں کر دیا اس کو کہ داماں کر دیا
 اُس سکوتِ ناز کی سنگامہ آرائی نہ پوچھ
 دل کا گوشہ گوشہ جس نے محشرستاں کر دیا

کون جانے عقدہ ہستی نگاہِ مست نے
 اور مشکل کر دیا یا اور آساں کر دیا
 عقل نے صحرا میں کچھ دیکھا نہ ذروں کے سوا
 اور جنوں نے ذرے ذرے کو بیاباں کر دیا
 عشق کی رسوائیوں نے، غفلتوں نے جس کی
 مجھ کو پہناں کر دیا تجھ کو نسیاں کر دیا
 اہل رنگ و بو کچھ اُس کا درد بھی تم پر کھلا
 جس تبسم نے گلستاں کو گلستاں کر دیا
 سوزِ پہناں کا اشارہ تھا کہ اس نے فراق
 دہر کو دو چہرہ راغِ شامِ مہراں کر دیا

صبح وطن نگاہ غریب الوطن میں ہے
 ہلکی سی اک جھلک بھی دل پر محن میں ہے
 دوزخ ہو یا بہشت کہاں نور و تارِ عشق
 یہ سوز و ساز اور کسی اخبسن میں ہے
 منصورِ خوابِ عشق کی تعبیر دیکھنا
 کیفِ حیاتِ جلوۂ دار و رسن میں ہے
 تیر نگاہ ناز سلامت رہے ترا
 ہم کیا کہیں خلش جو دل پر محن میں ہے
 گمراہیوں نے بادِ مخالف سے راہ کی
 آوارہ وطن کوئی راہ وطن میں ہے
 ذکرِ سراق چھپنے کی چسپنہ نہ تھی
 اک عالم سکوت تری اخبسن میں ہے

تجھے ڈھونڈھا جو ہم نے آسمانوں میں مینوں میں
 وہاں اٹھے ہیں کچھ شعلے سے سیاروں کے سینوں میں
 ذرا کر پاس ناموس ازل دل توڑنے والے
 جھلکتی ہے یہ کس کی آبروان آگینوں میں
 کبھی تیری نگاہیں تھیں کبھی سنتے ہیں تو خود تھا
 ہمارے رازدانوں میں ہمارے ہم نشینوں میں
 یہ بیداری، یہ تابانی، یہ گردش، یہ منو کیا ہے
 ستاروں میں گلوں میں آسمانوں میں زمینوں میں
 کرے کیا کوئی اس دل کو جو دھوکا جان کر کھائے
 وگرنہ حسن بھی ایسا نہیں ہے ان جسمیوں میں
 اسے ایمان کہئے، کفر کہئے، یا جنوں کہئے
 طوابع کعبہ ہے اور تکدے ہیں آستینوں میں

غنیمت بجز ہستی میں ہیں کچھ بیٹھے ہوئے دل بھی
 کہ ساحل کے بھی ہیں راز آشنا ان تہ نشینوں میں
 وہ تیور ہیں کہ برق طور کے بھی ہوش ارجا میں
 کہاں کی بجلیاں ہیں ماہ پاروں کی جبینوں میں
 خرام ناز کی کچھ آہٹوں سے انقلاب آیا
 قیامت کر ڈیں لیتی اٹھی بیدار سینوں میں
 چمن میں جن کی موج رنگ و طرح نشین ہو
 نہیں معلوم کھلتے ہیں وہ گل کن ہر زینوں میں
 وہ شاید غیر سے لڑ کر مرے پاس آئے ہیں ورنہ
 جبین ناز ڈوبی اور کچھ ہوتی سپینوں میں
 فراق ایسوں کی آہ سر سے دھو کا نہ کھا غافل
 یہی افسرہ دل چنگاریاں بھرتے ہیں سینوں میں

کمی نہ کی ترے وحشی نے خاک اڑانے میں
 جنوں کا نام اُچھلتا رہا زمانے میں
 فراق دوڑ گئی رُوح سی زمانے میں
 کہاں کا درد بھرا تھا مرے فسانے میں
 جنوں سے بھول ہوئی دل پچوٹ کھانے میں
 سسراق دیر ابھی تھی بہار آنے میں
 وہ کوئی رنگ ہے جو اڑ نہ جائے اے گل تر
 وہ کوئی بو ہے جو رسوا نہ ہو زمانے میں
 وہ آستیں ہے کوئی جو لہو نہ دے نکلے
 وہ کوئی حُسن ہے جھکے جو رنگ لانے میں

یہ گل کھلے ہیں کہ چوٹیں جگر کی ابھری ہیں
 نہاں بہار بھتی بلبل ترے ترانے میں
 بیانِ شمع ہے حاصل یہی ہے جلنے کا
 فنا کی کیفیتیں دیکھ بھلائے ہیں
 کسی کی حالتِ دل سن کے اٹھ گئیں نہ نکھیں
 کہ جان پڑ گئی حسرت بھرے فسانے میں
 غرض کہ کاٹ دیئے زندگی کے دن اے دوست
 وہ تیری یاد میں توں یا تجھے بھلائے ہیں
 ہمیں ہیں گل ہمیں بلبل ہمیں ہوا ہے چمن
 فراقِ خواب یہ دیکھ ہے قید خانے میں

غفلتِ حُسنِ اس انداز سے بیدار ہے آج بے خبر جتنا ہے اتنا ہی ہوشیار ہے آج
 بزرگ بے پئے مدہوش کئے دیتی ہے ہر ادا موجِ مئے ساغر سرشار ہے آج
 وہ اشارتِ نہاں کیا دل پر شوق کے تھے حُسنِ محبوب کو اقرار نہ انکار ہے آج
 نگہِ لطف و کرم - غدرِ جفا - عرضِ وفا یہی آسان تھا کل تک یہی شواہ ہے آج
 آج مایوس ہے اعجازِ مسیحائی بھی کسی بیمار کا بچنا بھی تو دشوار ہے آج
 کانپ کانپ اٹھتی ہے وہ رُکے فضا زندان کی کتنی بے ساختہ زنجیر کی جھنکار ہے آج
 چالِ ایسی کہ کہیں شش قدم بھی نہ ملیں دونوں عالم سے بے دانشوئی رفا ہے آج

اب تو اتنی بھی نہیں شورش و ہشت کہ فراق

کبھی گھبرا کے کہیں زندگی دشوار ہے آج

سب اہل دروز خود رفتہ سرسبز نکلے
 امین گنج نہاں خسیہ معتبر نکلے
 حیات اُن کی ہے جو زندگی میں نکلے
 کرے گا کیا کوئی عاشق جو کام کر نکلے
 یہاں سے موت بھی اکثر اس پٹی ہے
 دیارِ غم کے ہیں یہ تم یہاں کدھر نکلے
 وہ رنگ و نور سراپا وہ موجِ برقِ تمام
 چراغِ راگنذر بن گئے جس نکلے
 یہ جانتے تھے نہ پوچھے گی واوی غرابت
 وطن سے یوں تو نکلنا نہ تھا مگر نکلے
 تجھے خبر بھی ہے کیا رنگِ نقابِ کاج
 کہیں حجاب ہی تیرا نہ پردہ در نکلے
 نگاہِ مست کوئی وعدہ کرے۔ مراد مہ
 جو تری بات میں کچھ کو ریا کسر نکلے
 پیامِ شبِ بنم و بادِ سحر سے اہلِ حین
 بہ چہرہٴ متبلسّم بہ چشمِ تر نکلے
 ریاضِ دہر میں بوئے نشاط پھیل گئی
 نہاںِ غم کے بھی کیا کیا گل و ثمر نکلے
 ڈرائی موت نہیں، موت کا تصوّر ہے
 بلا سے موت ہی آئے مگر یہ ڈر نکلے

فراقِ حشر کے ہنگامے ہو گئے خاموش

بہت طویل فسانے بھی مختصر نکلے

لہ ڈرائی معنی بھیبانک ڈرائی ڈرائی سے زیادہ فصیح ہے

سلسلہ اُس نگہ مست سے بندھ کر چھوٹا
 اب وہ شوریدہ سروں کی نہیں شوریدہ سری
 تو رگِ جاں سے بھی نزدیک ہے، لیکن اکثر
 دل کے عقدے وہ کھلیں گے کہ بس اس عارض پر
 بے خودی میں نگہ ناز کی تھی چارہ گری
 اُس کے کھینچنے کا یہ اندازِ نیا ہے ورنہ
 کچھ اُجالا نظر آتا ہے یہ خانہ عشق
 زندگی تیسے رگنہ گاروں کے کیا کام آتی
 داغ بھی ہستی نا کام کامٹ کر چھوٹا

درواٹھا، ہوش اڑے، ہاتھ سے سانچہ چھوٹا
 آج ان سے تری دیوار چھٹی، ڈر چھوٹا
 سوچتا ہوں میں ہی تجھ سے میں کیونکر چھوٹا
 کہیں بل کھا کے جو گیسوئے معنبر چھوٹا
 ہوش آنا تھا کہ بس ہاتھ سے سانچہ چھوٹا
 دامن یار چھٹا ہاتھوں سے کسٹر چھوٹا
 آج بیچارہ مجھ سے بستر چھوٹا
 داغ بھی ہستی نا کام کامٹ کر چھوٹا

میں نے دیکھا ہے فراقِ وطن آوارہ کو

دور ہر ایک سے، وحشت زدہ دلبر چھوٹا

زمین کانپ اٹھی آسمان پختہ آیا
 زیادہ طرف سے دُنیا بھی کوئی دُنیا ہے
 نگاہ یار خبر تھی نہ تیرے وعدوں کی
 نگاہ ہوش رہا تک تو ہوش قائم ہے
 خیال گیسوئے جاناں کی سغین مت چھو
 بھٹک رہا ہوں دور ہے قربِ دُوری کے
 میں سوچتا ہوں یہ دُنیا ہے کیا وہی دُنیا
 یہ ہجر ہے کونئی یہ وصل وصل کوئی
 بتائیں کیا دل مضطر ادا س کتنا تھا
 تری نظرسے بھی جس کو چھپا کے رکھتا تھا
 ترے ہی غم سے سکوں پاگئے سکوں والے
 نگاہ شوق نے کچھ انجن نے کچھ سمجھا
 مناسبت بھی ہے کچھ غم و کھوکھو اور دوست
 کچھ احتیاط غم عشق میں بھی لازم ہے
 غم جہاں کو غم عشق نے جب اپنا یا
 ہر اک نے تیری محبت کا جام چھلکا یا
 جو تو نے یاد دلایا تو مجھ کو یاد آیا
 میں کھو گیا ہوں اُن آنکھوں کا جیت پاپا
 کہ جیسے بھیتا جاتا ہوش م کا سیا
 ابھی کہاں تھے کھویا کہاں تھے پاپا
 فسون جذبِ محبت مجھے کہاں لایا
 یہی ہے تیری محبت اگر تو باز آیا
 کہ آج تو ننگِ ناز نے بھی سمجھا یا
 وہی تو دردِ محبت میں آج کام آیا
 تڑپنے والوں کو تیرے ہی غم نے تڑپایا
 کوئی نہ دیکھ سکا اس طرح وہ شرمایا
 بہت دنوں سے تجھے مہرباں نہیں پاپا
 اُو اس حُسن کو کہہ کے فراق کیا پاپا

انسان کو کیا بتائیں وہ آنکھ کس گوں پہ لگا کے چھوڑتی ہے
 سنتے ہیں کہ رفتہ رفتہ وہ زلف دیوانہ بنا کے چھوڑتی ہے
 بیگانہ بھی ہے وہ زنگیں شوخ اپنا بھی بنا کے چھوڑتی ہے
 بھولے تھے جسے نگاہ تیری وہ قصہ بنا کے چھوڑتی ہے
 جو کچھ بھی کہیں تیری محبت انسان بنا کے چھوڑتی ہے
 غم سے نہیں بچنے دیتی دنیا یہ زہر پلا کے چھوڑتی ہے
 سوسرا بناتی ہے محبت سوسرا مٹا کے چھوڑتی ہے
 لے دوست امید آج تیرا دامن شرما کے چھوڑتی ہے

بجلی ہے فراقی یاد اس کی

یعنی تڑپا کے چھوڑتی ہے

کیا کعبہ و بیت خانہ کیا مسجد و منجینہ
 یہستی و ہشیاری افسانہ ہے افسانہ
 ہر جادوہ و منزل سے مستغنی و بیگانہ
 یہ عالم ہستی ہے اک لغزش مستانہ
 پھر مٹنے مٹانے پر آیا دل دیوانہ
 انجام سے بے پروا آغانہ سے بیگانہ
 انکار ہے پھر دل کو زنداں سے نکلنے میں
 دیوانے کو کیا کہئے دیوانہ تو دیوانہ
 کیا پوچھتے ہو عالم اس رنگ خموشی کا
 جگ بستی کی جگ بستی افسانے کا افسانہ

پھر کو چپہ جاناں میں عالم ہے توج کا
 پھر چھپیڈ پر مائل ہے وہ بہت مستانہ
 وہ شوخ کسی صورت اپنا بھی نہیں ہوتا
 اور یہ بھی نہیں ممکن سمجھیں اُسے بیگانہ
 سنتے ہیں ازل ہی سے تنگ اہل جنوں پر ہے
 گلشن ہو کہ صحرا ہو بستی ہو کہ ویرانہ
 آئینہ ہے ہر عقل نیرنگِ محبت کا
 عکس دل سوزاں ہے ہو شمع کہ پروانہ
 سائے میں گھٹاؤں کے کیا جامِ دیاساقی
 میخانہ بستی بھی ہے آج اک افسانہ
 پھر چاک گریباں ہے دنیائے سیہ کاری
 اک شعلہ عسریاں ہے پھر جلوۂ جانانہ
 سنتے ہیں نہیں ٹوٹا عالم کا جمود اب تک
 لے ہم بھی لگاتے ہیں اک نعرۂ مستانہ

کیا ہوش میں رکھا ہے کیا جوش جنوں میں ہے
 اے مہبت مروانہ اے حسراتِ زندانہ
 کچھ گھٹتی ہی جاتی ہے بیگانگی ساقی
 کچھ بڑھتی ہی جاتی ہے کیفیتِ مخیانہ
 کیا ہوں گی فراق اس کی بیباک نگاہیں بھی
 ہے کم نہی جس کی افسانہ درنسانہ

خیال کو بے اثر نہ جانو، عمل کی چنگاریاں میں اس میں
 کہ آج ظلمت سرائے دل میں جو نور ہے کل وہ نار ہوگا

یہ زندگی کے کڑے کو س یاد آتا ہے
 تری نگاہِ کرم کا گھنا گھنا سایہ

اسے کس بات کا شعور نہیں چشمِ مخمور اتنی چور نہیں
 جو گرجاں سے بھی اڑھ کے قریب کیوں تپہ ان کا دور دور نہیں
 خبر اپنی نہ آج تک آئی اے میں اس قدر تو دور نہیں
 اتفاقات ہیں زمانے کے ورنہ کچھ اہلِ غم سے دور نہیں
 اہلِ دل کو خراب بسنے دے تیری آنکھوں سے یہ تو دور نہیں
 خشکی مہر و ماہ کی مست پوچھ کون پیمانہ ہے جو چور نہیں

اے فراقِ انقلابِ دہر ہی کچھ
 دقت کی مصلحت سے دور نہیں

ہوا کیسے مرے دل پر ترے غم کا اثر اتنا نہ اتنا ہوش تھا مجھ کو نہ تھا میں بخیر اتنا
 قفس کی تیلیاں لب تشہ ہیں شعلہ نوائی کی کوئی بے بال و پر ہوتا نہیں بے بال و پر اتنا
 خیال جام وینا! مے پر تو ہوش میں آؤ ہوا کرتا ہے کوئی میکہ بیس بے خبر اتنا
 یہ جلووں کی فراوانی یہ عریانی یہ ارزانی نہ کرے عشق اسے شرمندہ حسن نظر اتنا
 خموشی بھی ہے اک انداز تیرے قصہ غم کو زمانہ طول دیتا جائے کر دے مختصر اتنا
 نظام دبر برہم ہو گیا افلاک ٹکرائے کوئی شوریدہ سر ہوتا نہیں شوریدہ سر اتنا

فراقِ آنکھ بھی بدیاب بھی ہوتے ہیں فتن میں
 یہ مانا صبر کرتے ہیں محبت میں مگر اتنا!

کچا پانی کچی آگ	چھیلے آنسو چھیلی لاگ
زلفیں کالے کالے ناگ	آگ بھجھو کا گورا مکھڑا
پانی میں لگ جائے نہ آگ	حسن ہے دریا عشق بے شعلہ
جاگ اونیند کی ماتی جاگ	کھول اے دنیا نکھیں کھول
جیسے گت پر ناچے ناگ	رُوپ پہ یوں لہلوٹ بے نیا
شعلہ شعلہ مد بھرے راگ	جادو جادو مد بھری آنکھیں
صحرا صحرا عشق کی آگ	دریا دریا گر یہ عشق
چھڑا ہوا ہے پریم سہاگ	بولتا ساز ہے جسم کسی کا
چندر کرن پر گاتی راگ	وہ آکاش کی دیوی اتنی
لو دتیا ہے پریم کا راگ	تآن تآن پر پو پھٹتی ہے
اپنے لہو سے کھیل لے پھاگ	آج منالے دنیا ہولی

سونے کو تو عمر ٹپری ہے اک دنیا میں آج ہے جاگ
 دنیا کی منسزل بدے مہر و ماہ کی موڑے باگ
 انگڑانی لیتی ہے جوانی یا ہے چھپکتی گچھلی آگ
 اتے ہی جل اٹھے چراغ روپ ہے تیرا دیکر راگ
 یوں لہراتی ہیں زلفیں جیسے گت چلتا ہوناگ
 حسنِ شبہی پیراہن میں جیسے دبی دبی سی آگ
 چنچل چنچل روپ یوں جیسے ادھ کھلی کلیاں ادھ سنے راگ

ڈس نہ لے تجھے کہیں یہ فراق

بھاگ بھائے عشق سے بھاگ

اک فنوں ساماں نگاہِ آشنا کی دیر تھی

اس بھری دنیا میں سم تنہا نظر آنے لگے

کہاں ہر ایک سے بارِ نشاطِ مٹتا ہے بلا تیں یہ بھی صحبت کے سرگتی ہونگی

حُسن اور عشق میں پہچانِ وفا ہوتا ہے ذرے ذرے سے تلاطم سا پیا ہوتا ہے
 میں مزے تلخیِ ایام کے جینے والے خونِ سپاہِ ہستی میں بھرا ہوتا ہے
 دردِ دل اٹھتے ہی تغیر ہو از نگِ جہاں دیکھتے جاؤ کچھ اس سے بھی سوا ہوتا ہے
 صبح ہے لرزہ بر اندام کہ وہ جان بہا اٹھ گیا جامِ بکف دیکھتے کیا ہوتا ہے
 ابھرتی ہیں جسے سنتے ہی چوٹیں دل کی دردِ نقشِ بلبلیں میں بھرا ہوتا ہے

منزلیں درد کی کاٹی ہیں جسے لیکے فراق
 آج وہ تیرے کلچے سے جدا ہوتا ہے

تم تو چپ رہنے کو بھی رنجش بے جا سمجھے
 درد کو درد نہ سمجھے تو کوئی کیسا سمجھے
 جب تری یاد نہ تھی جب ترا احساس نہ تھا
 ہم تو اس کو بھی محبت کا زمانہ سمجھے
 تیسرے دارفتہ و حشت کی ہے دنیا ہی کچھ اور
 وہ گلستان نہ وہ زنداں نہ وہ صحرا سمجھے
 یاس و ایش کسی کا بھی سہارا نہ رہا
 اب تو جو سمجھے عنایت تری جیسا سمجھے
 زندگی یوں کہیں برباد ہوا کرتی ہے
 وہ ترا غم تھا جسے ہم غم دنیا سمجھے
 کہہ گئی کیا نگہ ناز تری ہم جس کو
 بات کی بات فنا نے کافانا سمجھے

عشق کے سوزِ نہاں کی وہ جھلک تھی لیکن
 نہ بُرا سمجھے ہم ایسوں کو نہ اچھا سمجھے
 بے نیاسازی کو بہت سہل سمجھ رکھا تھا
 عشق لے آج ترا حسنِ خود آرا سمجھے
 بے بھی آگ تھی یا شعلہ مے کی تھی پاک
 جس کو ایک جلوہ سر سا غر و مینا سمجھے
 ایسے دیوانے کا دنیا میں ٹھکانہ ہے کہیں
 لوگ اپنا جسے سمجھے نہ تمہارا سمجھے
 نگہِ لطف و کرم نے نہ کہیں کا رکھا
 جس کا یہ حال ہوا وہ تجھے کیسا سمجھے
 آہ اُن مست نگاہوں کے اٹنا ہے بھی فراق
 ہم سمجھنے کو بہت سمجھے مگر کیا سمجھے

ہر جنبش برق سے عیاں اقرار بھی ہے انکار بھی ہے
 یہ نرگس سونا لے ساقی سرتار بھی ہے ہیشار بھی ہے
 کچھ بڑھئی وحشت اور مری نڈال سے ہانی پاتے ہی
 کچھ حسرت صحرا بھی ہے اور کچھ رنج درو دیوار بھی ہے
 یہ باہ ہے آجیات مگر کچھ بوئے عدم بھی آتی ہے
 یہ عشق حیاتِ خضر بھی ہے یہ عشق قاتلِ نار بھی ہے
 امیدِ زندگی پرش بھی کرے اور فریبِ حسن کوئی
 مایوسوں کا خوش ہو جانا آساں بھی دشوار بھی ہے

کچھ کیفیت شبانہ بھی آنکھوں میں کچھ آنی ہوتی انگریزی بھی
 تصویریں سحر نیرنگ سحر یہ ہوش بھی ہے یہ نما بھی ہے
 دن رات شکوے کھلتے ہیں دن رات بہاریں لٹتی ہیں
 تدبیر جنوں تقدیر سپن ایام کی کچھ فتار بھی ہے
 اک تاز نگاہ کی جنبش سے شہ عشت کو دیتی ہے کیا کیا
 وہ آنکھ جو مائل صلح بھی ہے آمادہ صد پکار بھی ہے
 رہ رہ کے خلش بھی ہوتی ہے کچھ کشمش دل بھی کم ہے
 سنتے ہیں فراق وہ تیر نظر دل میں بھی دل کے پار بھی ہے

بچو دی میں اک خلش سی بھی نہ ہو ایسا نہیں
 تو نہ آنے یاد لیکن میں تجھے بھولا نہیں
 پاپ اور پُن، رنج و راحت، وصل و فرقت کیا نہیں
 کون کہتا ہے کہ رہنے کی جگہ ذیبا نہیں
 عشق میں غافل وہ رنگارنگ کیفیت نہ دھونڈ
 درد کا اٹھنا نگاہِ ناز کا اٹھنا نہیں
 ایسی بھی کیا احتیاطیں اے نگاہِ شوخ یار
 گدانا مسکراتا تیرے بس میں کیا نہیں
 دل ہو یا آنکھیں ہوں کیفیتِ غم ہو یا کیفِ نشاط
 کون پیمانہ تھا جو اس بزم میں چھلکا نہیں
 حُسن کی بیگانگی پر غم کی گویا حد نہیں
 دل میں لیکن سوچئے تو عشقِ خود اپنا نہیں

کیا خبر ہم کو وہ چشمِ آستان کیوں پھر گئی
 بیخودیِ عشم کی حریفِ بخشِ بیجا نہیں
 آج تو حسن و محبت ہو گئے تھے مل کے ایک
 تو نے وہ عالم نگاہِ ناز کا دیکھا نہیں
 اک جہاں لاکھوں فسانے عشقِ تصویرِ سکوت
 درمیاں رسوائیاں ہیں رازِ دل افشا نہیں
 یوں بھی آتی ہے قیامت اے خرامِ نازِ یار
 مٹ کے بھی دنیا محبت کی تہ و بالا نہیں
 چل نہیں سکتے یہاں خوش بختیوں کے بھی فریب
 عشقِ کار و ناپ ہے یہ قہرِ کار و ناپ نہیں
 ہیں فریبِ احساسِ پہاں کے سکونِ مضطرب
 عشق ہے وہ در و جو گھٹنا نہیں بڑھنا نہیں
 اک اُداسی ہے نگاہِ ناز پر چھپائی ہوئی
 یہ پیامِ زندگی شاید کوئی سنتا نہیں

حُسنِ سرتاپا تمنا عشقِ سرتاپا غرور
 اس کا اندازہ نیا از و ناز سے ہوتا نہیں
 اے نگاہِ بے مجاہد تو نے یہ کیا کر دیا
 آج دل کو دیکھ کر میں نے بھی پہچانا نہیں
 اہلِ عشمِ تم کو مبارک یہ فتنہ آمادگی
 لیکن ایثارِ محبت جان دیدینا نہیں
 ہاں اٹھا آنکھیں کہ ہو کچھ پردہ داری عشق کی
 اتنی رسوائی یہاں یہ نہ گسرسوا نہیں
 زندگی عشق میں بھی انفتاب آہی گیا
 آج اس کو دیکھ کر دل کا سکون دیکھا نہیں
 لے اڑی تجھ کو نگاہِ شوق کیا جانے کہاں
 تیری صورت پر بھی تب سیرگماں ہوتا نہیں
 ایک حالت پر زمانے میں نہ گذری عشق کی
 درد کی دنیا بھی اب وہ درد کی دنیا نہیں

دل یہ کہتا ہے کھٹہرنا عشق میں دشوار ہے
 میں یہ کہتا ہوں کہ یہ اندازِ غم اچھا نہیں
 عشق جو چاہے کہے تیرے نہ سننے کو مگر
 دل کو جو کہنا ہے وہ کچھ راز بھی ایسا نہیں
 سرحدِ جذبِ دائرے سے حسنِ جاناں دور ہے
 دل کی دنیا بھی محبت کی مگر دنیا نہیں
 غور کہ اس کیفیت پر کچھ سمجھ یہ سوز و ساز
 عشق میں دل درد کو ملتا ہے دل دکھتا نہیں
 جلوۂ دار و رسن آہیں نہ زنگِ سکوت
 لب کشائی کو حقیقت کا کچھ اندازہ نہیں
 جس کے شعلوں سے تھی کلِ ناکِ گرمی بزمِ حیات
 آج اس خاکسترِ دل سے حواں اٹھتا نہیں
 تفرقوں سے پاک ہیں آنسو محبت کے فراق
 حسن سے تاپا پاتا فاعلِ دست و دشمن کا نہیں

اے فراقِ اب اور ہی کے سے ترانہ چھیڑیے
 اصغر و فانی کی دنیا آج کی دنیا نہیں

اس نگاہِ لطف کو بھی بدگماں پائیں گے کیا
 دل فوازی سے بھی اُس کی آج ٹھہرائیے کیا
 یہ امیدیں عشق کی یہ عہد و پیمانِ حُسن کے
 دل سے آتی ہے صدالین وہ اب آئینگے کیا
 بندھ کے جیسے اک گھٹا آہستہ آہستہ کھلے
 رفتہ رفتہ غنم کے سب آثار مٹ جائینگے کیا
 یہ نہیں ہوتی تھی حالتِ جانبِ ورو بچھو کر
 آستانِ یار سے ہم آج اُٹھ جائینگے کیا
 ہر نظر اُس کی ہے پیغامِ حیاتِ جاوید
 اہلِ دل اک عمر کے احسان گنوائیں گے کیا

حُسنِ بے پایاں سہی اس درجہ کیوں مایوس ہوں
 عشقِ اک زنداں سہی اتنا بھی گھبراہٹیں گے کیا
 اور کہیں گے مالِ عشق کا ردِ عمل
 جب شہ پانی بھی دھوکا ہے تو چھتاہیں گے کیا
 بڑھ رہی ہے ہر طرف اک کیف اور تیرگی
 دوشِ سستی پر بھی وہ گیسو بچھ جائیں گے کیا
 یہ تبسم، یہ تکلم یہ اشاراتِ نہاں
 ہم نگاہِ ناز کی باتوں میں آجائیں گے کیا
 عشق کی باتیں سمجھنے کی نہ سمجھانے کی ہیں
 سب بجا شرح و بیاں ہم ان کو سمجھائیں گے کیا
 انگلیاں اٹھیں۔ زمانے کی نگاہیں بھی اٹھیں
 دیکھنے والے تری آنکھوں کے شرمائیں گے کیا
 اپنی تسلیم و رضا پر شرم سی آنے لگی
 ہم نیازِ عشق کی حد سے بھی بڑھ جائیں گے کیا

دل کی ہیں آبادیاں مگر یہاں ہیں عشق کی
 اس جگہ بھی در بدر کی ٹھوکریں کھائیں گے کیا
 بارسا ہے اہل دنیا پر نشاطِ زندگی
 جب خوشی اُن سے نہیں اُٹتی تو غم کھا بیٹھے کیا
 سنتے آئے ہیں حسابِ دوستاں درِ دلِ فراق
 کار و بارِ عشق میں کھوئیں گے کیا پائیں گے کیا

بس ایک عشق کے خراب مچنے ہی کی دیر تھی
 شباب تھا سنور گیا، زمانہ تھا گذر گیا

فسوڑہ کیوں ہیں چار بوند آفسوڑوں میں کیا نہیں
 شرارتیں نئی نئی ، طراوتیں نئی نئی

جہاں میں وحشت و ہوش اہل دل کو کیسا ہے
 تمام وحشت جنوں ہے تمام زنداں ہے
 تمام سوز و غمخش ہے جہاں نہایت و رنگ
 یہ خارزارِ سراسر ہے یا گلستاں ہے
 نہ جانے کون صد آ رہی ہے کانوں میں
 سنا ہے مذہبِ دل کف سے نہ ایماں ہے
 ترے حسرتِ رام سے یہ رازِ قرب و بعد کھلا
 نہ ہاتھ آئے جو ہاتھ آ کے بھی وہ داماں ہے
 صدائے سازِ صدائے شکست ساز بھی ہے
 وفا جو ہوتے ہی ٹوٹے وہی تو پیمیاں ہے
 نہ پوچھ عرصہ بستی کی وسعت و تنگی
 جو چل پڑے تو بیاباں رکے تو زنداں ہے

گلے کا بار ہیں بحسب حیات کی موجیں
 جو چاک ہونہ سکے بس وہی گریباں ہے
 کھلیں گے راز جہاں مشیت خاک آدم سے
 اسی غبار میں اک کارواں بھی پہناں ہے
 بہت قریب کہیں سکر رہا ہے کوئی
 رگ جنوں ہے رگ گل ہے یا رگ جاں ہے
 فراق سعی محبت کی شرح کیا کیجئے
 بس ایک کام ہے۔ دشوار ہے نہ آساں ہے

کہ عمر گزشتہ کو شریکِ غم امروز
 خاکسترِ ماضی سے کچھ اٹھتا ہے دھواں بھی

یہ بزمِ عام بھی اے دوست! بزمِ عام نہیں
 نگاہیں اٹھتی ہیں لیکن کسی کسی کے لئے

رکی رکی سی شب مرگ ختم پر آئی وہ پو پھٹی وہ نئی زندگی نظر آئی
 یہ موڑ وہ ہے کہ پرچھائیاں بھی تنگی نہ ساتھ مسافروں سے کہو اس کی رہ گزرائی
 ترا ہی رنگ سرشک غم جہاں میں بھی تھا نگاہ میں تری تصویر سی اتر آئی
 فضا تمسیم صبح بہار تھی لیکن پہنچ کے منزل جاناں آپہنچ بھرائی
 نیا نہیں ہے مجھے مرگ ناگہاں کا پیا کہ جیتے جی مجھے اکثر مری خیر آئی
 کہاں ہر ایک سے انسانیت کا بااٹھا کہ یہ بلا بھی ترے عاشقوں کے سر آئی
 کہیں نشان سکون بھی فرش ستوا عرش مگر یہ بات محبت کی بات پر آئی
 غم و نشاط کی دیوی پھر ایک عمر کے بعد برچہرہ تبسم چشم تر آئی
 ذرا وصال کے بعد آئینہ تو دیکھ اے دوست ترے جمال کی دو شیرنگی نکھر آئی

شب فراق اٹھے دل میں اور بھی کچھ درد
 کہوں یہ کیسے تری یادرات بھرائی

یوں نئی زندگی نظر آئی وقت کے دل کی چوٹ ابھر آئی
 حُسنِ قاتل کا ہے کہاں تک اثر موت کی شکل بھی نکھر آئی
 اس طرح آج کوئی یا د آیا جیسے اپنی مجھے خبر آئی
 عاشقوں کو خوشی سے کیا لیکن یہ بلا بھی انہیں کے سر آئی
 اے خدو خالِ زلیست میری نگاہ ان خطوں میں بھی رنگ بھر آئی
 زندگی میری مجھ کو مار چکی اے مری موت تو کدھر آئی
 ذرے ذرے میں بارہا اے دوست تیری تصویر سی اتر آئی

میں نے توڑا دم اس طرح کہ فراق

موت کو زندگی نظر آئی

ماتھے پر ترے صبح چمن کھیل رہی ہے
 آنکھوں میں محبت کی کرن کھیل رہی ہے
 ناگن کوئی بل کھاتی ہے پیہم کہ ہوا سے
 وہ زلفِ شکن زبرِ شکن کھیل رہی ہے
 پیراہنِ خوش وضع سے آتی ہے لپٹ سی
 ملبوس میں خوشبوئے بدن کھیل رہی ہے
 اُس پیکرِ رنگیں میں رہے شوخی پہناں
 بجلی تہِ دامانِ چمن کھیل رہی ہے
 ان مدبھری آنکھوں میں چمک جاتی ہیں راتیں
 یاستی صہبائے کہن کھیل رہی ہے
 کیا طور کی چوٹی پہ ہے لرزاں خطِ زریں
 بل کھاتی جہیں پر جو شکن کھیل رہی ہے

سنگم پر نہانے میں وہ بل کھاتا ہوا ہم
 اک موج سرد گنگا و جین کھیل رہی ہے
 وہ مہکی ہوئی چھاؤں مگھا ہوں کی دلوں پر
 غنچوں سے ستاروں کی کرن کھیل رہی ہے
 لو دیتا ہے کیا کیا یہ چسپرائیغ تہ دامال
 ملبوس سے رنگینی تن کھیل رہی ہے
 لہراتے ہوئے جسم پر اک چھینٹ سی پڑنا
 موجوں سے کوئی چند رکرن کھیل رہی ہے
 انسانی ت آفاق بدلنے کو قضا سے
 آج اوڑھے ہوئے سرخ کفن کھیل رہی ہے
 باتوں سے فراق اُس کی معطر ہے سماعت
 ہر لفظ میں خوشبوئے دہن کھیل رہی ہے

صباحتِ رُخِ رنگیں بہارِ صبحِ وطن
 کھلا بچا ہے تری مسکراہٹوں کا چمن
 سرکتی جاتی ہیں ماتھے سے لگیوں کی لٹیں
 طلوعِ ماہِ مہیں ہے کہ چھٹا ماہ ہے گہن
 یہ نرم نرم ہوا میں یہ چھاؤں تاروں کی
 ہے آج دیکھنے کی چیز رات کا جو بن
 یہ کاروانِ زمانہ چلے ہی جاتا ہے
 نہ خوفِ شامِ غربیاں نہ فکرِ صبحِ وطن
 بہارِ لٹتی تھی مٹھی میں کل گلستاں تھا
 میں غنچے غنچے میں کرتا رہا ہوں سیرِ چمن
 نگاہیں پڑتی ہیں بچہ پر خوشایہ صبحِ بہار
 کرن کی تیلیوں سے چمن ماہ ہے بن چمن

جدھر نگاہ اُٹھی سیرِ شبنمستاں ہے
 فراقِ محسن جہاں پر ہے آنسوؤں کا کفن

کچھ نہ کچھ عشق کی تاثیر کا اقرار تو ہے اس کو الزام تعافل پر کچھ انکار تو ہے
 دیکھ لیتے ہیں سبھی کچھ ترے مشاقِ جمال انہیں دیدار نہ ہو حسرت دیدار تو ہے
 معرکے سر ہوں اسی برقِ نظر سے محسن یہ چمکتی ہوئی چلتی ہوئی نکو ار تو ہے
 عشق کا شکوہ بے جا بھی نہ بیکار گیا نہ سہی جو رگ جو رگ کا استر ار تو ہے
 تجھ سے بہت تو پر سی عشق کو کچھ کہنے کی خیر شکوہ نہ سہی شکر کا اظہار تو ہے
 اس میں بھی رابطہ خاص کی ملتی ہے جھلک خیر استر ار محبت نہ ہو انکار تو ہے
 کیوں جھپک جاتی ہے رہ کے تری برقِ نگاہ یہ جھپک کس لئے اک شتہ دیدار تو ہے
 کنی عنوان ہیں ممنون کرم کرنے کے عشق میں کچھ نہ سہی زندگی بیکار تو ہے

چونک اٹھتے ہیں فراق آتے ہی اس شوخ کا نام

کچھ سدا سیگی عشق کا استر ار تو ہے

طور تھا، کعبہ تھا، دل تھا، جلوہ زار یار تھا عشق سب کچھ تھا مگر پھر عالم اسرار تھا
 نشہ صدمہ جامِ کیفیتِ انتظار یار تھا ہجر میں ٹھہرا ہوا دل سا غمِ نثار تھا
 دل دکھے روزِ نہیں شاہِ اس جگر اے کوئے دوست خاک کا اتنا چمک جانا فردِ شوار تھا
 الوداع لے بزمِ انجمِ ہجر کی شبِ الفراق تابہ دورِ زندگی اتنا کافی یار تھا

فِرّہ فِرّہ آئی نہ تھا خود نمائی کا فراق

سرِ سبز صحرائے عالمِ جلوہ زارِ یار تھا

چپ ہو گئے ترے رونے والے دُنیا کا خیال آگیا ہے

غمِ حیات وُہی، دورِ کائنات وُہی جو زندگی نہ بدلے وہ زندگی کیلئے ہے

نہ رہی وہ بزم نہ اب وہ جلوۂ جامِ مرد فگن رہا
 نہ وہ رنگِ نرگسِ آستانہ وہ دوستی کا چلن رہا
 نہ وہ ہم سفر نہ وہ منزلیں وہ جذبِ اہل وطن رہا
 نہ ملائِ شکوۂ ناروا نہ خیمِ الٰہِ سنج و محن رہا
 نہ کشاکشِ غمِ زندگی نہ وبالِ جامہ تن رہا
 نہ رہیں زمین کی وہ گردشیں نہ وہ دورِ چرخ کہن رہا
 نہ رہی وہ بزم نہ اب وہ جلوۂ جامِ مرد فگن رہا
 نہ وہ رنگِ نرگسِ آستانہ وہ دوستی کا چلن رہا
 نہ وہ ہم سفر نہ وہ منزلیں وہ جذبِ اہل وطن رہا
 نہ ملائِ شکوۂ ناروا نہ خیمِ الٰہِ سنج و محن رہا
 نہ کشاکشِ غمِ زندگی نہ وبالِ جامہ تن رہا
 نہ رہیں زمین کی وہ گردشیں نہ وہ دورِ چرخ کہن رہا

نہ وہ اگلے وقتوں کی بچو دی نہ وہ اگلے وقتوں کی خطبتیں

نہ وہ خوابِ عہدِ کہن رہے نہ قراقِ عہدِ کہن رہا

تنگ ہے مجھ پہ ہر جگہ وسعت کائنات میں
 تو نے وہ درو اٹھا دیا پردۂ التفات میں
 کیف فنا بھی اچھلا تیرگی حیات میں
 ہونے لگی ہیں لرزشیں موج تجلیات میں
 سحر صبح و شام سے دور جمال یا رہے
 کہتے ہیں جس کو وقت دیدن میں وہ نئے رات میں
 ایک نگاہ ناز میں جذب ہزار اضطراب!
 عشق کی سو کہانیاں حُسن کی ایک بات میں
 عالم بیدلی درست، شکوہ بے کسی بجا
 حُسن کو دخل بھی تو ہو عشق کے واردات میں

آہ پر پر کشش کرم اور یہ ادائے بے حسری
 اُنٹ یہ ستم طرازیوں شوخی التفات میں
 کوئی نہیں ہے رازوں کوئی نہیں ہے دروس
 عالم سوز و ساز میں، غمگدہ حیات میں
 سوز نہیں پیش نہیں، کیف نہیں اثر نہیں
 یہ بھی ہے دن میں دن کوئی رات، یہ بھی رات میں
 گھٹتی چلی ہیں دُوریاں بڑھتی چلی ہیں نسبتیں
 برق نگاہ یار میں، ہستی بے ثبات میں
 پوچھ نہ عشق کی نگاہ کیسے پڑی کہاں پڑی
 عقل اُلجھ کے رہ گئی دام تعینات میں
 ہاں وہی نو بہارِ ناز ہاں وہی سب سے بے نیاز
 سوز بھی ہے حیات میں سار بھی، کلمات میں
 برق تبسم نہاں کوندتے کوندتے رُکی
 درد سا اٹھ کے رہ گیا سینہ کائنات میں

لطف و تتم و فاجفا، پاس و امید قرب و بعد
 عشق کی عسکر گئی چند تو مہمات میں
 خاطر حسن سے فراق کشتہ امتیاز ہوں
 ورنہ جفا میں بھی ہے کیا جو نہیں التفات میں
 شکوہ بے تو جہی اب تو تجھے نہیں فراق
 تو کتنی ہے نگاہ ناز آج تو بات بات میں

شبینم کی نرمیاں جوانی تیری
 شب کی سرشاریاں جوانی تیری
 موتی تاروں کے پڑ چلے ہیں ٹھنڈے
 چمکاتی ہے انگلیاں جوانی تیری

چپک کے کم نہ ہو ایسی کوئی تشریح نہیں منگاہ تر گس رہتا تو جواب نہیں
 زمین جاگ رہی ہے کہ انقلاب ہے کل وہ رات کے کوئی ذرہ بھی ٹوٹتا نہیں
 ابھی کچھ اور ہو انسان کا لہو پانی ابھی زمانے کے چہرے پر تاب نہیں
 کچل کے سر جو اٹھائیں حریف فکر نہ کر کب اڑتی خاک و اڑل کی مہربان نہیں

شکستِ ننگِ رخ روزگار دیکھ فراق

وہ مہر و ماہ کے چہرے پر تاب نہیں

شب وصال کے بعد آئینہ تو دیکھ ذرا

ترے جمال کی معصومیاں نکھر آئیں

دیکھنے کے بھی کچھ انداز ہیں اے اہل نظر

یہ نگاہیں بھی نہیں محسوس کر رہی

حال و مستقبل دنیا کا کہاں سہد میں ذکر

عہد ماضی کا یہاں گرم ہے بازار ابھی

منزل دوست کہاں تک میں پھروں آوارہ

نظر آتے تھے ترے کچھ درو دیوار ابھی

ہاں تری شانِ تغافل میں کمی ہونے نہ پائے

اور ہونا ہے تری آنکھوں کو ہشیار ابھی

آج تک آنکھ ستاروں کی لگی ہے لیکن

عشق کا دور ہوا ہی نہیں بیدار ابھی

کوئی چھپڑے تو کس انداز سے اسکو چھپڑے

نرگس ناز تری مست ابھی ہتھیار ابھی

اے شبِ تارِ عنیم دوست تری عمر و راز

کہ زمانے میں نہیں صبح کے آثار ابھی

جن کو بس میں کرے یہ نہیں آسان ہنوز

اس قدر عشق نہیں سادہ و پُرکار ابھی

تم بڑھاؤ نہ مجھ سے پیار بہت یاد آؤ گے بار بار بہت
 لے اڑی وحشتِ حیات مجھ کی زمانے نے گیروار بہت
 تیری برق نظر سے کیا نسبت ہم نے دیکھے ہیں بغیر بہت
 ہم بھی آخر کو صبر کر بیٹھے کر چکے تیرے انتظار بہت
 گردش آسماں سے ڈرتا ہوں بڑھ چلا تیرا اعتبار بہت
 درد - غم - سنج - امید - نو میدی عشق میں بھی ہیں کار بار بہت
 آگیا صبر بس اب اے غم عشق کر چکا تو کشتہ و کار بہت
 کتنے کھوئے جوئے ہیں اہل حنن تیرے سزاوہ بہار بہت
 آہ جب عشق بدگماں کو فراق
 تھے فریب نگاہ یار بہت !

لطفت کے اب نہ مزے ہیں نہ شکایت کے مزے
 بکیسی عشق کی ہے اور تری عقلت کے مزے
 موزے، نغمے، نگہت گل، کیفیتِ ثباب
 سب میں ہیں اٹھتے ہوئے دردِ محبت کے مزے
 ہم نے جی مر کے کئی طرے سے دیکھا ہے مگر
 ہائے رے ہائے ترے دردِ محبت کے مزے
 سچ ہو یا جھوٹ لبِ پار کے اعجاز تو دیکھ
 بھروئے وعدہ فردا میں قیامت کے مزے
 تیری بیاک نظر کے وہ اشاراتِ نہاں
 آگے انجمنِ ناز میں خلوت کے مزے
 یہ سیدہ کاری عشق اور یہ سیرتیِ حسن
 انہیں پردوں میں ہیں اسرارِ حقیقت کے مزے

تجھ کو سو جان سے اے دوست جہنوں نے چاہا
 پوچھ لے اُن سے نہ نکلی ہوئی حسرت کے مزے
 اور کیا تیرے گنہگارِ محبت پاتے
 پاگئے تجھ سے منہ اسو کے نہ امت کے مزے
 تلخ کا مانِ محبت وہ اٹھی چشمِ کرم
 ہاں ذرا شکر کے پردے میں شکایت کے مزے
 ایک ہی ساتھ ملتے تیرے تلون کے نثار
 تری حسرت کے عداوت کے محبت کے مزے
 یاد ہیں چھلکے ہوئے جام کے دور آتے ہی
 نگہِ مست کی بدلی ہوئی نیت کے مزے
 دل نہ مصروف نہ مایوس نہ محرومِ فراق
 وصل ہے اب نہ امیدیں ہیں نہ فرقت کے مزے

اس ادا کو جو نظر والے ہیں کیا کہتے ہیں نہ وفا کہتے ہیں جس کو نہ جفا کہتے ہیں
 لوگ کیا جانے کیوں مجھ کو برا کہتے ہیں آپ کہتے ہیں جو ایسا تو بجا کہتے ہیں
 شکوہ مجھ کریں بھی تو کریں کس منہ سے ہم تو اپنے کو بھی اپنے سے جدا کہتے ہیں
 بزمِ آفاق کو خسوت جو بنا دیتی ہے اسی ستارے کو ہم تیری صدا کہتے ہیں
 تیری روداد تم باتوں ہی باتوں میں ہم آج فائدہ کیا ہے مگر یونہیں ذرا کہتے ہیں
 شادمانی کے بھرم اہل محبت پہ کھلے اسی احساس کو اندوہ رہا کہتے ہیں
 منزلیں کاٹتی ہے دور کی تاروں بھری رات کس لئے لوگ اسے آبلہ پا کہتے ہیں
 باتوں باتوں میں کہیں وہ جو پتے کی کبڈے عشق کو عسرم بگاڑنا کہتے ہیں
 گونج اٹھتی ہے ہر اک شعر میں تیری آواز یعنی جو کہتے ہیں تیرا ہی کہا کہتے ہیں
 تیری آنکھوں نے سنی بات سنا دی، لیکن اسی مضمون کو ہم لوگ نیا کہتے ہیں

ادروں کے کام دوہن جو بھی کہیں ہم تو فراق

تلخی زبیت کو جینے کا مزا کہتے ہیں

عشق فسردہ ہی رہا غم نے جلا دیا تو کیا
 سوزِ جگر بڑھا تو کیا دل سے دھواں اٹھا تو کیا
 پھر بھی حیاتِ عشق میں حسن کی وہ کسک کہاں
 ہر دل بقیہ اریں دردِ دبا دیا تو کیا
 پھر بھی تو شبنمی ہے آنکھ پھر بھی تو ہونٹ خشک ہیں
 زخمِ جگر سہنا تو کیا غنچہٴ دل کھلا تو کیا
 پھر بھی تو اہلِ غم ترے رازِ سکوں نہ پاسکے
 تو نے نظر کی لوریاں دے کے سلا دیا تو کیا
 پھر بھی مری صدائے درد سے کئے سکوت ہے
 بل گیا آسماں تو کیا کانپ اٹھی فضا تو کیا
 عشق کی غفلتیں نثار چھڑنے اے خیالِ یار
 تو نے جگا دیا تو کیا غم نے اٹھا دیا تو کیا

کون سا مسدوق آگیا گردشِ روزگار میں
 عشقِ تڑپ اٹھا تو کیا اشکِ ٹپک پڑا تو کیا
 صبرِ سلیم و علمِ ضبطِ مندیب و فریب
 اشک بھی ختم گیا تو کیا دل بھی سنبھل گیا تو کیا
 اور الجھ کے رہ گیا قصہ حیات و موت کا
 زمیت کے سارے کھولتی سببِ فنا بقا تو کیا
 منزلِ بے خودی عشقِ موت کو بھی نزلِ سکی
 جائے گی اتنی دُور تک سرِ گریز پا تو کیا
 دیکھو فضائیں جاگ اٹھیں زندگی جگمگا اٹھی
 سازِ جنونِ عاشقی چھپتے ٹہری سو گیا تو کیا
 موجِ فنا کو کشتیاں چیر گئیں، کہ دیکھتی
 بحر کی سیرانیاں غفلتِ ناخدا تو کیا
 عمرِ دوامِ بل گئی عالمِ سوز و ساز کو
 مچھ کو مٹا دیا تو کیا دل کو بچا دیا تو کیا

عذیرِ ستم کی جان تھی رنجش بے سبب تری
 جھک بھی گئی نظر تو کیا ابھی گئی حیا تو کیا
 اب تو تری صدا بھی ہے میری صدائے بازگشت
 آج سوالِ عشق پر آئی بھی اک ندا تو کیا
 اور ادا اس کر دیا رنگِ سکوتِ ناز نے
 وجہِ ملال پوچھتی زنگس آشنا تو کیا
 دیکھنے والے کو ترے حسرتِ دیدرہ گئی
 پر وہ سا اٹھ گیا تو کیا سامنا ہو گیا تو کیا
 تختیں مری سقیہ ریاں محرمِ عشوہ نہاں
 ہوش نہ تھے بجا تو کیا دل نہ ٹھکانے تھا تو کیا
 وہ تو کسی کا بامِ ناز راہِ جنوں سے مل گیا
 کا شتی چپڑھائیاں عقلِ شکستہ پا تو کیا
 دیکھ رہا ہوں اور کچھ حسنِ کرشمہ ساز ہیں
 ناز تو کیا ادا تو کیا عشوہ تو کیا حیا تو کیا

سو وہ زبان کے لفظ بھی وہم و گمان میں ہے
 حسن بھی پاسکا تو کیا عشق بھی کوسکا تو کیا
 اپنی نگاہ کے سبب رازِ مساوی عشق میں
 دیدہ مشوق بھی ترے حسن کو دیکھتا تو کیا
 غربت و گم رہی کا نام کو چسپاں رکھ دیا
 گو تھیں تمام سببیں عشق کے زیر پا تو کیا
 کوئی مزاجِ داں نہ تھا کہ دوشِ روزگار کا
 حسن تھا شادمانی تو کیا عشقِ اداس تھا تو کیا
 پھر بھی تری نگاہِ یاد آہی گئی سراق کو
 بارِ نیاز و نازِ عشقِ حسن سے اٹھ سکا تو کیا

جہاں بھی جہتوں نے یاز میں ٹھہر جاتے

یقین جان کہ منزلِ قریب ہی ہوتی

کچھ کر لیا نتیجہ تہ سیرہ دیکھ کر

کر لیں گے کچھ نوشتہ تقدیر دیکھ کر

ہوتے ہیں بدحواس مگر اس قدر کہاں

میں کھو کے رہ گیا تزی تصویر دیکھ کر

اہل حسنوں کو وسعتیں کچھ اور مل گئیں

دل بڑھ گیا ہے پاؤں میں زنجیر دیکھ کر

اے درد نزع چھوڑا امید فریب دید

دیکھیں گے خواب خواب کی تعبیر دیکھ کر

عالم وہ ہے فراق کہ دن ہے رات

کرتا ہے کوئی نالہ شبگیر دیکھ کر

خون آلودہ یہ رنگینی تخیل پر ہے موجِ بادہ میں بھی شانِ خطِ تقدیر ہے
 انجمنِ باد پرستوں کی بھی دلگی ہے زندگی کٹتی ہوئی رات کی تصویر ہے
 بے نیازی نے تری دل کو کیا گرویدہ عشقِ اکس لئے منت کشِ تاثیر ہے
 ہائے وہ پاؤں جو ٹوٹے منبرِ نزلِ آکر ہائے وہ ہاتھ جو آگے ترے دلگی ہے
 یہ کرامت تو اسی شہمِ فسوں ساز میں ہے کہ خموشی میں نہاں شوخیِ تخیل پر ہے
 اب کوں بھی ہے مرا خاطرِ عالمِ پہ گراں اور کس طرح کوئی درد کی تصویر ہے
 آہ! ایسوں کے بھی جنینے کے ہیں کیا پہلو جن سے اے دستِ اترادردِ لنگیر ہے

اے فراقِ اب تو شبِ بھر میں اتنا بھی کیا
 کہ نہ آئے وہ تو کچھ باعثِ تاخیر ہے

فردائے حشر خیز کی تصویر ہو گئی دنیا خود اپنے خواب کی تعبیر ہو گئی
 کس بل تھا جب قضا و قدر کے بس ہیں تھے تدبیر و مصلیٰ پر گئی، نقتدیر ہو گئی
 جب جب کھلا ہے رازِ نشاطِ جمالِ دوست دنیا کس سے درد کی تصویر ہو گئی
 دنیا تھی رگبزر تو قدم مارنا تھا ہل منزل ہوئی تو پاؤں کی زنجیر ہو گئی
 ناکامیوں کی سوزش پہناں نہ پوچھئے عاشق کی خاک سنتے ہیں اکسیر ہو گئی
 اُس مستِ ناز پر پھٹی پڑتی ہے زندگی ایک ایک سانس موت کی تسخیر ہو گئی
 کھلتا نہیں کہ جذب نہاں سے کسی کی یاد دلگیس ہو گئی کہ نفلگیس ہو گئی
 اے دوست تیرے خط سے کرامات ہو گئی تخریرِ حسن بول اٹھی لہقتدیر ہو گئی
 ہر کام عشق کا اسی کارن اٹک گیا تعجیلِ شوق باعثِ تاخیر ہو گئی
 اے اہلِ غم ابھی تو یہ دنیا جوان ہے دنیا تھی وہ خیال کی جو چیر ہو گئی
 تیری نگاہِ ناز ہے یا بج ہے ہیں کان شوخی نظر کی شوخی نقتدیر ہو گئی
 جس دم نظامِ غم کے عناصر میں آ گیا دنیا نشاطِ عشق کی تعبیر ہو گئی

بیدرو اتنی کب تھی طبیعت فراق کی

تجد سے کھنچی کچھ ایسی کہ شمشیر ہو گئی

حیراں مہئے نہ تھے جو قصور میں بھی کبھی
 اے دردِ نزع چھوڑا امیدِ فریبِ بید
 تصویر ہو گئے تری تصویر دیکھ کر
 دکھیں گے خوابِ خواب کی تعبیر دیکھ کر
 دل بڑھ گئے ہیں پاؤں میں زنجیر دیکھ کر
 زمرایہ حیات کی تاثیر دیکھ کر
 اٹھیں گے اک جہان کو تسخیر دیکھ کر
 بے لطفیِ نوشتہٴ قسمتِ یر دیکھ کر
 آپ بقا میں زمر کی تاثیر دیکھ کر
 ہوتے ہیں بدحواس مگر اس قدر نہیں
 میں کھو کے رہ گیا تری تصویر دیکھ کر
 سب مرحلے حیات طے کر کے اب فراق

بیٹھا ہوا ہوں موت میں تاخیر دیکھ کر

کیا فتاں کیا اشکِ غم کیا نالہ مجھ ناشاد کا تم نہ جنتک دل دکھاؤ لطف کیا فریاد کا
 جینے والے جی بے ہیں نشاد کیا ناشاد کیا چھڑنا اچھا نہیں اے دوست اس رُوداد کا
 ہم کو ٹٹنا ہے تو پھر تجھ کو نمایاں کر چلیں یوں بھی کیا برباد ہونا ہستی برباد کا
 اے نگاہِ لطف۔ اس مشقِ تعافل کے تثار شاہو جانا بھی ممکن ہے کسی ناشاد کا
 داستاں درداستاں ہے ماجراتے حسنِ یار کیفیت در کیفیت چھڑنا ہے اس رُوداد کا
 راز اندر راز بیاکانہ جلوئے حسن کے کشف اندر کشف ہر عالم دلِ ناشاد کا
 اک سکوتِ ناز صد ہنگامہ در ہنگامہ اور خامشی در خامشی پردہ مری فریاد کا
 قصہ دلِ حسن کو کل تم سنتے سنتے سو گئے مہجر اک پر در ڈکڑا تھا اسی رُوداد کا
 ایک ہنگامہ تو برپا ہے فراق اب کیا ضرور
 سننے والا بھی ہو کوئی نالہ دستِ ریاد کا

مانا کہ نگاہ بھی قائل تھی مانا کہ اٹھی تھی سیری طرت
 ہاں ہسم نے تو یہ بھی جان لیا کچھ اس میں تم ہی تقصیر نہیں

جو پڑاؤ تھا کبھی ازل غم کا خموش اب وہ دیار ہے
 نہ جس کی اب وہ صدائیں ہیں نہ وہ کارواں کا غنا ہے
 نہ فنا سے عشق ہے پیغمبر نہ وجود دوش پر بار ہے
 کبھی آنکھ موت کی آنکھ میں کبھی زندگی سے وچا ہے
 یہ بھری بہا میں کیا ہوا؟ نہ وہ شوخیاں وہ گہ میاں
 نہ گلوں میں اب وہ بھار ہے نہ جوانیوں میں اُجھا ہے
 نہ کھلا کہ بیٹھے بٹھائے چھا گئیں کیوں لوں یہ اداسیاں
 وہی رونقیں سر بزم ہیں وہی حسن رونے نگار ہے
 ترا سوزِ غم ہے کہ دل مرا یہ عالم نہ کبھی کھلا
 جو بھڑک اٹھے تو وہ شعلہ ہے جو دبار ہے ہتر ہے
 تجھے یوں تو صحرِ غم کبھی نہ تپاں لوں سے تھی دستہنی
 ترے چلتے ہی وہ کنول بچھے کہ جہان تیز و تار ہے
 ترے صدے بلبل مضطرب یہ بھرم بھی تجھ پہ کھلا کبھی
 وہی برق ہے وہی آسماں وہی پھول ہے وہی خار ہے

سب اسی کے سائے میں پلتے ہیں کہ شے ظلمت و نور کے
 یہ ہے تیری نگرشِ نیمِ وا کہ طلسمِ میل و نہار ہے
 یہ پیامِ دورِ جدید ہے کہ وہ حالِ فراق کے دن گئے
 ترا عشقِ بوش ہے سرسبز وہ نشہ ہے نہ خمار ہے
 جو یہ گونج سگی کفناؤں میں جو لپٹ سگی یہ ہواؤں میں
 مری شامِ غم کی ہنستاں کہ یہ بولے کیسے سے یا ہے
 جہاں فضیلہ نہ یہ کر سکیں کہ قدم کو روکیں بڑھے چلیں
 وہیں بستے ہیں تے غم زدے وہی غمزوں کا دیا ہے
 اُسے دین بھی نہ سمجھ سکا اسے کفر بھی نہ پرکھ سکا
 کہ طوائفِ کعبہ کے پھیر میں ترا عشقِ نبت بہ کنار ہے
 تھی ہر ایک فضیل کی نشان الگ مگر اے سیاستِ مغربی
 ترے ہاتھوں اُنٹ یہ چمن لٹا کہ خزاں ہے لٹ بہا ہے
 یہ عجیب جاگتا خواب ہے کسی جیتے مردے نظر پڑے
 یہ جہان ہے کہ فراق یہ بھی جہانیوں کا مزار ہے

عشق کی دنیا بھی وہ دنیا نہیں اب تو تیرا درو بھی اتنا نہیں
 انتظارِ زنگسِ محسوسِ رو بھیجھ اے محبت تیرے بس میں کیا نہیں
 اہلِ غم کو تیرا پیمانِ دنا یاد تو کیا ہے مگر بھولا نہیں
 قافلے یا مٹ گئے یا بڑھ گئے اب غبارِ راہ بھی اٹھتا نہیں
 اور کوئی بات ہے وہ سکووت عشق کو تجھ سے کوئی پڑا نہیں
 دل کو ہے یونہی سی تسویشِ سحر طویلِ شامِ غم سے گھبراتا نہیں
 تا ابد امروز ہی امروز ہے عاشقی میں دوش اور فردا نہیں
 خوش بھی ہو لیتے ہیں تیرے بھیرار غم ہی غم ہو عشق میں ایسا نہیں

بات کیا ہے آج تیرے جو پرپر کیوں جفا کا بھی گمان ہوتا نہیں
 موت کا اُن وہ پیامِ زندگی ایک دنیا نے جسے سمجھا نہیں
 دروہی تو ہے محبت ہی تو ہے راز ہی تو ہے اگر کھلتا نہیں
 زندگی لے دوستِ غم کا نام ہے یہ تو شاید شکوہ بے جا نہیں
 ماورائے درد و راحت ہے فنا پر کوئی حساس بھی اتنا نہیں
 ہاتھ ملتے ہیں خدا اور اہرمن تیرا عاشق دینِ دُنیا کا نہیں

ماہل بیدار وہ کب تھا فراق

تُو نے اُس کو غور سے دیکھا نہیں

کتاب سے سیست اور کس درجہ و چنچل ہے
 بجلی بے تو بجلی ہے بادل ہے تو بادل ہے
 پوشاک جھکا جھکا ہے ہر عضو میں مچھل بل ہے
 بلور نگہ چل جائے وہ رنگ جھلا جھل ہے
 کیا کچھ نہیں کہہ جاتی یہ نیم نگا ہی بھی
 کہنے کو ادھوری ہے پر بات مکمل ہے
 یہ شانِ نزاکت ہے کھلتا نہیں کھل کے بھی
 کھنچ آتے ہیں دُعا لگ لگ میں وہ کس بل ہے
 مستی میں مرے جلو نے نغمے دلِ حوشی کے
 بجلی بے گھاؤں میں جھنگل میں بھی منگل ہے
 ساتی بھری دُنیا میں خاک اڑتی تھی بے تیرے
 اب ایک تم سے ہاتھوں سنسار میں جل تھل ہے
 یہ مہر و مہ و مہم ہیں نقش قدم کس کے
 لہرائی ہوئی بجلی کس شوخ کا آنچل ہے
 کہتے ہیں مکاں جس کو کہتے ہیں زماں جس کو
 وہ حُسن کا آنچل ہے یہ عشق کا اک پل ہے
 تھی منکر بہت دل کو پاجائے خوشی کے راز
 کچھ کھویا ہوا تھا سب اب سنتے ہیں پاگل ہے

ہنگامہ ہے ہنگامہ سترتا قدم کوئی رکنے میں بھی بلچل ہے چلنے میں بھی چھل بل ہے
 عینم یہ میرت سب افسانہ ہے افسانہ اے دوست محبت خود اک کیف مسلسل ہے
 سوچیں تو عجب نکلتے ہے حُسن و محبت بھی چُپ بیسے تو سب واضح کچھ کہتے تو مہمل ہے
 سب سنتے ہی آئے ہیں کہتے ہی آئے ہیں افسانہ ہستی کا آخر ہے نہ اول ہے
 آجائے جھلک جیسے امروز میں فردا کی تم آئے تو یہ دن بھی کچھ آج ہے کچھ کل ہے

شوخی تو فراق اُس کی مستی تو فراق اُسکی

بجلی ہے تو بجلی ہے بادل ہے تو بادل ہے

اک ذرا عشق سبک روح گرا تبار سہی
 نگہ ناز میں کچھ شرم کے آثار سہی
 تیرے ناکام اب اس درجہ بھی ناکام نہیں
 کامرانی بھی ترے عشق میں بے کار سہی
 بے خبر عشق میں جینے کے لئے جلدی کر
 جان دینے کے لئے فرصت بسیار سہی
 اور کچھ مصلحتیں شکوہ بیداد کی تھیں
 خیر، انکار نہ ممکن ہو تو امتداد سہی
 جو سر بزم چھلک جائے وہ پسیا نہ ہے
 یوں تو گردش میں کسی ساغر شراب سہی
 تو نے جادو کا جگانا بھی کبھی دیکھا ہے
 آج وہ آنکھ نہ بیدار نہ ہشیار سہی

گرد رہ سے وہ زیادہ نہیں، گو منزلِ عشق
 کوہِ صحرا سہی، زنداں سہی، گلزار سہی
 نگہ شوق میں پھر بھی ہیں ترے ہی جلوے
 نہ سہی دید، تری حسرتِ ویدار سہی
 تیری آہستہ خیرامی بھی سکونِ دل ہے
 اس روش میں بھی تری شوخیِ آرقار سہی
 قتلِ عشاق کو درکار نہیں کچھ سردست
 حسدِ ابرو کی لپکتی ہوئی تلوار سہی
 زورِ تند سے کھرقدر پلٹ جاتی ہے
 زندگی بارِ عنلای سہی، بیگار سہی
 رشکِ سردوس بنائے گا جہنم کو بھی عشق
 تیرے فردوس میں ہر کافر دیندار سہی
 اس قدر عشق نہیں زندہ دلی سے شرم
 تجھ سے مایوس سہی زلیبت سے ہزار سہی

کون اسرارِ محبت کو مگر سمجھانے
 تڑے انکار سے پیدا ترا مستدرسی
 عالمِ قدس کی پڑتی ہیں انہیں پر چھوٹیں
 حُسنِ بدست سہی عشقِ سیہ کار سہی
 کچھ نہ کچھ ہوش تو لازم ہے سرِ بزمِ بہاں
 عشق کی بنی بستی خرم اسرار سہی
 کاروانوں کو وہ گم راہ نہ ہونے دے گا
 عشق کی آنسو خوری منزل رسن و دار سہی
 دکھ گئیں چند رگیں، بول اٹھا سازِ بہار
 فتنہ پر دواز چسپن گل نہ سہی، خار سہی
 پھر بھی ہے قابلِ تکرار کہ مجرم ہے فراق
 ہم نے مانا کہ محبت کا گنہگار سہی

بزم ہے کہ سیر خانہ سے تجھ بن ساقی صبح بادہ ہے کہ در اٹھا ہے پیمانوں میں
 خندہ صبح ازل تیرگی شام ابد دونوں عالم میں چھلکتے ہوئے پیمانوں میں
 وشتیں بھی نظر آتی ہیں سر پر تاز دامنوں میں ہے یہ عالم نہ گریبانوں میں
 ایک رنگینی ظاہر ہے گلستاں میں اگر ایک شاہد اپنی بہتاں ہے بیابانوں میں
 یہ جو ہر عنقہ و گل میں ہے اک انداز جنوں کچھ بیاباں نظر آئے ہیں گریبانوں میں
 اب وہ رنگ چین و خندہ گل بھی نہ رہے اب وہ آثار جنوں بھی نہیں دیوانوں میں
 اب وہ رات جب امیدیں بھی کچھ تھیں تجھے اب نہ وہ بات غم بھیر کے افسانوں میں

تا کیے وعدہ مومہوم کی تفصیل فراق

شب فرقت کہیں کٹی ہے ان افسانوں میں

پارسانی زاہدوں کی مستیاں میخوار کی وہ فقط حسرت کیفیت ترے دیدار کی
 اپنا سہ اپنا مقدر اپنی آنکھیں اپنا دل حسرتیں وہ جانیں کہیں قاتل تھے دیدار کی
 کنج زنداں میں تو محکوم دستِ صحر کی یاد حسرتیں زنداں میں صحر کے درو دیوار کی
 اب یہ مجبوری ہو یا ہو بے نیازی یا امید بھولتی جاتی ہیں یادیں حسن کے اقرار کی

اے درو و فراق یارے جانِ فراق

کیفیتِ تجھ میں ہے اک بھولے ہوئے اقرار کی

فیض دستِ کریم ساقی دلبر سے اٹھا شعلہ ساد بکیرہ کچھ کسوت ساغر سے اٹھا
 شوخی برق نگہ بھی ہو بہ انداز سکوں شرط چلنے کی بھی چلتے ہوئے فشر سے اٹھا
 دل حیراں پہ نگاہِ غلط انداز پڑھی پردہ ساحسُن سُرخ آئینہ پرور سے اٹھا
 دردِ آغوشِ محبت بھی ترے اٹھتے ہی اسی انداز اسی ناز اسی تیور سے اٹھا
 ز تو پرستش کی شکار نہ عنایت میں کمی جو اٹھا بزم سے وہ اپنے مقدر سے اٹھا
 جان ہے سادگی سوشق کی شوخی اس کی لذتِ لطفِ نہاں جو برسرِ سر سے اٹھا
 سرفروشانِ سیہِ بخت کی قسمت چمکی شعلہ سا سنتے ہیں کچھ سینہ خنجر سے اٹھا
 مستی و ہوش تو ساقی فقط افسانے میں یہ حجابات بھی اب بادہ و ساغر سے اٹھا

سر بسر برق فنا عشق کی ہستی تھی فراق

انکھ پڑتے ہی دھواں اُمنِ مختر سے اٹھا

بنگاہِ مست سے دیکھو تو مسکرا دینا کسی کے اڑتے ہوئے ہوش اور اڑا دینا
 خراب حال نہیں خاک تیرے تختوں کی تڑپ اٹھے تو اسے ایسے بنا دینا
 بعد حجابِ چمن میں وہ تیری انگڑائی یہ رنگ دیکھ کے غنچوں کا مسکرا دینا
 جمالِ یار کے وحشتِ زوں کو دو یہ پیام کوئی ہے؟ طور کے فترے ذرا اڑا دینا
 یہ اتفاقِ عجب ہے یہ انقلابِ عجب مجھے بھلا کے مری یاد بھی بھلا دینا
 گناہگارِ محبت گناہگار نہیں جزا بھی رشک میں آجائے وہ سزا دینا

یہ ناشکیبے دل سے ہے قولِ ضبطِ فراق

متارِ درد بھی اس طرح کیا لانا دینا

گل و گلزار میں پر تو ترے رخساروں کے کیا شرابے ہیں دیکھتے ہوئے انگاروں کے
 سا قیامت دیکھتے ہوئے انگاروں کے کیا لپٹ مارتے ہیں دل تیرے میخاروں کے
 بزمِ فطرت کا جمال آئینہ در آئینہ ہے دوز تک ختم نہیں سلسلے نظاروں کے
 تری رفتار سے آتی ہے نمانے میں بہار قدم اٹھتے ہیں کہ دن بھر تپتے ہیں گلزاروں کے
 ٹکڑے ٹکڑے ہیں جگر دیکھ کے ابرو کی لچک کب خطا ہوتے ہیں تیرے ایسے کمانداروں کے
 خون وہ جس کو کہیں جلوہ وہ دار و رسن یونہی چمکائے دوزخِ مخطاواڑوں کے
 کوچہ یار دو عالم میں نہیں تیری مثال رشک فردوس ہیں سائے تری یواروں کے
 کیا کریں گے وہ تری دُرخ و جنت لے کے دیکھتے ہو تو ذرا اپنے گنہگاروں کے
 حسنِ گلزار بھی ہے تیرا کرشمہ قاتل زخم ہیں لالہ و گل بھی اپنی تلواروں کے
 کچھ سمجھ میں اگر آتا تو فرشتے لکھتے صاف ہیں نامہ اعمال سید کاروں کے

سخن کا گھونٹ محبت میں اتارا تھا کبھی منے لیتے ہیں ابھی کام دہن پاؤں کے
 کوئی حد بھی ہے پئے جاہیں کہانتاں ہم نہ ہم تو نہیں ہو گئے واعظ تری بوچھاڑوں کے
 انہیں دھکیا کے بڑھیں قافلے والے آگے قدم اٹھتے ہیں غلط فائدہ سزاؤں کے
 اہل دنیا کو تری یاد دلا جاتے ہیں دوزخ تک پھیدے ہوئے سلسلے کہاؤں کے
 گریہ شام کہاں اب مگر ان آنکھوں میں عکس پر جاتے ہیں کچھ چھپے ہوئے تاروں کے

چارہ گرا تے زبے بس نظر آتے تھے فراق

آج انداز سکوں اور ہیں بیماروں کے

شام بھی تھقی دھواں دھواں چسُن بھی تھا اُداس اُداس
 — دل کو کتنی کہانیاں یاد سی آ کے رہ گئیں

دفر شوق کو نشانِ جمالِ راہ تو دے یہ برقِ جلوہ تیری فرصتِ نگاہ تو دے
 رہ گیا کھل کے کبھی راہِ ہوش و غفلت بھی تپہ کچھ اپنا سیہ مستیِ نگاہ تو دے
 جو دل ہی بھٹھچلا ہو تو ذکرِ ساحل کیا یہ ناؤ ڈوب کے دریائے غم کی تھاہ تو دے
 ترا وصال سہی عالمِ شہود سہی نشانِ مرا بھی کہیں تیری جلوہ گاہ تو دے
 اک آہ سرد سہی اک نوائے درد سہی یہ ضبطِ غم کبھی بیچارگی کو راہ تو دے
 نہیں ہے چینِ قسمت میں آغمِ جاناں کشاکشِ غم و تیا سے کچھ پناہ تو دے
 رہی ہے رازِ سراگرہ چہ فطرتِ حسن ہوا کسی کو مگرہ دامنِ نگاہ تو دے
 بتائے کون خموشی کو داستانِ ہونا کہ یہ پیامِ نہاں نے تیری نگاہ تو دے
 بقدرِ تمہتِ دل ڈوبنا مبارک ہو اترنے والوں کو دریائے عشقِ تھاہ تو دے

ایک آنکھوں کا اثر، تاثر اک فترا کی
 موج نے کالٹکٹرانا بے خودی میخوار کی
 پارسا کی پارسائی، ستیاں نے خوار کی
 وہ فقط حسرت یہ شان و کیفیت دیدار کی
 کینج زنداں میں تو مجھ کو وسعت صحرا کی یاد
 حسرتیں صحرا میں زنداں کے در و دیوار کی
 بن چکے ہیں وصل و فرقت اک پیام بخودی
 مل چکی ہیں سرحدیں استرار سے انکار کی
 کیا کہیں، کیونکر کہیں، کیا ہے وہ چشم نیم بانہ
 مست کی مستی بھی ہشیاری بھی ہے ہشیاری کی
 حسن رسوا۔ اور رسوائے جہاں ہوتا رہے
 تھی یہی ساری حقیقت نکہت گلزار کی

دیکھتے دل سے نعمت ساز محبت چھیڑوے
 آپ رک جائیں گی بخشیں کافر و دیندار کی
 جن کی تاثیروں سے اہل دہر کی آنکھیں کھلیں
 غفلتیں تھیں کچھ وہ تیسرے محرم اسرار کی
 آشتی جس پر تصدق، دوستی جس پر تثار
 وہ چڑھی تیوری تھی اک آمادہ پیکار کی
 آہ اے دردِ فراق یار اے جانِ فدا
 کیفیت تجھ میں ہے اک بھولے سہنے اقرار کی

کس درجہ سکوں نماہیں ابرو کے ہلال
 خیر و برکت کے دھن لٹاتی ہوتی چال
 جیون سائنتی کے آگے دیوی ہو کر
 آتی ہے سہاگنی سجائے ہوئے تھال

نہ جانے آج اہل شوق کیوں ٹھیکے میں گم سے
 نہ اپنے آپ سے مطلب نہ کوئی واسطہ تم سے
 یہ یک آہنگ کیا کیا سس کے جلوئے نظر آئے
 قسیم سے، تکلم سے، ترنم سے، تلاطم سے
 مری نذرِ محبت پیاری پیاری چھوٹی باتیں ہیں
 نہ سہوتا گر خلوص آنا تو میں سچ بولتا تم سے
 ستارے آنک بھرتے تھے راتیں مسکراتی خیر
 کہیں کوئی مرے اشعار پڑھتا تھا ترنم سے
 یہی دل ہے کہ خاک اُڑتی تھی گل تک آج اسی دل کو
 گلستاں و گلستاں کر دیا موجِ تبسم سے
 یہ نازک وقت ابیہ عشقِ نشاط آگیاں اقیامت سے
 نہ کوئی آس دینا سے نہ کوئی آسِ اقم سے
 اسی دنیا کے کچھ نقش و نگار اشعار میں سے
 جو پیدا ہو رہی ہے حق و باطل کے تصادم سے
 وہ موجِ بونے مے تھی ساقیابا خواب تھا کوئی
 یہ دیکھا صاف متوں نے اڑی ہے اک پری خُم سے

نگاہیں دکھتی ہیں اک نئی دنیا کے دکھلتے ...

بظاہر بیٹھے رہتے ہیں فراق ان دُروں گم سے

خود کو کھویا بھی کہاں عشق کو پایا بھی کہاں
 ختم ہو دیکھتے تیرا سر و سروا بھی کہاں
 رنج و راحت سے بہت دور ہے عشق مجبور
 آج پہونچی ہے تری رنجش بیجا بھی کہاں
 جو رہیم سے ترے چھوٹ رہے ہیں۔ لیکن
 آج ہم اہل وفا پائیں گے ایسا بھی کہاں
 نام بدنام ہو، مغت میں بدنامی کا
 ہو سکا کوئی ترے عشق میں رسوا بھی کہاں
 اہل دل جس کو تری برقی نظر کہتے ہیں
 ہاں وہ اندازِ فنا عشق کو آیا بھی کہاں
 ضبط کی تاب نہ لگتی پھرتے ہی وہ مست نگاہ
 آج پیمانہ دل ہاتھ سے چھوٹا بھی کہاں

مشکلیں عشق کی پا کر بھی تجھے کم نہ ہوں
 اتنا آسان ترے سہر کا غم تھا بھی کہاں
 ایک ہی کام ہوا یعنی ترانہ نظرہ
 نگہ شوق نے لیکن تجھے دیکھا بھی کہاں
 یہ بھی سچ ہے کہ ترے جو نہیں کچھ ایسے
 یہ بھی سچ ہے کہ محبت کا زمانا بھی کہاں
 آج ساتی کی نظر اک نئی دنیا سے لڑی
 میکشو ساغر سرشار یہ چھلکا بھی کہاں
 میں یہ کہتا ہوں کہ افلاک سے اونچا ہوں بہت
 عشق کہتا ہے ابھی در و دل اٹھا بھی کہاں
 تذکرہ اس نگہ مست کا دل والوں میں
 دوستو چھیڑ دیا تم نے یہ قصا بھی کہاں
 چھوٹ پڑتی ہے سر عرش برسوں کو تک
 آج چمکا ہے ترا حسن خود آرا بھی کہاں

اہل دل حسن پر الزام ستم کیا دھرتے
 اُس کا پیمان و نایا دُا نہیں آتا بھی کہاں
 کاوشیں زندگی و موت کی سچ ہے نہ گنیں
 درودہ تیری نگاہوں نے اٹھایا بھی کہاں
 جیسے کچھ چونک پڑیں سوئی ہوئی تقدیریں
 آج ہوتا ہے ان آنکھوں کا انسا بھی کہاں
 فیصلہ عشق کی تقدیر کا ہونا معلوم
 آپ نے کچھ مگر اس باب میں سچا بھی کہاں
 ہم نے مانا کہ غم بھیر بھی دھوکا ہے فراق
 اور اگر غور کریں دل میں تو دھوکا بھی کہاں

حیات بھی نہ ہو سراجِ آسماں وزمین
 مراد وجود بھی یہ مراد وجود ہے کہ نہیں
 جو جھولتی بھی نہیں یاد بھی نہیں آتی
 تیری نگاہ نے کیوں وہ کہانیاں نہ کہیں
 لبِ نگار ہیں یا غمِ بہار کی کو
 سکوتِ ناز ہے یا کوئی مطربِ رنگیں
 اگر بدل نہ دیا آدمی نے دنیا کو
 تو جان لو کہ یہاں آدمی کی خیر نہیں
 شروعِ زندگیِ عشق کا وہ پہلا خواب
 تمہیں بھی بھول چکا ہے یہیں بھی یاد نہیں
 ابھی نضاؤں میں تو نقب لانا ہے
 زمیں بھی بھری ہوئی تھی فلک بھی چیں چیں
 بس اک فسانہ یہ اندازِ عشق و نشانِ جمال
 بس ایک خواب پریشاں یہ شور و نمکین

ہر اک ابد کا مسافر، ہر ایک خانہ بدوش
 سرِ دیارِ محبت کو فی مکان نہ مہکیں
 نگاہِ ناز تزی کا نسری کو پانہ سکے
 ہزار قبلہ ایماں، ہزار کعبہ دیں
 وہ جس نے اہل محبت کے ہوش اڑاتے تھے
 نگاہِ ہوشِ ربا تھی نہ گیسوئے مشکیں
 ہزار شکر کہ مایوس کہہ دیا تو نے
 یہ اور بات کہ تجھ سے بڑی امیدیں تھیں
 جھپک جھپک سی گئی ہے بہارِ لالہ و گل
 تزی نگاہ سے چنگاریاں سی کچھ جو اڑیں
 خدا کے سامنے میرے قصور وار ہیں جو
 برابر ان سے نگاہیں مری نہیں ہوتیں

مزاجِ عشق کو لازم ہے اب بدل جانا کہ کچھ دنوں سے تو سنتے ہیں حسن بھی خزیں
 بہتر تو خیر بہتر عیب سے بھی جلتے ہیں فغاں کہ اہل زمانہ ہیں کس قدر کم ہیں

چمک کر حُسنِ عالم، عالمِ وحدت نہ ہو جائے
 کہیں دُنیا کی ہر صورت، تری صورت نہ ہو جائے
 تری آنکھیں زمانے کے بدلنے کی کہانی ہیں
 محبت بھی انہیں آنکھوں کی کیفیت نہ ہو جائے
 بجائے خلد وعدہ رکھ بھروسا سچی دُنیا پر
 مرا ذمہ جو دُنیا رشکِ صدِ جنت نہ ہو جائے
 ہزاروں مشعلیں گل کر چلا ہے وقت کا دامن
 ترا یہ نورِ ایماں سبِ ظلمت نہ ہو جائے
 محبت میں بدلتا جا رہا ہوں پھر بھی ڈرنا ہوں
 فراقِ آغاز میں جو بھٹی وہی حالت نہ ہو جائے

فسردہ پا کے محبت کو مسکرانے جا
 اب آگیا ہے تو اک آگ سی لگاتے جا
 اس اضطراب میں راز فروغ پہناں ہے
 طلوع صبح کے مانند تھر تھراتے جا
 جہاں کو دے گی محبت کی تیغ آب حیات
 اچھی کچھ اور اسے زمہ میں بچھانے جا
 مٹا مٹا کے محبت سنوار دیتی ہے
 بگڑ بگڑ کے یونہی زندگی بناتے جا
 وہ کیمیا ہی سہی، پہلے خاک ہونا ہے
 ابھی تو سوز نہانی کی آبیج کھانے جا
 ابھی تو اسے غم پہناں جہاں بدلا ہے
 اچھی کچھ اور زمانے کے کام آئے جا
 کھلیں وہ حسن کی حضرت کے راز ماستق سے
 برت خلوص بھی جھوٹی مقسم بھی کھانے جا
 خلوص عشق کو کر نادو اسے غفلت و ہوش
 کسی کو پاؤ کے پردے میں کچھ بھلائے جا
 شباب پر ہے زمانہ، ترے ستم کے نثار
 اچھرا ہوں کہی رنگ سے مٹائے جا

فراق چھڑ دیا تو نے کیا فسانہ درد

سمجھ میں کچھ نہیں آتا مگر سنائے جا

کچھ اپنا آشنا کیوں اے دلِ ناداں نہیں ہوتا
 کہ آٹے دن یہ رنگِ گردشِ دوراں نہیں ہوتا
 ریاضِ دہریں جھوٹی مہنسی بھی ہم نے دیکھی ہے
 گلستاںِ دُغبل ہر غنچہ خسداں نہیں ہوتا
 یقین لائیں تو کیا لائیں چشمک لائیں تو کیا لائیں
 کہ باتوں میں تیری سیج جھوٹ کا امکاں نہیں ہوتا
 سکوں نا اکتا رہتے ہیں رو کر بھی ترے وحشی
 کہ دامانِ بیاباں، دامِ جنجاناں نہیں ہوتا
 قسم تیری تجھے پا کر بھی تجھ کو پا نہیں سکتے
 یہ عقدہ حل بھی ہو کر عقدہ آساں نہیں ہوتا
 خلوصِ عشقِ برحق، دیدہ پرہیز سجا، لیکن
 غمِ ہجرال بھی سنستے ہیں غمِ جاناں نہیں ہوتا

نگاہِ اہلِ دل کے انقلاب آئے ہیں دنیا میں
 یقین رکھ عشقِ اتنا بے سرو ساماں نہیں ہوتا
 فضائلِ لاکھ ہوں، لیکن محبت ہی نہیں جس میں
 فرشتہ ہو، خدا ہو، کچھ بھی ہو، انساں نہیں ہوتا
 نگاہیں آشنا کیوں جان کر انجان بنستی ہیں
 کئے جا اپنی سی تدبیر میں شاداں نہیں ہوتا
 اٹھ آئے جو آنسو انقلابِ اس کو نہیں کہتے
 کہ ناواں ہر تموجِ بحر کا طوفاں نہیں ہوتا
 فراقِ اک اک سے بڑھ کر چارہ سازِ دروہیں لیکن
 یہ دنیا ہے، یہاں ہر درو کا درماں نہیں ہوتا

دل افسردہ دل کے اب وہ وقت کی گھاتیں نہیں ہوتیں
 کسی کا درد اٹھے جن میں وہ راتیں نہیں ہوتیں
 ہم آہنگی بھی تیری دُوری قربت نما ملکی
 کہ تجھ سے مل کے بھی تجھ سے ملاقاتیں نہیں ہوتیں
 یہ دور آسمان بدلا کہ اب بھی وقت پر بادل
 برستے ہیں مگر اگلی سی برسائیں نہیں ہوتیں
 زبان و گوش کی ناکامیوں کا کچھ ٹھکانہ ہے
 کہ باتیں ہو کے بھی تجھ سے کبھی باتیں نہیں ہوتیں
 وہ عالم اور ہی ہے جس میں گہری غنید آتی ہے
 خوشی اور غم میں سونے کیلئے راتیں نہیں ہوتیں

اے واعظ! تری رسم عبادت میں فحرا کیا ہے
 بنگا ہیں اہل دل کی کب منا جاتیں نہیں ہوتیں
 سمجھ کچھ رازِ حسن و عشق کے شہائے فرقت میں
 کہ رونے کیلئے یہ دکھ بھری راتیں نہیں ہوتیں
 سبب کچھ اور ہے یا اتفاقاتِ زمانہ ہیں
 کہ اب تجھ سے بھی پہلی سی ملاقاتیں نہیں ہوتیں
 فراقِ اس دور کے اہل نظر سے ہے پیام اپنا
 حقائق ہوتے ہیں اشعار میں باتیں نہیں ہوتیں

بلائے ناگہانی بھی پیامِ زندگانی بھی —
 قیامتِ قیامت یہ تری اٹھتی جوانی بھی
 مٹا کر ہم کو مٹ جانا ہے غم بھی شادمانی بھی
 ازل ہی سے ہے یہ دنیا حقیقت بھی کہانی بھی
 پہاڑوں کی ہے سختی تو گذرا میں ہے دنیا کا
 ملاوہ دل محبت کو جو تھپڑ بھی ہے پانی بھی
 نہ پانی راہِ دل میں گو غم دنیا نے بھی، لیکن
 کہاں ہے آج ایسی تیرے غم کی پاسبانی بھی
 غمِ دوراں کا رکھ کچھ دھیان اپنا غم سنا نہیں
 کہ اک دن ختم ہو جائیگی ناداں یہ کہانی بھی
 خطِ تقدیر اپنا پڑھ چکا ہوں یا رہا لیکن
 نگاہِ یار! آخر کوئی پیغامِ زبانی بھی

گلستاں درگرہ لب شنبستاں در کنار آنکھیں
 کہ ہے صبح بہا ہاں اس کا غم بھی شادمانی بھی
 نگاہوں کا وہ عالم دیدنی ہے جب جھلکتی ہے
 کسی کی نگہیں معصوم میں کچھ بدگمانی بھی
 ہمیں غش کھا گئے ہیں شعلہ آواز پر اپنے
 ہمیں نے بارہادی ہے صدائے لن ترانی بھی
 عجب کیا اہل عالم اب اگر ہمدرد ہو جائیں
 کہ کچھ کم ہو چلا ہے سوزِ غم ہائے نہانی بھی
 نگاہِ ناز کے اٹھتے ہی اے رنگِ رخِ جاناں
 چھلکنا سیکھ لے تجھ سے شرابِ غوانی بھی
 فراقِ اس دور کو دورِ عمل کہتے تو ہیں لیکن
 رہے گی یاد دنیا کو تری جادو بیانی بھی

سر میں سودا بھی نہیں دل میں تناسل بھی نہیں
 لیکن اس ترک محبت کا بھروسہ بھی نہیں
 بھول جاتے ہیں کسی کو مگر ایسا بھی نہیں
 یاد کرتے ہیں کسی کو مگر اتنا بھی نہیں
 تم نے پوچھا بھی نہیں ہم نے بتایا بھی نہیں
 کیا مگر راز وہ ایسا تھا کہ جانا بھی نہیں
 ایک مدت سے تری یاد بھی آئی نہ ہمیں
 اور ہم بھول گئے ہوں تجھے ایسا بھی نہیں
 مہربانی کو محبت نہیں کہتے اے دوست!
 ہاتھ اب مجھ سے تجھے بخش بے جا بھی نہیں
 فطرتِ حسن تو معلوم ہے تنگدست
 چارہ ہی کیا ہے بجز صبر سوتا بھی نہیں
 نگہ ناز کی نیت کا پتہ بھی نہیں اور
 دل دیوانہ کا معلوم ارادہ بھی نہیں

بے خودی ہوش نما، ہوش بھی غفلت آرا
 ان نگاہوں نے کہیں کا مجھے رکھا بھی نہیں
 یوں تو ہنگامے اٹھاتے نہیں دیوانہ عشق
 مگر اے دوست! کچھ ایسوں کا ٹھکانا بھی نہیں
 تجھ سے سنبھلیں تو سنبھال اپنے حجابِ بیاک
 کہ اٹھانا حدِ آداب تہہ شا بھی نہیں
 دل کی گنتی نہ یگانوں میں نہ بیگانوں میں
 لیکن اس جلوہ گہ ناز سے اکتا بھی نہیں
 آج غفلت بھی ان آنکھوں میں ہے پہلے سے
 اور دل ہجر نصیب آج شکیبا بھی نہیں
 ہم اُسے منہ سے بُرا تو نہیں کہتے کہ فراق
 دوست تیرا ہے مگر آدمی اچھا بھی نہیں

عشق کے ہاتوں دل و جاں بنا دیں آباد ہیں
 رہ گئیں تیری جہانیں وہ بھی کچھ یاد ہیں
 عشق والوں کی نہ پوچھو شاد ہیں آباد ہیں
 سو طرح آباد ہو کر سو طرح برباد ہیں
 بس انہیں کے فیض سے ویرانیاں آباد ہیں
 ہر ادائے حسن میں سو عالم ایجاد ہیں
 زندگی پر ایک تہمت ہے یہ نظم زندگی
 عشق پر جس طرح سبب الزام بے بنیاد ہیں
 آج تک خونِ تمنا سے بسی ہیں جستیں
 تیرے اٹھتے درد سے سینے ابھی آباد ہیں
 کیا عجب نکلے جو کارِ حسن بھی کارِ دراز
 ہم اسیرانِ ستم قیدی بے بنیاد ہیں
 یہ جھکی نظریں تری یہ زیر لب باتیں تری
 داستانِ دردِ داستانِ رُودادِ رُوداد ہیں

دنیا کو نعتِ سلاب کی یاد آ رہی ہے آج
 تاریخ اپنے آپ کو دُہرا رہی ہے آج
 وہ سہرا اٹھائے موجِ فنا آ رہی ہے آج
 موجِ حیات موت سے لنگر آ رہی ہے آج
 کانوں میں زلزلوں کی دھمک رہی ہے آج
 ہر چیز کائنات کی تھرا رہی ہے آج
 جھپکا رہی ہے دیر سے آنکھیں ہوائے دہر
 کون و مکان کو نیند سی کچھ آ رہی ہے آج
 ہر لفظ کے معانی و مطلب بدل چکے
 ہر بات اور بات ہوئی جا رہی ہے آج
 یکسر جہانِ حسن بھی بدلا ہوا سا ہے
 دنیا نے عشق اور نظر آ رہی ہے آج
 ہر مرثیہ ساز میں صدِ سخن سردی
 یا زندگی کے گیت اجل گا رہی ہے آج

یہ دامن اجل ہے کہ تحریک غیب ہے
 کیا شے ہوائے دہر کو منکار ہی ہے آج
 ابنا تے دہر لیتے ہیں یوں سانس گرم و تیز
 جینے میں جیسے دیر ہوئی جا رہی ہے آج
 افلاک کی جہیں بھی شکن و شکن سی ہے
 تیوری زمین کی بھی چڑھی جا رہی ہے آج
 پھر چھڑتی ہے موت حیاتِ فسردہ کو
 پھر آتشِ خموش کو اکسا رہی ہے آج
 برہم سا کچھ مزاجِ عناصر ہے ان دنوں
 اور کچھ طبیعتِ اپنی بھی گھبرا رہی ہے آج
 اک موجِ دُور سینے میں لہزاں ہے اس طرح
 ناگن سی جیسے شیشے میں لہرا رہی ہے آج
 بیتے جگوں کی چھاؤں ہے لہرز پر فراق
 ہر چیز اک فسانہ ہوئی جا رہی ہے آج

دل میں اٹھا کے رکھ لے گلستاں کر لے علاج تنگی دامان

شبِ نیم و شعلہ حسنِ گلستاں پُرِ غم پُرِ غم، سوزاں سوزاں

آئے گتہ گارانِ محبتِ نادوم نادوم، نازاں نازاں

یہ بھی فسانہ، وہ بھی کہانی کیا شبِ وصل اور کیا شبِ ہجران

آجِ قفس والوں تک آئی اب کے بہت ہے شورِ بہاراں

کس کے پاؤں کی چاہیے دنیا کون ہے صبحِ ازل سے خراماں

کس نے موت کی نیند اڑا دی جاگ اٹھی ہے خاکِ شہیداں

یوں ہی فراق نے عمرِ بسر کی

کچھ غمِ جاناں، کچھ غمِ دوراں

اُو تہیں سینے سے لگائیں

ہاں پھر یونہی روٹھو ہم منائیں

اے دوست تجھے کہاں چھپالیں

اُن آنکھوں کا پہلے بھید پالیں

کچھ تیری نظر کے دھوکے کھالیں

کیوں سانپ کو آستیں میں پالیں

ہم چل گئے اس نظر سے چالیں

کوئین بھی زور آزا مالیں

ملتی ہیں کچھ اس کی بھی مثالیں

کچھ یوں بھی تو زندگی گنوا لیں

کچھ ہم بھی تو حسرتیں نکالیں

جس طرح کہن ساگ کے چھٹ جائے

یہ ذلتِ عشق تیسرے ہاتھوں

اسرارِ جہاں بھی کھل رہیں گے

پھر کھالیں گے فریبِ ہستی

کیوں دل میں امید کو جگہ دیں

گم ہو گئے اپنی حسرتوں میں

اک ہستی مانواں ہوں لیکن

چپ چاپ بدل گئی ہے دنیا

کچھ دن غمِ بھجر میں بھی کاٹیں

رونے کو تو زندگی بڑھی ہے کچھ تیرے ستم پر مسکالیں
 غزلیں مری سن کے اہل دنیا اپنی کھوئی حیات پالیں
 وہ چشمِ قتابِ مسکرائی بگڑی ہوئی بات اب بنالیں
 برسوں ترے غم میں روچکے ہم اب اور بھی کام دیکھیں بجالیں
 اب تم کو نہ منہ دکھائیگے ہم کیا چاہتے ہو قسم ہی کھالیں

ڈگ ڈگ نظامِ ہستی

ہم خود کو فراق کیا سنبھالیں

اہل دل کچھ اُس نگارہ ناز کی باتیں کر دے
 بے خودی بڑھتی چلی ہے راز کی باتیں کر دے
 یہ سکوتِ ناز، یہ دل کی رگوں کا ٹوٹنا
 خاموشی میں کچھ شکست ساز کی باتیں کر دے
 بکھرتے زلفِ پریشاں، داستانِ شامِ نسیم
 صبح ہونے تک اسی انداز کی باتیں کر دے
 ہر رگِ دل وجد میں آتی رہے، دکھتی رہے
 یونہی اُس کے جاو بیجا ناز کی باتیں کر دے
 جو عدم کی جان ہے، جو ہے پیامِ زندگی
 اس سکوتِ راز، اُس آواز کی باتیں کر دے
 عشق بے پروا بھی اب کچھ ناشکیبا ہو چلا
 شوخیِ حسن کہ شہہ ساز کی باتیں کر دے

جو حیات جا وداں ہے جو ہے مرگِ ناگہاں
 آج کچھ اُس ناز اُس انداز کی باتیں کرو
 کس لئے عذرِ تغافل کس لئے الزامِ عشق
 آج چرخِ نفسِ رتہ پر واز کی باتیں کرو
 عشقِ رسوا ہو چلا بے کیفیت سا، بیزار سا
 آج اس کی زر گسِ ستماز کی باتیں کرو
 کچھ نفس کی تیلیوں سے چھین رہا ہے نور سا
 کچھ نضا، کچھ حسرت پر واز کی باتیں کرو
 نام بھی لینا ہے اک بہانِ رنگ و بو
 ہمدوم اُس نو بہارِ ناز کی باتیں کرو
 عشق کی کایا پلٹ دی جسکی فرقت نے ہر آق
 آج اس جیسے نفسِ دم ساز کی باتیں کرو

دل میں کچھ غم ہے کچھ شرم بھی ہے کوئی نزدیک بھی ہے دور بھی ہے
 یہی کہتے ہیں اپنے دیدہ و دل ترا چھپنا ترا ظہور بھی ہے
 بن کے نقشِ قدم ابھرتا ہوں شاملِ محبت کچھ غور بھی ہے
 موت کو موت تو نے سمجھا ہے خود کشتی کا تجھے شعور بھی ہے
 کھو گئے ہیں اسی میں شمس و قمر عشقِ ظلمت ہے عشقِ نور بھی ہے
 یوں بھی مشکل ہے کچھ سکوں پانا عشق کی مصلحت سے دور بھی ہے

کیا بتائیں تجھے کہاں ہے فراق

تجھ سے چھپ کر تمہے حضور بھی ہے

کیا عشق کو ترک ہم کریں گے ایسا نہ تزی قسم کریں گے
 برباد دلِ خسرا بچسہم کو تو نے نہ کیا تو ہم کریں گے
 وابستہ جنوں کے سلسلے کو اس زلف کے خم بہ خم کریں گے
 افسردہ فضائے زندگی کو اک عالم کیف و کم کریں گے
 جاتا ہے نگاہِ یاس پر کیوں تیغ اٹھنے دے سر بھی خم کریں گے
 ہر دل میں تری جھلک دکھا کر ہر جام کو جامِ خم کریں گے

اک شام فراق صبح کر لیں

ہستی کو تو کیا عدم کریں گے

بھڑکتے شعلوں سے ٹھنڈک جوڑے وہ آگ ہے تو
 سدا بہار ہے تو، پریم کا سہاگ ہے تو
 خیر دلوں کو نہیں، جلتے ہیں کہ بجتے ہیں
 اسے نہ آگ نہ پانی ہے جو وہ لاگ ہے تو
 سکوت کو بھی تو کانوں میں گونجتا پایا
 جو ایک کر کے سنا ان سنا وہ راگ ہے تو
 قبائے تنگ نے بیسوں جگہ سے نو دیدی
 زفرق تابلت دم اک دبی سی آگ ہے تو
 میں سچکودیکھ رہا ہوں کہ کان بجتے ہیں
 ہے کوئی شعلہ لڑاں کہ کوئی راگ ہے تو
 نگاہ و گوش کی پرکھیف تشنگی کو نہ پوچھ
 اک ادھ کھلی سی کلی، ادھ سنا سا راگ ہے تو
 فراق اپنے دکھوں کو بھلا کے کہنا تھا
 سدا بہار ہے دنیا، سدا سہاگ ہے تو

دعاسب کرتے آئے ہیں، دعا سے کچھ تو ابھی ہو
 دکھی دنیا میں بندے ان گنت، کوئی خدا بھی ہو
 یہی ہے حسن کی خوبی، یہی ہے شانِ محبوبی
 زسرتا پاتفاصل ہو کوئی، جانِ وفا بھی ہو
 نہ پوچھو اے ہمیشیں یہ جنسِ ننگی ہے کہ سستی ہے
 یہ دل کی طرفگی ہے خاک بھی ہو کیمیا بھی ہو
 کہاں وہ خلوتیں دن رات کی اور اب یہ عالم ہے
 کہ جب ملتے ہیں دل کہتا ہے کوئی تیسرا بھی ہو
 حیاتِ نوبت کے عالمِ رنگیں کا کیا کہنا
 خوشی کی سرسیر تصویر بھی ہو غم نما بھی ہو
 یہ کہتے ہیں کہ رہتے ہو تمہیں ہر دل میں دکھ سنکر
 یہ سنتے ہیں تمہیں دنیا میں ہر دکھ کی دو ابھی ہو
 اسی کو حسن کہتے ہیں اسی کا نام ہے سستی
 جو لہرائی ہوئی بجلی ہو متوالی گٹھا بھی ہو

تو پھر کیا عشق دنیا میں کہیں کا بھی رہ جائے
 زمانے سے لڑائی مول لے تجھ سے بُر بھی ہو
 فسوںِ خامشی سے عشق کو چو نکا دیا کس نے
 تعجب ہے سکونِ شامِ غم بانگِ درائی ہو
 محبت کی نظر چشم و چراغِ بزمِ ہستی ہے
 جب اتنی صورتیں ہیں کوئی صورت آشنا ہم ہو
 اجیرن ہو کے بھی یہ زندگی ترسا ہی جاتی ہے
 کہیں کیا ظرف سے بادہ جو کم بھی ہو سوا بھی ہو
 فراقِ انسان سے کیا فیصلہ ہو کفر و ایمان کا
 یہ حیرت خیز دنیا جب خدا بھی ماسوا بھی ہو

کم یاب سہی نایاب سہی گننام سہی بے نام سہی
 تاثیر محبت کچھ بھی سہی پر کیا وہ عالمگیر نہیں
 اکثر راتوں کو یہ کہہ کہہ کر اک درد کا مارا روتا ہے
 سچ ہے کہ محبت سے بڑھ کر دنیا میں کوئی تقصیر نہیں
 مانا کہ نگاہ بھی قاتل تھی مانا کہ اٹھی بھی تیری طرف
 ہاں ہم نے تو یہ بھی مان لیا کچھ اس میں تیری تقصیر نہیں
 جب دونوں باہم روٹھ چکے اسوقت کہیں یہ راز کھلا
 تقصیر مری تقصیر نہیں تغزیر تیری تغزیر نہیں
 ذرا ت پریشاں پر دل کے اے نہر و ماہ اک عالم ہے
 اوریوں تو چمکنے کو چمکی کس ذرے کی تقدیر نہیں

سرد ہے ہر سبز صبح بزمِ عشرت ہو چکی
 اب سیم اس کو سلا کے شمع سوزاں رو چکی
 دل میں شکووں کا تلاطم، آنکھ لبریزِ رشک
 گریہی رنگِ طبیعت ہے، محبت ہو چکی
 نرم تر گل کی رگوں سے اور دلِ انجمِ نکاح
 وہ نظر راہِ محبت میں جو کانٹے ہو چکی
 شبِ نستاں اک تبسم زار بن جانے کہ ہے
 شامِ غم کے آنسوؤں سے ہر کلی منہ دھو چکی
 گو نجاتا ہے اس نظر کا غم سے زہرہ گداز
 راگنی غم اور خوشی کی بے صدا بھی ہو چکی

اب تو بالائے افق تقدیرِ انساں مسکرائے
 مدتوں نوحِ بشرِ چشمِ خمِ آبِ سمِ روچکی
 وہ سرک آئی جبینِ نورِ پرتاؤں کی چھاؤں
 گنمنا یا سپیکرِ رنگیں، جوانی سوچکی
 چار سو پُر کیف اُداسی! آدکچھ باتیں کہیں
 لاتِ جتنی رہ گئی ہو، بند پوری ہوچکی
 موت ہی شاید فراقِ اب اسکی آہٹ کے
 زندگی خود کو تلاشِ زندگی میں کھوچکی

یہ وحج یہ سچل روپ کی جگمگاہٹ
 یہ شرب زنگ گیسو فضا کی اداہٹ
 لچکتے ہوئے روپ کی لہلہاہٹ
 ستاروں کی پچھلے پہر گنگناہٹ
 شفق کی بوقت سحر کپکپاہٹ
 کسی دیپ مالا کی ہے جھلملاہٹ
 کہ سیال کوندوں کی ہے تلملاہٹ
 ستاروں کی کہ نوں کی وہ لپلپاہٹ
 وہ دھیمی ہواؤں میں کچھ سنسناہٹ
 اک اک عضو کی زیر لب مسکراہٹ
 زمتر تافتم مد میں ڈوبی جوانی
 نسیم سر کی طرح نرم گامی
 سرس نرم سنگیت ایک ایک ادائیگی
 یہ دوشیزہ، رنگین، لہراتا پیکر
 جھلک جسم کی شبنمی پیرین میں
 وہ انگ انگ میں زیر و بم ہے لہو کا
 وضد لکے میں وہ جوت سیس میں بن کی
 وہ لرزیدہ زلفیں وہ عنبر کی موجیں
 شگفتہ جوانی کی شوخی تہیاں

یہ رنگیں جمالی گلال اڑ رہا ہے کہ صبح بہاراں کی ہے تھر تھراہٹ
 تو وہ بھیرویں بنے نہیں جاگ اٹھی دم صبح ذروں کی یہ گنناہٹ
 یہ ہر سانس کی نرم لے یہ ترنم کہ لیتی ہے ہر رگنی اپنی آہٹ
 یہ رس کی بھواریں یہ حسن خراماں دواں بنمستاں کی یہ مجھاہٹ
 وہ ہر آن انگریزی آتی ہونی سی وہ ہر وقت کچھ جسم میں کسماہٹ
 پس خواب آنخوش عاشق سے اٹھنا دھلے صاف جوڑے کی یہ بلکجاہٹ

ان اشعار میں دیکھ لے عکس اپنا

وہ ہر مصرعہ تم میں ہے رسماساہٹ

جذبِ حُسن سے کھینچ کے ہوتی مستی عالمِ حسن و بدن
 جان اور ایمان کا گاہک جسم کا یہ شر میلہ پن
 کو دے اٹھتا ہے پر این پوچھ نہ کچھ خوشبوئے بدن
 لپٹیں یوں آتی ہیں جیسے موجیں مارے بوئے چمن
 مست او ایس بادل بادل شوخ نگاہیں سجلی سجلی
 چال میں بادِ صبا کی لچک سی سنبھلا سنبھلا اظہر پن
 لہرا لہرا سا اٹھتا ہے رہ رہ کر وہ پیکرِ ناز
 دُنیا دُنیا ہے یہ ادا عالمِ عالم ہے وہ بدن
 ساعدہ سمیں میں وہ ڈمک ہے زریں کمر میں ایسی لچک ہے
 جیسے لودیتا ہوا ہیرا جیسے جھونکا کھانے چمن
 عشق رنگیلا حُسنِ سیلا، دیکھے کیا گل کھلتے ہیں
 عشق میں دُنیا کی چالاکی حُسن میں ایک انیلا پن

اُن میں کہاں یہ رنگ جھلا جھل، اُن میں کہاں یہ پھل بل
 اور حسینیوں کو بھی دیکھا، نام بڑے تھوڑے دشن
 بھینی بھینی نگاہ کی خوشبو پڑ جاتی ہے دل میں ٹھنڈک
 اُجلے پھول برس جاتی ہے اُن محصوم آنکھوں کی کرن
 موج نسیم اس لہجے کو ترسے جسم ہے یانگیت کی نئے
 سرتاپا لہر اسی لہرا جیسے کوئی گائے سا دن
 دادی دادی دریا دریا بیچ و تاب میں سے لے لے
 بادِ سخن نے تجھ کو ڈھونڈا صحرا حرا چمن چمن
 لٹکے لٹکے کالے گیسو گورے گورے لمبے بازو
 مل کے رواں ہیں گنگ و جمن ساتھ خراماں رام و لکھن
 ساز وہی جس میں پیدا ہو آپ ہی آپ چڑھاؤ آنا
 آج نہ چھٹیوں گا میں تجھ کو آپ ہی آپ روٹھا اور من
 ساز نگاہ سے سن لیتے ہیں عشق کی قسمت کا نغمہ
 جیسے سنائی دے پھلکے جام میں تاروں کے دل کی دھڑکن

اک تری یاد ایسی ہے جس سے جلوہ خلد نظر آئے
 اک تری یاد ایسی ہے جس سے آنکھوں میں آنسو بھرا آئے
 آج اس طرح ترے قدموں میں آیا عشق خانہ خراب
 جیسے ویس بدیس کا کوئی بھولا بھٹکا گھبرا آئے
 وصل کی رات کے کشف و کرامات آئینے میں صبح کو دیکھ
 جیسے سہاگ دمک اٹھے کنوارا پن اور بھرا آئے
 یوں بھی کبھی دنیا بدلی ہے یوں بھی لٹی ہیں تیریں
 سنتے تھے مرنا کام پڑا ہے لوگ یہ کام بھی کر آئے
 چہرے روشن تھے مفضل میں پھر بھی اداسی چھائی تھی
 ایک ہمیں وہ شمع وفا تھے بزم میں جو بچھ کر آئے
 دھواں دھواں تھی شامِ محبت حسن بھی تھا کچھ اداس
 یوں تھے چشم پر آب تارے عشق کی جیسے خبر آئے

کھول دئے جس دم بال اس نے خلوتِ راز ہوئی معلوم
 مثلِ فضا نے نیم شبی وہ گیسو تار بہ کس آئے
 شرم و حیا کم ہوتے ہوتے حسن پر وہ جو بن آیا
 جیسے گھٹا کے چھٹے چھٹے چاندنی رات نکھر آئے
 خونِ تمنا کی موجیں ہیں جلوہ وہ گلزارِ جہاں
 اور ذرا چھپیں جو ہوا میں بوئے مئے کوثر آئے
 خون میں ڈوبی ہوئی آواز سے ہم نے نکھار احسن حیات
 دھندلے نقش و نگارِ جہاں میں رنگِ محبت بھر آئے
 موت کی دادی ڈھونڈ رہے تھے آنکھ لپ آبِ حیات
 عشق کی گمراہی مت پوچھو ہم بھی فراق کہ صرا آئے

غبارِ راہ ہو کر اڑتی ہے خاکِ جہاں اب تک گذرتے جاتے ہیں منزل منزل کارواں اب تک
 عدم کی منزلیں بھی آنکھ اوجھل ہو گئیں، لیکن کہیں سے اٹھ رہا ہے کاروانوں کا دھول اب تک
 بنائے جاتی ہے اپ خضر اشکِ محبت کو کئے جاتی ہے کام اپنا حیاتِ رائگاں اب تک
 ہے عالمِ صلحِ گل کا جلوہ گاہِ ناز میں لیکن لچک جاتی ہے کچھ رہ رہ کے بڑکی کماں اب تک
 بھرم تیری نگاہوں کا نہ ٹوٹا ہے نہ ٹوٹے گا وہی دل کو یقیں اب تک وہی ہم وگماں اب تک
 جنوں دھیمیا پڑا فرقت کی رائیں کٹ گئیں، لیکن فضاؤں میں کھنکھناتے گیسو کا دھول اب تک
 نظر کا آنسوؤں میں سکرنا دل نہیں بھولا چراغِ خانہ ہے آزر دگی شادماں اب تک
 وہ کچھ روٹھی ہوئی آواز میں تبسید دل داری نہیں بھولا ترادہ لہفت اسگراں اب تک

غیمِ دوراں کا بس نام آگیا تھا باتوں باتوں میں

فراقِ اہلِ وفا سے وہ لہٹے ہے بدگماں اب تک

تجھ پر کھلیں کچھ ان آنکھوں کی گھاتیں
 اے دل وہاں ہیں باتیں ہی باتیں
 چاند کی کرنیں تیری نگاہیں
 امرت کی برکھا تیری باتیں
 بھینی بھینی نگاہ کی خوشبو
 مہکی مہکی ان آنکھوں کی باتیں
 جھلمل جھلمل چھاؤں ترے دن
 جگمگ جگمگ تیری راتیں
 دل کی رگوں کی اُن وہ اینٹیں
 ٹیڑھی چسلیں اُلٹی باتیں
 پھونک گئیں کتنے سینوں کو
 آگ لگاتی ہوئی برساتیں

ترے جمال سے گاتی ہوئی بہا آئے تری نگاہ سے جیسے فضا مہک جائے
 یہ رنگ و بوئے بدن ہے کہ جیسے رہ کر تباہے ناز سے کچھ شعلہ سا لپک جائے
 ترے خیال کی رنگینیوں کا کیا کہنا فضا میں جیسے گلابی سی کوئی چھلکائے
 کھلے کسی پر نہ اندازِ چشمیں گسیو چھوئے ہوا تو نہ جانے کہ ہر شک جائے
 کبھی تو رکھ لے اٹھا کہ چمن کلیجے میں کبھی تو نکمت گل سے بھی عشق تھرائے
 ستم کی یاد گرائے تو اے ٹوٹے پیار کہ م کا دھیان جب آئے تو آنکھ بھرائے
 وہی طریقِ محبت — کہ خضر راہ ہے جو پہنچ کے منزلِ مقصود پر بہک جائے
 فریبِ عہدِ محبت کی ساوگی کی قسم! وہ جھوٹ بول کر سچ کو بھی پایا جائے

ترے سلوک سے یا لوک لاج کے کارن

فراقِ ذکرِ محبت پہ کچھ تو شرمائے

بزم میں آج اُن آنکھوں کا عالم بے خودی تو دیکھ
 رنگِ فسوں گری تو دیکھ۔ جاوے سامری تو دیکھ
 لے کے دلِ نجوم کو ڈوبی ہے نبضِ کائنات
 عالمِ صبحِ زندگی، رات اگر کٹی تو دیکھ
 آنکھیں چراہیں جس طرح تارے اندھیری ات میں
 غم کی زیادتی تو دیکھ، آنسوؤں کی کمی تو دیکھ
 دن تھے نکلنے بیٹھے، دور تھی منزلِ خنداں
 کلیوں کی سانس اکھر گئی، مانگے کی زندگی تو دیکھ
 صحبتِ شب کی داستاں اس میں سمٹ کے آ گئی
 پھلے پہر کو بزم میں شمع کی کھڑکی تھری تو دیکھ
 سیلِ سکوں بنا ہے یا طرزِ خرامِ الفتلاب
 چڑھتی ہوئی ندی کا آج عالمِ کم روی تو دیکھ

روح نوائے سرمدی آج ہے گوش بر صد
 بزم سکوتِ شام میں روح کی نغمگی تو دیکھ
 آنکھوں سے رہ کے اوجھل آج یہ کون سکرادیا
 غم کی فضیلتے پیرہ میں برق کی موج سی تو دیکھ
 نیکی بدی کی فطرتیں، دہر کی سب حقیقتیں
 نامِ خدا بدل گئیں حسن کی کانسری تو دیکھ
 مجھ سے نگاہِ اشتا پر سش حال کر کے؟
 ہونے پر سامنا کبھی آنکھ بھی مل گئی۔ تو دیکھو!
 جیسے سکوت و گفتگو مل کے سناتیں داستان
 زنگس نیم و ایس ہے بات یہی ہی تو دیکھ
 جیسے سکونِ حق و تھرائے جیسے سکوت کچھ سنائے
 جیسے سگند مسکرانے حسن کی طرنگی تو دیکھ

رس میں ڈوبا ہوا لہر اتا بدن — کیا کہنا
 کہ وہیں لیتی ہوئی صبح چمن — کیا کہنا
 مدد بھری آنکھوں کی المائی نظر بچھی رات
 نیند میں ڈوبی ہوئی چند رکرن — کیا کہنا
 باغِ جنت پہ گھٹا جیسے برس کر کھل جائے
 سوندھی سوندھی تری خوشبوئے بدن کیا کہنا
 روپِ شکیت نے دھارا ہے بدن کا یہ چاؤ
 بچھڑا ہلوٹ ہے بے ساختہ پن کیا کہنا
 جیسے ہوائے کوئی شعلہ کمر کی یہ لچک
 سرسبز آتش سیال بدن کیا کہنا
 نرم و شیرازہ ادائیں ہیں کہ جنت کی ہوائیں
 تاروں کے گیت کی لے مست چلن کیا کہنا
 قامتِ ناز لچکتی ہوئی اک توں تاز
 زلفِ شہزنگ کا چھایا ہوا گھن — کیا کہنا
 جس طرح جلوۂ فردوس ہواؤں سے چھنے
 پیرین ہیں ترے رنگینی تن کیا کہنا

جلوہ و پردہ کا یہ رنگ دم نظارہ
 جس طرح ادھ کھلے گھونگھٹ میں دھن کیا کہنا
 جگمگاہٹ یہ جس کی ہے کہ پو پھٹی ہے
 مسکراہٹ ہے تری صبح چن کیا کہنا
 دل کے آئینے میں اس طرح اترتی ہے نگہ
 جیسے پانی میں لچک جاتے کرن - کیا کہنا
 قدر عنا کی یہ پسکار یہ آیا ہوا پیار
 عشقِ سخن نے بدلا ہے برن کیا کہنا
 تو محبت کا ستارا تو جوانی کا سہاگ
 سخن کو دیتا ہوا غسل میں کیا کہنا
 یہ نگاہوں کی کھنک تیغ ادا کی جھنکار
 سخن سرتا بہ قدم بولتارن کیا کہنا
 زلفِ شبنم کی چمک پکی سمیں کی دھک
 وہی مالا ہے رنگ و مہن کیا کہنا

اک برق نظر اس سمت بھی اے گل خنداں
 اک موجہ نکمت ادھر اے جان گلستاں
 بس ایک کمرن ڈال سر دامن ہستی
 ایک چھوٹ سی پڑ جائے ادھر اے میرے تاباں
 پو پھوٹ رہی ہے زج میں تا کہ کھنڈ پا
 یا چادرِ شبِ نم میں جھلکتا ہے گلستاں
 شوخی جو جیسا کے بھی دبائے نہیں دیتی
 لو دیتا ہے کیا کیا چہ پر اے رخِ نہ داماں
 یہ مست ادوائیں ہیں کہ کعبے گھنٹا چھانی
 یہ موعج تبسم ہے کہ مندر میں چہ لفاں
 ہر جنبشِ دامن سے سنکتی ہیں ہوائیں
 کیا لغزشِ ستارہ ہے اے سرِ خراماں

ہر سانس کوئی مہکی ہوئی نرم سی لے ہے
 لہراتا ہوا جسم ہے یا ساز ہے لڑائی
 یا مدھ بھری پڑوائی میں کس ڈول رہا ہے
 یا مست اداؤں میں ہے اک ایسی قصاں
 تو پاس سے گزرا کہ لپٹ مشک کی آئی
 بیسی ہوئی نظریں تھیں کہ آہو تھے گریزاں
 ہونٹوں میں دبے خندہ پنہاں کے شرارے
 آنکھوں میں زمانے کے بدل دینے کے سماں
 باتوں میں ہیں جی اٹھنے کے مردوں کے اشارے
 گھاتوں میں ہیں دنیا کے مٹا دینے کے امکاں
 رگ رگ میں کہتا ہے کہ اک آئی ہوئی انگڑائی
 سینے کی جھلک ہے کہ لہکتا ہے گلستاں
 اس نرم نگاہی سے چمک اٹھتا ہے اے دست
 وہ در و جواناں کو بنا دیتا ہے انساں

دلِ لختِ لخت

اک فسوں سا ماں نگاہِ آشنا کی دیر تھی اس بھری دنیا میں ہم تنہا نظر آنے لگے

کچھ نہیں کہتیں وہ نگاہیں مگر بات پہنچتی ہے کہاں سے کہاں!

نگاہِ نازک تک یہ فریبِ بہت افزائی یہیں تک عشقِ شکل تھا یہیں عشقِ آسان

تزی یاد کرتا ہوں اور سوچتا ہوں محبت ہے شاید تجھے بھول جانا

کیفِ بردوشِ بادلوں کو نہ دیکھ بے خبر تو کچل نہ جاتے کہیں

بہت پانی بہتا جوگی عشقِ بھٹی منزل چھوڑ رہا ہے

اثر ہے صاف نورِ صبحِ نگارنگِ کرنوں کا جب آئیں شوخیاں تو سا دگی بھی آہی جاتی ہے

پچھے پہر شبِ فراق کون مجھ سے کہ گیا تیرا جواب پھر کہاں تو جو یہ درو سہہ گیا

ایک کو ایک کی خبر منزلِ عشق میں نہ تھی کوئی بھی اہلِ کارواں شاملِ کارواں نہ تھا

انقلاب آیا تو یوں آیا نگاہ یار میں کچھ مروت میں اضافہ کچھ محبت میں کمی

وہ فضاؤں میں اک کسک سی نہیں مٹ چلی ہیں نشانیاں تیسری

فراق کام مرا پردہ مجاز میں دیکھ حقیقتوں کے خزانے لٹاؤں میں نے

وصال کو بھی بنا دے جو عین دردِ فراق اسی سے چھوٹنے کا غم سہا نہیں جانا

چپ ہو گئے تیرے رونے والے دنیا کا خیال آگیا ہے

باو بہار بے قرار روح بہار وجد میں گیسوؤں کی لپٹ تو دیکھ کر ہوتی منہ سے تو دیکھ

حسن کی نرمیوں نے لو دیدی مسکرانا ترابے یاد مجھے

اپنی ہی گرمی سے آیا عشق میں اک بانگین اپنی ہی نرمی سے گھائل ہو گیا حسنِ بتاں

جن کی تم سیرِ عشق کرتا ہے کون رہتا ہے ان مکانوں میں

بجائیں چھڑی ہوئی ہیں حیاتِ حیات کی سو بات بن گئی ہے فراق ایک بات کی

چونک پڑے جو سناٹے میں ایسے دل کو کون پکارے

دیکھ رفتارِ انقلابِ فراق کتنی آہستہ اور کتنی تیز

نگاہِ کامیاب کا بھی اعتبار اٹھ گیا ملیں ترے جمال کو زکاتیں نئی نئی

سنگ و آہن بے نیازِ عشم نہیں دیکھ ہر دیوار و در سے سر نہ مار

انگڑائی وہ لیکے اٹھ رہا ہے ہستی کا خمار ٹوٹا ہے

کون یہ وادیِ عشق سے نکلا آنسو رو کے دل کو سنبھالے

حسن کو اک حسن ہی سمجھے نہیں اور افریق مہرباں نامہرباں کیا کیا سمجھ بیٹھے تھے ہم

آنچِ نفسِ والوں تک آئی اچھے بہت سے شورِ بہاراں

جوشِ تخیلِ بدِ شوقِ سچ بنا دل کو پھر ہم امیدوار کہیں؟

میں پوچھتا تو ہوں مگر جواب کے لئے نہیں یہ کیوں تری نظر پھری یہ کیوں بدل گئی ہوا

اسی درو سے دنیا فاعل اسی رو کا گھر گھر چرچا
 ایک شبِ غم کی سورا تیں ایک محبت سو افسانے
 پانی میں اترنے والے بھی اس راز سے لطف ہو نہ سکتے
 ملتی نہ تھی جنکی تھانہ وہی ریاتے قبا پایاب بھی تھے

عشق تو دنیا کا راجا ہے کس کارن براگ لیا ہے

آنے نہ نظر لگیں ایسی نیکی و بدی کے درمیاں ہے

حسن و عشق کچھ اُٹبے اُٹبے جانے کدھر چلے جاتے تھے

اس کو خلوت میں جیا آئے تو کیا وہ تو خود شرم ہے شرمائے کیا

تکبیر چھوڑے مدت گزری اب تو غم سجاؤ نشیں ہے

جو لا مگہ حیات کہیں ختم ہی نہیں منزل نہ کر حد و سے دنیا بنی نہیں

یہ نرم نرم ہوا بھل جلا رہے ہیں چراغ ترے خیال کی خوشبو سے بس رہیں دماغ

تو ایک تھامے اشعار میں مہزار ہوا اس اک چراغ سے کتنے چراغ جل چکے

ہم نے توجہ دیکھا ہم نے تو جہاں دیکھا اک سپکر مجھوری اک عالم تنہائی

کسی کا کون تو ایوں تو عمر بھر — پھر بھی حسین و عشق تو دھوکا ہے سب مگر پھر بھی

پریش نہیں تر اس درجہ بڑھانا چاہتے رشتہ اہیسا اکثر ٹوٹ جانا چاہئے

کیا ہے سیر گہ زندگی میں سچ جس سمت ترے خیال سے ٹکرا کے رہ گیا ہوں میں

جن کی صدائے درد سے نیندیں حرام تھیں نالے اب آنکھ بند ہیں تو نے نہ سنا نہیں؟

چھٹے قفس سے تو گھر کا سراغ بھی نہ ملا وہ رنگ لالہ و گل تنھا کہ باغ بھی نہ ملا

جو زہر ہلا ہل ہے امت بھی وہی لیکن معلوم نہیں ٹھک کو انداز میں پینے کے

رو کر عشق خموش ہوا ہے وقت سہانا اب آتا ہے

اسے خود اپنا فریب نگاہ کیا کم ہے یہ کیا ضرور کہ اس کی نظر کے دھوکے کھاؤ

اشک سا پیدہ انجم میں جھلک جاتا ہے یہ بھی اک راز ہے انسان کی قیمت کی طرح

